

مَا كَانَ مُحَمَّدًا أَبَا أَحَدٍ مِّن رِّجَالِكُمْ وَلَكِن رَّسُولَ اللَّهِ
خَاتَمَ النَّبِيِّينَ وَكَانَ اللَّهُ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمًا (۳۳:۴۰)

رسالہ موسومہ بہ

آخری نبی

از رشحات قلم

حضرت مولانا محمد علی لاہوری امیر اول جماعت احمدیہ لاہور

یہ کتابچہ میاں محمود احمد صاحب خلیفہ قادیان کے اس غلط عقیدہ کی
رد میں لکھا گیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آخری نبی نہیں۔

﴿شائع کردہ﴾

احمدیہ انجمن اشاعت اسلام انڈیا

اپریل - ۲۵، ۱۷، دلشاد گارڈن، دہلی - ۹۵

Email: ahmadiyyaanjuman@yahoo.co.in

Our Website: www.aaiil.org

www.aaiil.org

جملہ حقوق بحق ناشر محفوظ ہیں

نام کتاب آخری نبی

مؤلف مولانا محمد علی لاہوری

طبع اول۔ لاہور پاکستان میں ۱۹۲۲ء

طبع دوم۔ پہلی مرتبہ دہلی ہندوستان میں ۲۰۱۰ء

تعداد ۱۰۰۰

تعداد صفحات ۶۹

(نظر ثانی شدہ ایڈیشن)

شائع کردہ

احمدیہ انجمن اشاعت اسلام انڈیا

ایل۔ ۲۵۔ ۱، دلشاد گارڈن، دہلی۔ ۹۵

Email: ahmadiyyaanjuman@yahoo.co.in

Our Website: www.aaiil.org

تمہید

کیسا پر حکمت اور دلکش مسئلہ تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم دنیا کے آخری نبی ہیں۔ جن کے جھنڈے تلے کل انسانیت جمع ہوگی اننا الحاشر الذی یحشر الناس علی قدمی۔ دنیا کی ابتدائی حالت ایک بچہ کی زندگی کے مانند ہے۔ ضروریات وقتی کے ماتحت اللہ تعالیٰ نے الگ الگ قوموں میں اپنے نبی بھیجے تاکہ ان کی ضرورتوں کے مطابق انہیں تعلیم دیں اور جب دنیا کی وہ حالت درست ہوگئی جسے انسان کے زمانہ بلوغ سے مشابہت ہے تو ایک مکمل لباس تقویٰ رسول عربی صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ سے عطا ہوا جس میں آئندہ کسی اور کی ضرورت نہ رہی۔

دنیا پر پہلے ایک تاریک رات چھائی ہوئی تھی جس کے اندر گھر گھر کو روشن کرنے والے نبوت کا چراغ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے روشن کیا اور آخر میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا آفتاب عالمکتاب کا ظہور ہوا اور داعیاً الی اللہ باذنہ و سر اجماً میرا (۴۶:۳۳)

آپ کے کامل نور کے بعد کسی چراغ کی ضرورت نہ رہی۔ نہ نئے کی، نہ پرانے کی۔ نسل انسانی کی وحدت جو اسلام کے دو عظیم الشان مقاصد میں سے ایک مقصد ہے۔ پوری نہیں ہو سکتی۔ سوائے اس کے کہ ایک ہی تخت نبوت کے گرد سب گھومنے والے ہوں۔ غلام لاکھ ہوں اور آقا ایک ہو۔ پھر اگر خدا کے کلام میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے خاتم النبیین یا آخری نبی کے لفظ آئے تھے تو خدا کے فضل نے اس کی سچائی کو کیسا واضح کر دیا کہ اس تیرہ سو سال میں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد گزرے ہیں دنیا اس قسم کے عظیم الشان انسانوں کو پیدا نہیں کر سکی جو اخلاقی اور مذہبی انقلاب دنیا میں پیدا کر دیا کرتے تھے اور اس بات کا اعتراف مخالفین اسلام تک کو ہے۔ تو یوں خدا تعالیٰ کا قول نہایت اعلیٰ درجہ کی حکمت پر مبنی تھا۔ آپ اللہ تعالیٰ کی اس فعلی شہادت سے مؤید ہو کر آفتاب نصف النہار کی طرح چمکے۔

اب میری ان دونوں مسلمان گروہوں کی خدمت میں جو یا تو ایک پرانے نبی کا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد آنا مانتے ہیں اور یا ایک نئے نبی کا آنا مانتے ہیں۔ یہ التماس ہے کہ وہ ہٹھنڈے دل سے سوچیں کہ اسلام کی عظمت اسی بات میں ہے کہ اب ایک نبی دنیا کا ہادی

رہے۔ نہ قرآن کے بعد ہمیں کسی کتاب کی ضرورت ہے، نہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کسی نبی کی ضرورت ہے۔ ہمارا ایک خدا ہے، ایک رسول ہے اور ایک کتاب ہے رضینا باللہ رباً وبالاسلام دیناً وبمحمد نبیناً لا اِلهَ اِلاَّ اللّٰهُ مُحَمَّدٌ رَّسُوْلُ اللّٰهِ

خاکسار

محمد علی

احمدیہ پبلنگس لاہور

۱۶ دسمبر ۱۹۲۲ء

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
نَحْمَدُهُ وَنُصَلِّیْ عَلٰی رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ

میں مدت سے چاہتا تھا کہ جناب میاں صاحب مسئلہ نبوت پر خود قلم اٹھائیں اور میں اصولاً اس مضمون پر کچھ لکھنے کے لئے انہیں مدعو کرتا رہا مگر انہوں نے توجہ نہ کی اور اس معاملہ میں حقیقتہً النبوت کا حصہ اول لکھ کر اور حصہ دوم کا وعدہ کر کے ہمیشہ کے لئے خاموشی اختیار کر لی۔ اس مہر خاموشی کو اب گورداسپور کے بیان عدالت نے توڑا ہے اور مجھے ان کے اب خود قلم اٹھانے پر بہت خوشی ہوئی ہے۔ اس لئے کہ یہ بحث اصولاً نہایت آسانی سے طے ہو سکتی ہے اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مطابق تعلیم قرآن و حدیث آخری نبی ہیں تو آپ کے بعد کوئی نبی نہیں ہو سکتا۔ سوائے اس کے کہ بطور مجاز یا استعارہ کوئی اس لفظ کو استعمال کرے اور اگر کوئی قطعی شہادت نہ ملے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آخری نبی ہیں اور آپ کے بعد باب نبوت مسدود نہیں ہے تو بلاشبہ کوئی شخص نبی ہو سکتا ہے۔

ہمارے سامنے سوال نہایت مختصر ہے جس کو حل کرنا ہے یعنی یہ تو میرا اور میاں صاحب دونوں کا ایمان ہے کہ قرآن کریم میں الفاظ خاتم النبیین آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق آئے ہیں بحث صرف اس قدر ہے کہ ان الفاظ کے معنی کیا ہیں۔ میاں صاحب کے نزدیک خاتم النبیین کے معنی ہیں وہ شخص جس کے اتباع سے آئندہ نبی بنا کریں گے۔ میرے نزدیک ”خاتم النبیین“ کے معنی ہیں۔ آخری نبی۔ میاں صاحب نے دعوے سے بیان کیا ہے کہ جو معنی وہ کرتے ہیں وہ لغت میں لکھے ہوئے ہیں اور جس طرح وہ معنی کرتے ہیں۔ اسی طرح لکھے ہوئے ہیں یعنی وہ الفاظ کی کوئی تاویل قطعاً نہیں کرتے اور ”خاتم النبیین“ کے معنی لغت میں آخری نبی نہیں ہے۔ چنانچہ ان کے بیان کے الفاظ ان کے اخبار الفضل میں شائع شدہ بیان کے مطابق یہ ہیں۔

”ہمیشہ سے اس کے یہ معنی کئے جاتے ہیں ہم اس کی تعبیر نہیں کرتے بلکہ یہ معنی لغت کے ہیں۔ بعض لوگ ”خاتم النبیین“ کے معنی آخری نبی بھی کرتے ہیں مگر لغت میں اس کے معنی آخری نبی کے نہیں ہیں“ (الفضل ۲۶/۲۹، جون ۱۹۲۲ء)

اب میں لغت سے میاں صاحب کی نئی تفسیر کی رو سے محاورہ عرب ہی مراد لے لیتا

ہوں تو یہ تو میاں صاحب نے بھی مان لیا کہ وہ اپنے معنی محاورہ عرب میں بغیر کسی تاویل کے صفائی سے لکھے ہوئے بتاویں گے اور بالمقابل میرا بھی یہ دعویٰ ہے کہ جو معنی میں کرتا ہوں وہ میں محاورہ عرب میں صفائی سے لکھے ہوئے دکھا دوں گا۔ اول میں اپنے دعویٰ کو لیتا ہوں اور تین طرح پر دکھاؤں گا کہ محاورہ عرب کی رُو سے ”خاتم النبیین“ کے معنی آخری نبی ہیں، یعنی اول اس طرح پر کہ خود ان الفاظ خاتم النبیین کے معنی لغت یا محاورہ عرب کی کتابوں میں آخری نبی لکھے ہیں دوسرے اس طرح پر کہ عرب میں ”خاتم القوم“ کا محاورہ جس کے مطابق ”خاتم النبیین“ ہے صرف ایک ہی۔ یعنی ”آخر القوم“ کے معنی میں بولا جاتا تھا۔ تیسرے اس طرح پر کہ لفظ خاتم بمعنی آخری۔ عرب میں استعمال ہوتا تھا۔ میاں صاحب نے اس بات کو بھی تسلیم کیا ہے کہ ”لغت عرب کا بہت سا علم ہمیں کتب لغت کے ذریعہ سے ہی ہوتا ہے“ اس کے علاوہ جو تھوڑا سا علم حاصل ہوتا ہے جسے انہوں نے خود بطور شہادت پیش کیا ہے وہ تفسیر کشاف اور تفسیر ابو حیان یا تفسیر فتح البیان میں ابو عبیدہ کا قول ہے جس کے اقوال کو صاحب لسان نقل کیا کرتے ہیں

تو معلوم ہوا کہ یہ باقی تھوڑا سا علم بھی میاں صاحب کے اپنے بیان کے مطابق مصنفین کتب لغت سے یا مفسرین سے حاصل ہوتا ہے۔ ان کے سوا میاں صاحب نے اور کوئی سند پیش نہیں کی۔ یعنی ایام جاہلیت کے اشعار وغیرہ سے کوئی سند نہیں دی۔ اس لئے ہماری موجودہ بحث میں کتب لغت اور تفاسیر ہی بالآخر محاورہ یعنی لغت کا مدار ہیں۔ اس لئے میں ان دونوں کے اقوال کو پیش کرتا ہوں یاد رہے کہ میں تاویل کوئی نہیں کروں گا یعنی یوں نہیں کہوں گا کہ لغت میں یوں ہے اور اس سے مراد یہ ہے بلکہ صرف الفاظ لغت کو پیش کروں گا اور میاں صاحب کا دعویٰ بھی یہی ہے کہ ان کے معنی بغیر کسی تاویل کے لغت میں موجود ہیں اور ہمیشہ سے ہوتے چلے آئے ہیں۔ اس لئے وہ بھی کوئی تاویل نہیں کریں گے یعنی یہ نہیں کہیں گے کہ لغت میں یہ معنی لکھے ہیں اور مراد اس سے یہ ہے۔

اب اول لغت کی کتابوں کو لیتا ہوں جن میں بہت سا علم لغت کا ہے اور بعد میں تقاسیر کولوں گا جہاں تھوڑا سا علم لغت کا ہے الفاظ ”خاتم النبیین“ کے معنی لغت کی کتابوں میں یوں لکھے ہیں۔

(۱) تاج العروس: - حاتم النبیین اے آخر ہم یعنی ”حاتم النبیین“ کے معنی آخری نبی ہیں۔

(۲) لسان العرب: - وحاتم النبیین اے آخر ہم قال وقد فری حاتم یعنی ”حاتم النبیین“ کے معنی آخری نبی ہیں اور خاتم کی جگہ خاتم بھی پڑھا گیا ہے۔

(۳) مفردات راغب: - وحاتم النبیین لانه حتم النبوة اے تمامہا بمحیة اور ”حاتم النبیین“ اس لئے کہ آپ نے نبوت کو ختم کر دیا یعنی اپنے مسئلہ نبوت اور میاں صاحب آنے سے تمام کر دیا۔

(۴) مجمع البحار: - بفتح اسم اے آخر ہم یعنی (خاتم) فتح کے ساتھ اسم ہے اور (حاتم النبیین) کے معنی آخری نبی ہیں لیکن میاں صاحب کے لئے ایسی شہادتیں کیا وقعت رکھتی ہیں۔ ”رہا یہ سوال کہ جن مصنفین نے یہ معنی بتائے ہیں انہوں نے کہاں سے یہ معنی لکھے ہیں تو اس کا جواب یہ ہے کہ انہوں نے عقیدتاً پہلے خاتم النبیین کے معنی آخری کے لئے ہیں اور اس عقیدہ کو اپنی کتب میں لکھ دیا ہے“ مگر میاں صاحب نے اپنی زالی منطق سے اس گروہ کو نہ کھولا کہ جب محاورہ عرب میں خاتم کے معنی آخری آتے ہی نہ تھے تو عقیدہ کس طرح بن گیا۔ یعنی یہ ایجاد کس نے کی کہ ”حاتم النبیین“ کے معنی آخری نبی ہیں۔ آیا یہ عقیدہ

ماہ النزاع خاتم النبیین کے معنی ہیں بغیر محاورہ عرب کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سکھایا کہ میں آخری نبی ہوں یا یہ صحابہ نے آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد بنا لیا اور کیا وہ محاورہ عرب سے ناواقف تھے؟ جب محاورہ عرب میں صراحت سے اس کے ایک ہی معنی تھے کہ ”وہ جس کی اتباع سے آئندہ نبی بنا کریں گے“ تو یہ آخری نبی کا عقیدہ کب اور کس نے ایجاد کیا۔ امید ہے کہ میاں صاحب کی ذہانت اس کو ضرور حل کر دے گی۔

میاں صاحب کی سوچ یہ ہے کہ لغت نویسوں کے لغت لکھنے سے پہلے ”حاتم النبیین“ کے معنی آخری نبی۔ اس قدر عام تھے کہ انہوں نے بھی بغیر سوچے اپنی کتابوں میں یہ لکھ دیا۔“ بلکہ

۱۔ سب سے بڑا مغالطہ جو میاں صاحب نے اس مضمون میں دینا چاہا ہے وہ یہ ہے کہ گویا خاتم کے معنی مہر ثابت ہو جانے سے ”حاتم النبیین“ کے معنی بن جاتے ہیں۔ وہ نبی جس کی اتباع سے آئندہ نبی بنا کریں گے۔ حالانکہ ہمارا مطالبہ یہ نہیں کہ وہ خاتم کے معنی مہر دکھادیں بلکہ یہ ہے کہ وہ ”حاتم النبیین“ کے معنی ایسا نبی ہے جس کی اتباع سے دوسرے نبی بن جایا کریں۔

جناب میاں صاحب کا قیاس اور بھی پرواز کر کے بعض بلند یوں یا گہرائیوں کو طے کر کے یہاں پہنچا ہے کہ ”یہ بھی بعید از قیاس نہیں کہ بعض لوگوں نے اس آیت کے معنی آخری نبی سن کر اس لفظ کو ان معنوں میں استعمال کرنا شروع

کر دیا ہو، ایسے ایسے قیاسات سے تو (نعوذ باللہ) یہ بھی کہا سکتا ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ

علیہ وسلم تو دنیا میں کوئی نہیں ہوئے مگر چونکہ پہلے بعض لوگوں نے یہ عقیدہ بنا کر ایک قرآن مشتمل کر دیا۔ اس لئے تاریخ نویسوں نے بھی لکھ دیا کہ ایسے ایسے واقعات ہوئے ہیں میں نہیں جانتا کہ میاں صاحب کی یہ دست درازیاں آخر انہیں کہاں تک پہنچائیں گی۔

مزید ان پر اتمام حجت کے لئے میں ان چار سب سے اعلیٰ درجہ کی مستند لغت کی کتابوں کے علاوہ ایک عیسائی کی لکھی ہوئی لغات کا اضافہ کرتا ہوں کیونکہ مسلمانوں نے تو بوجہ عقیدہ کے ایک غلط معنی کو قبول کر لیا مگر عیسائی کا عقیدہ تو یہ نہ تھا اس نے کس بنا پر قبول کر لیا۔

(۵) ایڈورڈ ولیم لین (Edward William Lane) عربی انگریزی ڈکشنری جو آٹھ جلدوں میں ہے ”خاتم النبیین“ The last of the Prophets یعنی خاتم النبیین اور خاتم النبیین دونوں کے معنی آخری نبی ہیں۔

میاں صاحب لکھتے ہیں ”خاتم النبیین“ کے معنی اہل لغت نے اگر لکھے ہیں تو محض اپنا

خیال لکھ دیا ہے کیونکہ یہ لفظ تو پہلے موجود نہ تھا اس کے معنی محاورہ عربی میں کیونکہ کچھ ہو سکتے تھے۔ میاں

صاحب کے الفاظ ملاحظہ ہو ”اب خاتم النبیین کے الفاظ کی نسبت آپ غور کریں کہ یہ اصطلاح ہیں یا محاورہ ہیں۔ اگر ان کو آپ محاورہ قرار دیں گے تو آپ کو ماننا پڑے گا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے تمام کفار عرب ”خاتم النبیین“ کے الفاظ استعمال کیا کرتے تھے اور ان کا یہ محاورہ تھا کہ جب نبی کے لفظ کیساتھ خاتم کا لفظ مل جائے تو وہ ضرور اس کے معنی آخری ہی کے کیا کرتے تھے اور یہ بالبداہت باطل ہے اور اگر قرآن کریم کے بعد مسلمانوں میں یہ محاورہ بھی ہو جائے

تو قرآن کریم کے معنوں پر اس کا اثر نہیں ہو سکتا کیونکہ کسی کلام کے معنی کرنے میں یہ احتیاط خاتم النبیین کے معنی ثلثات میں ضروری ہوتی ہے کہ اس محاورہ کے مطابق اس کے معنی کئے جائیں جو اس سے پہلے کا ہو۔“

میاں صاحب کی رائے ہر علم پر سند ہوتی ہے اصول لغت پر بھی ان کی رائے بطور سند لینی چاہئے۔ مگر انہوں نے غور نہیں کیا کہ میں نے وہ محاورہ بھی لغت سے نقل کر دیا تھا جس کے مطابق خاتم النبیین کے معنی آخری نبی کئے گئے ہیں پھر توجہ دلاتا ہوں مگر امید نہیں کہ میاں صاحب اب بھی پرواہ کریں۔ انہوں نے جو کچھ کہا ہے وہی کہیں گے۔ چاہے ہزار دلائل ان کے سامنے پیش کی جائیں۔

(۱) لسان العرب، ختام القوم و خاتمہم و خاتمہم آخرہم یعنی ختام القوم اور خاتم القوم اور خاتم القوم ان سب کے معنی ان میں سے آخری ہوتے ہیں۔

(۲) تاج العروس والختام آخر القوم کالختام یعنی کسی قوم کے آخری آدمی کو اس کا خاتم یا جیسا کہ خاتم کہا جاتا ہے۔

پس ان دونوں سب سے بڑی مستند کتابوں کی شہادت سے ظاہر ہے کہ اہل عرب میں خاتم القوم کا محاورہ موجود تھا اور اس کے معنی اس قوم کا آخری شخص تھے یعنی جو معنی خاتم القوم کے تھے۔ غالباً میاں صاحب یہ جرأت نہ کریں گے کہ کہیں کہ لغت نویسوں نے اپنے عقیدہ کی تائید کے لئے یہ محاورہ خود ہی گھڑ لیا ہے۔

اب لغت میں ”خاتم النبیین“ کے معنی آخری نبی بھی میں دکھا چکا ہوں اور اسی رنگ کا محاورہ بھی دکھا چکا ہوں یعنی یہ کہ خاتم القوم کے معنی اس قوم کا آخری آدمی۔ یہی عرب کرتے تھے اور کرتے ہیں اور اگر غور کیا جائے تو ”خاتم القوم“ کے اور معنی ہو بھی کیا سکتے ہیں۔ یہ مطلب تو ہو سکتا ہی نہیں کہ ساری قوم نے کہیں ایک مہر بنوا کر رکھ چھوڑی ہو۔ پس یہ محاورہ خاتم النبیین کے معنی پر قطعی شہادت ہے یعنی اگر خاتم کے معنی مہر بھی ہو اور آخری بھی تو بھی ”خاتم القوم“ کے معنی صرف آخری ہی ہوں گے نہ مہر اور یوں اس محاورہ میں آکر لفظ کے صرف یہی ایک معنی رہ جائیں گے اور اسی طرح پر خاتم النبیین کے معنی صرف آخری نبی کے ہی رہ جائیں گے اس کے بعد اب صرف

ایک اور بات باقی رہ جاتی ہے کہ آیا اکیلے خاتم کے معنی آخری لغت میں آتے ہیں یا نہیں۔
میاں صاحب لکھتے ہیں:-

”اگر آپ تعصب کو چھوڑ کر خاتم کے معنی لغت میں الگ دیکھیں اور نبیین کے معنی الگ دیکھیں تب آپ کو معلوم ہوگا کہ کوئی لغت کی کتاب ایسی نہیں جس میں خاتم کے معنی مہر کے نہیں لکھے“

میاں صاحب کو شاید اب یاد نہیں رہا۔ ان کا دعویٰ یہ نہ تھا کہ خاتم کے معنی مہر بھی ہوتے ہیں۔ اور نہ میں نے کبھی یہ کہا کہ خاتم کے معنی مہر نہیں ہے۔ دعویٰ تو ان کا یہ تھا کہ ”خاتم النبیین“ کے

معنی آخری نبی نہیں ہیں۔ اس لئے جب الگ الگ الفاظ کے دیکھنے کی نصیحت فرمائی تھی تو یوں لکھتے ہیں کہ ”اگر آپ تعصب کو چھوڑ کر خاتم کے معنی لغت میں الگ دیکھیں اور نبیین کے معنی الگ دیکھیں تب آپ کو معلوم ہوگا کہ ”کوئی لغت کی کتاب ایسی نہیں جس میں خاتم کے معنی آخری لکھے ہوں۔“

ان کا دعویٰ یہ ہے کہ ”خاتم النبیین“ کے معنی آخری نبی نہیں اس کے لئے ان کی اپنی تجویز کے مطابق کسی لغت کی کتاب میں خاتم کے معنی آخری نہیں ہونی چاہئے لیکن میں اس کے بالمقابل دکھاتا ہوں کہ کوئی لغت کی بڑی کتاب ایسی نہیں جس میں خاتم کے معنی آخری نہ لکھے ہوں۔ پہلے میں مسلمانوں کی لکھی ہوئی لغاتوں کو ہی پیش کرتا ہوں گو میاں صاحب عیسائیوں کو ترجیح دیتے ہوں۔

اول۔ تاج العروس والختام من كل شئ عاقبتہ و آخرتہ كخاتمته والختام
آخر القوم كالختام اور خاتم۔ ہر شے کا اس کا انجام اور اس کا آخری حصہ ہے جیسے اس کا خاتمہ اور خاتم قوم میں سے آخری شخص ہے جیسے خاتم اور اسی کتاب میں خاتم خاتم، خاتم، خیتام، خیتام، خیتام، ختم، خاتیم کو ہم معنی قرار دیا ہے۔

دوم:- لسان العرب کے دو قول اور نقل ہو چکے ہیں۔ اس کے علاوہ ختام کے معنی آخری دے

خاتم القوم کا محاورہ

کر لکھا ہے۔ الخاتِمُ والخِتَامُ متقاربان فی المعنی الا ان

الخاتِمُ الاسم والخِتَامُ المصدر یعنی خاتِم اور خاتِم اور ختام

معنی میں قریب قریب ہیں اور فرق کوئی نہیں سوائے اس کے کہ خاتِم اسم ہے اور ختام مصدر ہے۔
سوم۔ قاموس۔ خاتِم اور خاتِم اور خاتِم وغیرہ کو ہم معنی قرار دے کر اور ان کی تشریح کرتے ہوئے
آخر میں لکھا ہے ومن کل شیء عاقبته و آخرته کخاتمته و آخر القوم کالخاتِم۔ یعنی ہر چیز کے
انجام اور آخری حصہ کو کہا جاتا ہے جیسے اس کا خاتمہ اور قوم کے آخری شخص کو بھی کہا جاتا ہے جیسے
خاتِم۔

چہارم۔ مختار الصحاح و الخاتِم بفتح التاء و کسرھا و الخِتَام و الخاتام کلہ بمعنی
اور خاتِم اور خاتِم اور خیتام اور خاتام سب کے ایک ہی معنی ہیں۔

پنجم۔ منتہی الارب خاتِم کے معنی میں لکھا ہے آخر ہر چیز سے و پایاں آن و آخر قوم و خاتم
بالفتح مثلاً یعنی خاتِم کے معنی ہیں ہر چیز کا آخر اور اس کا انجام اور قوم کا آخری شخص اور یہی معنی خاتِم
کے ہیں۔

ششم۔ صحاح جوہری۔ الخاتِم و الخاتِم بکسر التاء و الخیتام و الخاتام کلہ بمعنی خاتِم
اور خاتِم اور خیتام اور خاتام سب کے ایک ہی معنی ہیں۔

مسلمانوں پر تو عقیدہ کا اثر ہوا مگر عیسائی نویسوں کو لیجئے وہ بھی یہی لکھتے ہیں۔

ہفتم۔ اقرب الموارد۔ الخاتِم و الخاتِم و الخاتام۔ آخر القوم وما یوضع علی الطینة
و عاقبة کل شیء یعنی خاتِم اور خاتِم کے معنی انگشتی ہیں اور ایک قوم کا آخری شخص اور مہر اور
ہر چیز کا انجام۔

ہشتم۔ سامن کی عربی انگریزی ڈکشنری خاتِم اور خاتِم کے ایک ہی معنی ہیں۔

نہم۔ لین کی عربی انگریزی ڈکشنری خاتِم کے معنی میں دیا ہے The end or

last part of a thing یعنی کسی چیز کا انجام یا آخری حصہ۔

اس قدر لغت کی شہادت ہوتے ہوئے میاں صاحب عدالت میں جا کر بیان دیتے

ہیں کہ ”خاتم النبیین“ کے معنی لغت میں آخری نبی نہیں اور پھر بجائے غلطی کو تسلیم کرنے کے مضمون لکھتے ہیں کہ محاورہ عرب میں خاتم کے معنی آخری نہیں اور اس کی دلیل کیا ہے تین تفاسیر کی عبارتیں۔ وہی تفاسیر جن کو اس قدر ناقابل اعتبار ٹھہرایا تھا کہ ان کی باتوں کو قبول کرنے کی وجہ سے اہل لغت بھی ناقابل اعتبار ہو گئے تھے۔ کیا یہی طریق تقویٰ ہے۔ ایک طرف لغت نویسوں کی شہادت کو اس بنا پر رد کیا جاتا ہے کہ وہ تفاسیر کو نقل کرتے ہیں دوسری طرف انہی لغت کی کتابوں کے خلاف وہی تفاسیر کی شہادت اپنی تائید میں پیش کی جاتی ہے۔

لیکن حقیقت یہ ہے کہ یہ شہادت بھی میاں صاحب کی تائید میں نہیں۔

کشاف نے پیشک لکھا ہے کہ خاتم بمعنی طالع یعنی مہر ہے مگر اول اس نے دوسرے معنی سے انکار نہیں کیا۔ اگر اس کے ذکر نہ کرنے سے انکار بھی مانا جائے تو یہ ایک شخص کا علم ہے اسے وہ دوسرے معنی معلوم نہیں۔ اگر یہی طریق تحقیق ہے کہ ایک لغت میں ایک لفظ کے خاص معنی نہ دئے ہوں تو دوسری لغتوں میں وہ قابل قبول نہیں ہوتے۔ تو میاں صاحب کے وجود پر لغت عرب جس قدر فخر کرے بجائے۔ میاں صاحب کے استدلالات دنیا سے زرا لے ہوتے ہیں۔ اگر لغت عرب میں خاتم آخری کے معنی میں استعمال ہوتا تو ضرور تھا کہ زخشری اور ابو عبیدہ کو اس کا علم ہوتا چونکہ زخشری کو اس کا علم نہیں اس لئے یہ معنی نہ تھے گویا لغت میں جس بات کا زخشری کو علم نہ ہو اس کا وجود ہی نہیں ہو سکتا۔ یہ وقعت زخشری کو کس طرح حاصل ہوئی۔ حالانکہ اس کی لغت اساس کا آج تک ایک حوالہ بھی میاں صاحب نے نہیں دیا۔ تاج العروس اور لسان العرب کیوں رد کر دی گئیں۔ اس لئے کہ ان میں خاتم کے معنی آخری لکھے ہیں

پھر دیکھو مدارک التنزیل جہاں خاتم بمعنی طالع دے کر صاف لکھا ہے آخر ہم لانیباً احد بعدہ یعنی آخری نبی جس کے بعد کوئی نبی نہ ہوگا۔ تو کشاف کی یہ مراد نہیں کہ طالع معنی لیکر آخری نبی کے سوا کچھ اور معنی بنتے ہیں بلکہ خاتم النبیین کے معنی تو کشاف بھی صاف الفاظ میں آخر الانبیاء ہی کرتے ہیں۔ جیسا کہ اس کے ساتھ ہی لکھا ہے فان قلت کیف کان آخر الانبیاء۔ محمد

ابن حیان کے قول پر میاں صاحب نے اور بھی کم توجہ کی ہے۔ وہ بھی کشف کی طرح خاتمِ نبیؐ تا کی قرأت کو قبول کرتے ہیں اور صاف لکھا ہے انہم بہ حتموا نبی آپ کے ساتھ ختم ہو گئے فہو کالْحَاتِمِ وَالطَّابِعِ لَهُمْ آپ ان کے لئے بطور مہر کے ہیں۔ کیونکہ کسی چیز پر مہر کا لگ جانا ایک ہی معنی رکھتا ہے کہ اب اس میں اور کچھ داخل نہیں ہو سکتا جو معنی آپ کے قصرِ نبوت کی آخری اینٹ ہونے کے ہیں وہی معنی مہر ہونے کے ہیں۔ اور پھر لکھتے ہیں وَمَنْ ذَهَبَ إِلَىٰ انِ النَّبِوةِ مَكْتَسِبَةً لَا يَنْقَطِعُ فہو زنديق يجب قتله اور جو شخص یہ اعتقاد رکھتا ہے کہ نبوت اکتسابی ہے جو منقطع نہیں ہوئی تو وہ زندیق ہے جس کا قتل واجب ہے۔

پس خاتمِ النبیین کے معنی وہ بھی آخری نبی کرتے ہیں نہ کچھ اور۔ اور یہ میاں صاحب کی خوش فہمی ہے کہ وہ سمجھتے ہیں کہ خاتم کے معنی مہر لے کر کچھ اور معنی خاتمِ النبیین کے بن جاتے ہیں۔ ہاں ابو عبیدہ خاتم کی قرأت کو قبول نہ کرنے میں ان تینوں میں منفرد ہیں لیکن انہوں نے یہ نہیں کہا کہ خاتم کی قرأت سے معنی کچھ اور بنتے ہیں۔ بلکہ صرف خاتمِ قرأت کو ترجیح دی ہے اس سے بھی میاں صاحب کو کچھ حاصل نہیں ہو سکتا اور وہیں فتح البیان میں حسن کا قول منقول ہے۔ الْحَاتِمُ هُوَ الَّذِي حَتَمَ بِهِ فَالْمَعْنَى حَتَمَ اللَّهُ بِهِ النَّبِوةَ فَلَاشَيْءَ بَعْدَهُ - حَاتِمٌ وَهُوَ جَسٌّ كَمَا حَتَمَ كَرِيحًا جَاءَ - پس معنی یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کے ساتھ نبوت کو ختم کر دیا سو آپ کے بعد کوئی نبوت نہیں اور ابن جریر نے جس کا پایہ حل لغت میں سب سے بڑھ کر ہے۔ لکھا ہے کہ خاتمِ النبیین (بفتح تا) کے معنی ہیں کہ انہ آخِرُ النَّبِيِّينَ یعنی آپ آخری نبی ہیں۔ اسی طرح بیضاوی میں خاتم کے معنی ہے آخِرُهُمُ الَّذِي حَتَمَهُمْ أَوْ حَلَّتْهُمُ أَعْلَىٰ قِرَاءَةً عَاصِمٌ بِالْفَتْحِ یعنی آخری نبی جس نے نبیوں کو ختم کیا۔ یا تا کے فتح کیساتھ یہ معنی ہیں کہ جس کے ساتھ نبی ختم کئے گئے۔ پس خاتم کے معنی آخری لیں۔ یا اس کے معنی مہر لیں دونوں صورتوں میں ”خاتمِ النبیین“ کے معنی پر اہل لغت کا اتفاق ہے کہ اس کے معنی آخری نبی ہیں اور میاں صاحب کے بیان میں خاتمِ النبیین کے لفظ میں نہ صرف خاتم کے۔

اب اس قدر لغت اور تفاسیر کی شہادت ”خاتمِ النبیین“ کے معنی آخری نبی ہونے پر ہوتے ہوئے کس قدر جرأت ہے کہ ایک شخص یہ کہہ دے کہ لغت میں یہ معنی ”خاتمِ النبیین“ کے نہیں ہیں۔

میاں صاحب کی پیش کردہ شہادت

اور یہ سب لوگ پہلے عقیدتاً ایک بات کو ماننے لگے بعد میں معنی بنا لئے تو یہ بھی بتانا چاہئے کہ یہ معنی کب بنائے گئے اور مشرق و مغرب میں یہ عقیدہ کس طرح پھیل گیا۔ پہلے پہل جس شخص نے ”خاتم النبیین“ کے معنی آخری نبی کئے اس نے کس بنا پر کئے کیونکہ میاں صاحب کہتے ہیں یہ مجاورہ عرب میں تھا ہی نہیں۔ تو پہلے کوئی شخص میاں صاحب کی طرح ذہن پیدا ہوا ہوگا جس نے خاتم کے معنی آخری ایجاد کر لئے اور پھر تمام عالم ہنر و مشرق و مغرب میں جو معنی مشہور تھے کہ اس سے مراد آئندہ نبی بنانے والا ہے وہ اس کی اس ایجاد کے سامنے دنیا کی تمام لغاتوں اور تمام محاورات سے ایسے اڑے کہ آج ان کا نام و نشان بھی باقی نہ رہا۔ میں سچ کہتا ہوں کہ جس طرح میاں صاحب نے مذہب کو بازو چپہ اطفال بنایا ہے اس کی نظیر تلاش کرنی بھی مشکل ہے۔ حیرت ہوتی ہے کہ کیا انسان کے دماغ سے بھی ایسی باتیں پیدا ہو سکتی ہیں۔ خاتم النبیین کے معنی آخری نبی کبھی ہوئے ہی نہ تھے۔ نہ مجاورہ عرب کے مطابق ہو سکتے تھے مگر کوئی میاں صاحب کا پیشرو ایسا زبردست پیر ثابت ہوا کہ سب لوگ آنکھیں بند کر کے اس کے پیچھے چلنے لگے اور جو اصل معنی خاتم النبیین کے مجاورہ عرب کے مطابق بالکل صاف تمام تفاسیر میں خاتم النبیین کے معنی آخری نبی ہیں اور واضح تھے جن میں کسی تاویل کی بھی حاجت نہ تھی یعنی ”نبیوں کا بنانے والا“ وہ

تمام دلوں اور تمام کتابوں سے ایسے محو کر دئے کہ اگر میاں صاحب نے ان کو آج زندہ نہ کیا ہوتا تو کسی کے وہم و گمان میں بھی نہ آتے۔

اے بندگان خدا اگر واقعی تمہارے دلوں میں خدا کا خوف ہے اور میں جانتا ہوں کہ ہے تو کیوں ایک لمحہ کے لئے اس پیر پرستی سے الگ ہو کر غور نہیں کرتے کہ وہ معنی جو جناب میاں صاحب فرماتے ہیں کہ ہمیشہ سے لغت میں چلے آئے ہیں اور کسی تاویل کے بغیر چلے آئے ہیں۔ وہ کس لغت میں ہیں۔ کیا زختری نے لکھے ہیں جو اب میاں صاحب کے نزدیک سب سے بڑے ماہر لغت ہیں یا ابو عبیدہ نے یہ معنی کئے ہیں یا تفسیر ابی حیان میں کہیں ان کا ذکر ہے میاں صاحب کی لغت پر یہی شہادتیں تھیں مگر ان میں سے تو کسی نے یہ معنی نہیں کئے۔ آخر ان کا کوئی

تو حوالہ ہو۔

”نبیوں کی مہر“ تو بلاشبہ ہم نے معنی کر لئے مگر نبیوں کی مہر سے جو آج تک علمائے اسلام اور علمائے لغت نے سمجھا وہ تو آخری نبی ہی سمجھا۔ نبیوں کی مہر کے یہ معنی کہ ”اس کی اتباع سے نبی بنا کریں گے“ کس لغت میں لکھے ہوئے ہیں۔ میاں صاحب تو اپنے بیان میں کہتے ہیں ہم تاویل نہیں کرتے مگر یہاں تو تمام دنیا کے تاویل کرنے والوں کے کان کاٹ دئے۔ اگر یہ تاویل نہیں اگر یہ صراحت ہے تو مسلمان بھی عجیب قوم تھی کہ تیرہ سو سال میں اتنے لغت نویسوں میں سے یہ صراحت کسی کو نظر نہ آئی اور اگر آئی تھی تو اس شخص کا پتہ دیا جائے جس نے پہلے بھی ان الفاظ کا یہ مفہوم سمجھا ہو اور اگر پیش نہیں کر سکتے تو اتنا جھوٹ بولنے کا کیا فائدہ کہ جو معنی ہم کرتے ہیں وہ لغت میں موجود ہیں۔ اور بغیر کسی تاویل کے موجود ہیں اگر ”خاتم النبیین“ کے یہ معنی نہیں دکھا سکتے تو اس قسم کا محاورہ اہل عرب میں ہی دکھا دو کہ خاتم القوم کے معنی ہوتے ہیں وہ جس کی اتباع سے قوم بن جاتی ہے۔ آپ کا دعویٰ لغت میں یہ معنی دکھانے کا ہے سوا کہ آپ ایک بھی لغت کی کتاب میں یا کہیں اور محاورہ عرب میں دکھادیں تو میں ان سارے حوالوں کو جو نو لغاتوں اور تفاسیر سے خاتم النبیین کے معنی آخری نبی ہونے پر پیش کئے ہیں واپس لے لوں گا۔

لغت کے بعد میں حدیث کی شہادت پیش کرتا ہوں اور میاں صاحب سے بھی یہی چاہتا ہوں کہ وہ اپنے معنی پر حدیث نبوی کی سند پیش کریں۔ فی الحقیقت تو حدیث لغت پر مقدم ہے اس لئے کہ

جو الفاظ قرآن نے استعمال کئے ہیں ان میاں صاحب بتائیں کہ خاتم النبیین کے معنی آخری نبی کس طرح بن گئے۔

اصطلاحات کی اصل شرح نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہی کر سکتے ہیں لیکن میں نے لغت کو پہلے اس لئے لیا کہ جو کچھ لکھا گیا ہے میاں صاحب

کے عدالت کے بیان کی بنا پر لکھا گیا ہے۔ اور اس بیان میں انکار اسی بات سے کیا گیا ہے کہ لغت میں ”خاتم النبیین“ کے معنی آخری نبی ہیں لیکن چونکہ میں نے میاں صاحب سے لغت سے اتر کر حدیث کا حوالہ طلب کیا تھا اور میاں صاحب نے ایک حدیث پیش بھی کی ہے اس لئے اب میں احادیث سے اس مسئلہ پر روشنی ڈالتا ہوں وضاحت کے لئے پھر یاد دلاتا ہوں کہ

میاں صاحب کے نزدیک ”خاتم النبیین“ کے معنی ہیں وہ شخص جس کے اتباع سے آئندہ نبی بنا کریں گے۔ میرے نزدیک ”خاتم النبیین“ کے معنی ہیں آخری نبی۔ اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان الفاظ کے معنی بتائے ہوں تو ہر ایک مسلمان کی گردن فوراً ان کے سامنے جھک جانی چاہئے۔

سب سے پہلے میں ان معنوں پر احادیث کو پیش کرتا ہوں جن پر اجماع امت چلا آیا ہے۔ جس اجماع سے نکلنے والے یا تو وہ کذاب ہوں گے جنہوں نے کسی زمانہ میں پیدا ہو کر دعویٰ نبوت کیا ہو اور یا میاں صاحب ہیں۔ میں یہ بھی شروع میں بتا دینا چاہتا ہوں کہ تمام احادیث کو میں نقل نہیں کرتا۔ اس لئے کہ ان سب احادیث کو حضرت مولانا سید محمد احسن صاحب (مروہوی) اپنے رسالہ ”خاتم النبیین“ میں جمع کر کے شائع کر چکے ہیں جس کے جواب میں میاں صاحب اب تک خاموش ہیں۔ اس رسالہ میں مولانا موصوف نے چالیس حدیثیں جمع کی ہیں جن کی تعداد مختلف و طرق کے لحاظ سے ۸۹ تک پہنچتی ہے تو ان تمام کو دہرانا اب لا حاصل ہے جو شخص ان کل حدیثوں کو دیکھنا چاہتا ہے جن میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ آپ کے بعد کوئی نبی نہیں وہ رسالہ ”خاتم النبیین“ کو پڑھے۔ ابن کثیر جنہوں نے احادیث کی بنا پر ہی تفسیر لکھی ہے اس آیت خاتم النبیین پر لکھتے ہیں فہذہ الایۃ نص فی انہ لانبیٰ بعدہ..... و بذلک وردت الاحادیث المتواترة من رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من حدیث جماعۃ من الصحابة رضی اللہ عنہ یعنی یہ آیت (خاتم النبیین) نص صریح ہے اس بات پر کہ آپ کے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا۔ اور اس پر متواتر حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی آئی ہیں بلکہ جن کو صحابہ رضی اللہ عنہم کی ایک جماعت نے بیان کیا ہے۔ اب میں ان میں سے چند احادیث کو بیان کرتا ہوں۔

نبیوں کی مہر کا مفہوم

(۱) مثلی و مثل الانبیاء کمثل رجل بنی بیتا فاحسنہ و اجملہ الاموضع لبنة من زاوية ففعل الناس یطوفون به و یتعجبون له و یقولون ہلا وضعت ہذا لبنة فقال انا اللبنة وانا خاتم النبیین۔ میری مثال اور نبیوں کی مثال اس شخص کی مثال ہے جس نے ایک گھر بنایا یا۔ سوا سے بہت اچھا بنایا اور خوبصورت بنایا مگر کونے کی ایک اینٹ کی جگہ خالی رہی۔ پس لوگ اس کے گرد گھومنے لگے اس پر تعجب کرنے لگے کہ اینٹ کیوں نہ لگائی پس فرمایا میں وہ اینٹ

ہوں اور میں خاتم النبیین ہوں۔

یہ حدیث بخاری اور مسلم اور امام احمد اور نسائی اور اوروں نے بھی بیان کی ہے۔ تھوڑے تھوڑے اختلاف الفاظ سے سب کا حاصل ایک ہی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ قصر نبوت میں صرف ایک ہی اینٹ کی جگہ خالی تھی اور وہ اینٹ میں ہوں اور کسی میں اس کے ساتھ ہے انا خاتم النبیین اور کسی میں ہے و ختم بی النبیین یعنی نبی میرے ساتھ ختم کر دئے گئے۔

(۲) انہ سیکون فی امتی ثلثون کذابون کلہم حدیث میں خاتم النبیین کے معنی یزعم انہ نبی اللہ و انا خاتم النبیین لانی بعدی میری امت میں تیس کذاب ہوں گے ان میں سے ہر ایک یہ دعویٰ کرے گا کہ وہ اللہ کا نبی ہے اور میں خاتم النبیین ہوں میرے بعد کوئی نبی نہیں۔ یہ حدیث بھی متفق علیہ ہے۔

(۳) ان الرسالة والنبوة قد انقطعت فلا رسول بعدی ولا نبی قال فشق ذلك علی الناس فقال ولكن المبشرات۔ رسالت اور نبوت منقطع ہو گئی ہے سو میرے بعد نہ کوئی رسول ہوگا اور نہ کوئی نبی تو آپ کا یہ فرمانا لوگوں پر دشوار گزار تو فرمایا لیکن مبشرات باقی ہیں۔ یہ امام احمد اور ترمذی کی روایت ہے۔

(۴) كانت بنو اسرائيل تسوسهم الانبياء كلما هلك نبى خلفه نبى وانه لانی بعدی و سیکون خلفاء۔ بنی اسرائیل میں انبیاء سرداری کرتے تھے جب ایک نبی فوت ہو جاتا تو اس کے بعد اور نبی آجاتا اور میرے بعد کوئی نبی نہیں۔ اور خلیفے ہوں گے۔ یہ حدیث بخاری اور مسلم اور احمد وابن ماجہ نے روایت کی ہے۔

(۵) لم یبق من النبوة الا المبشرات۔ نبوت میں سے کچھ باقی نہیں رہا سوائے مبشرات کے۔ یہ حدیث متفق علیہ ہے۔

(۶) انا محمد وانا احمد وانا الماحی الذی یمحو اللہ تعالیٰ بی الکفر وانا الحاشر الذی یحشر الناس علی قدمی وانا العاقب الذی لیس بعدہ نبی۔ میں محمد ہوں اور میں احمد ہوں اور میں ماحی ہوں جس کے ساتھ اللہ تعالیٰ کفر کو مٹا دے گا اور میں حاشر ہوں میرے قدموں پر لوگ اکٹھے کئے جائیں گے اور میں عاقب ہوں کہ جس کے بعد کوئی نبی نہیں۔ یہ حدیث بھی صحیحین کی ہے۔

(۷) فضلت علی الانبياء بست۔۔۔ و ختم بی النبیین۔ نبیوں پر مجھے چھ باتوں میں

فضیلت دی گئی ہے۔۔۔ (جن میں سے آخری ہے) اور میرے ساتھ نبی ختم کئے گئے۔ یہ حدیث مسلم، نسائی، ترمذی کی ہے۔

(۸) انت منی بمنزلہ ہارون من موسیٰ الا انه لانیبی بعدی۔ یعنی حضرت علیؑ کو آپؐ نے فرمایا تو مجھ سے اسی مرتبہ پر ہے جیسے ہارون موسیٰ سے۔ سوائے اس کے کہ میرے بعد کوئی نبی نہیں۔
(۹) لو کان بعدی نبیالکان عمر۔ اگر میرے بعد کوئی نبی ہوتے تو عمر ہوتے۔

طوالت سے بچنے کے لئے میں باقی احادیث کو نقل نہیں کرتا ان نوحہ دیتوں میں جو اعلیٰ پایہ کی کتابوں سے ہیں۔ مختلف پہلوؤں سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا آخری نبی ہونا بیان کیا گیا ہے۔ پہلی حدیث میں نبوت کو ایک قصر سے تشبیہ دی ہے جس کی آخری اور کونے کی اینٹ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو قرار دیا گیا ہے اور اس کے ساتھ ہی ”خاتم النبیین“ کے الفاظ بڑھا کر بتا دیا ہے کہ ”خاتم النبیین“ سے یہی مراد ہے کہ آپ قصر نبوت کی آخری اینٹ ہیں اور دوسری حدیث میں اپنے بعد دعویٰ نبوت کرنے والے کو کذاب و جال قرار دیا ہے اور وہاں بھی خاتم النبیین کی تفسیر لانیبی بعدی سے کی ہے۔ تیسری میں رسالت اور نبوت کے انقطاع کا ذکر ہے۔ چوتھی میں بتایا ہے کہ بنی اسرائیل میں ایک نبی کے بعد دوسرا نبی آتا تھا میری امت میں نبی نہیں ہوں گے خلیفے ہوں گے۔ پانچویں میں بتایا کہ نبوت کا صرف ایک جزو باقی رہ گیا ہے یعنی مبشرات۔ چٹھی میں اپنے اسماء کے ذکر میں عاقب بتا کر اس کے معنی بھی یہی بتائے کہ عاقب وہ ہے جس کے بعد نبی نہ ہو۔ ساتویں میں آخری نبی ہونا اپنی فضیلت کے وجہ میں سے ایک وجہ بیان کی گئی ہے۔ آٹھویں میں بتایا کہ حضرت علیؑ اور آپؐ ایک دوسرے کیلئے ایسے ہیں جیسے ہارون حضرت موسیٰ کیلئے لیکن ہارون نبی بھی تھے حضرت علیؑ نبی نہیں ہو سکتے کیونکہ آپ کے بعد نبوت نہیں۔ نویں میں بتایا کہ اگر آپ کے بعد کوئی نبی ہوتے تو حضرت عمرؓ نبی ہوتے۔

اب ان نوحہ دیتوں میں ختم نبوت کے مضمون کو کمال تک پہنچا دیا ہے۔ جب آپ قصر نبوت کی آخری اینٹ ہیں تو دوسرے کیلئے جگہ ہی کوئی نہیں دوسرا اگر آپ کے بعد دعویٰ کرے تو وہ و جال کذاب ہوگا۔ رسالت اور نبوت منقطع ہوگئی آپ کے جانشین نبی نہ ہوں گے وہ محض خلیفے کہلائیں گے نبوت کا صرف ایک جزو باقی ہے جو امت کو مل سکتا ہے یعنی مبشرات۔ حضرت علیؑ تو

بارون کے مقام کو پہنچے ہوئے ہیں لیکن ان کے نبی ہونے میں لانی بعدی مانع ہے حضرت عمرؓ میں کمالات نبوت تو موجود ہیں یہاں تک کہ اگر کوئی نبی آپ کے بعد ہو سکتا تو حضرت عمرؓ ہوتے مگر وہ بھی نبی نہیں۔ یہ نو حدیثیں گویا ایک دوسرے کے مضمون کی علیحدہ علیحدہ الفاظ میں تائید کرتی ہیں۔

اتنے مختلف پیرایوں میں اپنا آخری نبی ہونا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بیان فرمایا ہے کہ کوئی شخص آنحضرت کا پیرو کہلا کر اس سے انکار نہیں کر سکتا تو یہ سب احادیث ”خاتم النبیین“ کے معنی آخری نبی ہونے پر صراحت اور وضاحت کے کمال کو پہنچی ہوئی ہیں۔ اب دیکھئے ہمارے میاں صاحب جو ختم نبوت کے بعد از سر نو دنیا میں نبوت کا اجرا کرنے آئے ہیں۔ اس صراحت کو کس طرح خرد برد کرتے ہیں۔

میاں صاحب نے اپنی تائید میں صرف ایک حدیث پیش کی ہے اور اس کا عنوان یوں قائم

کیا ہے۔

’اس اجماع کے خلاف رسول کریم کی آواز‘

کیا تعجب نہیں کہ چالیس حدیثوں میں میاں صاحب کے کان کے پردہ پر رسول کریم کی کوئی آواز نہ پڑی اور اعلیٰ پایہ کی حدیثوں کی طرف ایک لمحہ کیلئے بھی توجہ نہ کی اور ایک حدیث کی آواز انہوں نے سن لی یہ رسول کریم کی آواز نہیں یہ اپنے نفس کی آرزو ہے۔ میاں صاحب اُن تزکادیکھنے والوں میں سے ہیں جن کو شہتیر نظر نہیں آیا کرتا جو ہاتھی کو نگل جاتے مکھی پر گھبراتے ہیں۔ بھلا اگر رسول کریم کی آواز کی میاں صاحب کو کوئی پروا تھی تو اس قدر کھلی آوازوں کی کیا پروا کی جن میں بار بار یہ کہا گیا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کسی صورت میں نبی نہیں ہو سکتا۔

یہ یعنی اس شخص کی مثال ہے جس نے کہا تھا کہ قرآن شریف کے اوامر میں سے مجھے کلوواشر بوا یاد ہے اور نہیوں میں سے لاتقربوا الصلوة اگر چالیس حدیثوں کی کھلی شہادت کو ایک حدیث رد کر سکتی ہے جس پر بلحاظ مضمون اور بلحاظ رواۃ دونوں طرح جرح ہوئی ہے تو شاید ہمارے میاں صاحب کل کو قرآن شریف کو بھی غیر محفوظ مانیں گے وہاں تو انہیں صحیح مسلم کی حدیث

مل جائے گی کہ فلاں سورت دوسو آیتوں کی ہم لوگ پڑھا کرتے تھے۔ اب اس میں سے صرف فلاں ایک آیت یاد رہ گئی ہے اور وفات مسیح کا عقیدہ بھی چھوڑنا پڑے گا کیونکہ ایک آدھ حدیث تو وہاں بھی مل جائے گی۔ میں نہیں سمجھتا میاں صاحب کو یہ نیکوں کا سہارا کب تک بچائے گا۔

میاں صاحب کو چھ سو صفحہ کی حقیقت الوحی میں سے صفحہ ۳۸ اور صفحہ ۳۹۱ کے سوا اور کچھ معلوم نہیں اگر ہے تو وہیں اس اصول کو بھی دیکھ لیتے۔ اور تشابہات کی یہ علامت ہے کہ ان کے ایسے معنی ماننے سے جو مخالف محکمات کے ہیں فساد لازم آتا ہے اور نیز دوسری آیات سے جو کثرت کے ساتھ ہیں مخالف پڑتی ہے۔ خدا تعالیٰ کے کلام میں تناقض ممکن نہیں۔ اس لئے جو قلیل ہے بہر حال کثیر کے تابع کرنا پڑتا ہے، صفحہ ۷۰۷ اور ۷۰۸ اور یہاں تو مریدوں کو خوش کر لیا کہ ہمارے پیر نے ایک حدیث بھی پیش کر دی اللہ تعالیٰ کو کیا جواب دیں گے کہ دین کے ساتھ یہ کھیل کیوں کیا ایک شخص کو چالیس حدیثوں میں جو اس کے سامنے پیش کی جا چکی ہیں اور سب کی سب صراحت اپنے اندر رکھتی ہیں۔ رسول کریم کی کوئی آواز نہیں آئی مگر اپنے مطلب کی ایک مجروح حدیث اور وہ بھی معنی بگاڑ کر رسول کریم کی آواز اس اجماع کے خلاف بن گئی اور کوئی ایسی حرکت کا ارتکاب کرے تو میاں صاحب اس پر کیا فتویٰ دیں گے۔ اپنے آپ کو بھی اسی ترازو سے تو لیں۔

اب میں میاں صاحب کی اس شہادت کو لیتا ہوں یہ ابن ماجہ کی حدیث ہے، لوعاش ابراہیم لکان صدیقاً نبیا پہلا سوال یہ ہے کہ کیا اس سے میاں صاحب کے خاتم النبیین کے معنی حل ہو گئے۔ کیا اس حدیث نے بتا دیا کہ خاتم النبیین سے مراد یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اتباع سے لوگ نبی بن جایا کریں گے اگر نہیں اور یقیناً نہیں تو اس کے پیش کرنے سے کیا حاصل۔ انہیں تو اجماع کے خلاف رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وہ آواز پیش کرنی چاہئے جو ان کے معنی کو صحیح ثابت کرے۔ دوسری بات قابل غور یہ ہے کہ یہ روایت کوئی ایسی اعلیٰ پایہ کی نہیں اول تو صرف ابن ماجہ کی روایت ہے اور کسی کتاب میں نہیں۔ دوسرے اس کے راویوں میں ابوشیبہ، ابراہیم ہے جسے متروک الحدیث قرار دیا گیا ہے۔ ایسی کمزور حدیث کو اس قدر اعلیٰ پایہ کی احادیث کی تردید میں پیش کرنا سخت جرأت ہے تیسری بات قابل غور یہ ہے کہ اس حدیث

میاں صاحب نے چالیس حدیثوں کے مقابلے میں صرف ایک حدیث پیش کی

سے مراد کیا ہے۔ اتنا تو میاں صاحب کو مسلم ہے کہ یہ فرضی طور پر ہے مگر میاں صاحب ایک قانون اپنے دماغ سے بنا کر سب سے پہلے اسے منوانا چاہتے ہیں۔

”جو بات اپنی ذات میں ناممکن ہو اس کو شرطیہ طور پر بھی نہیں کہہ سکتے۔“

سب سے مشکل میاں صاحب کی تحریر کے جواب میں یہی ہوتی ہے کہ وہ بغیر کسی بات کی پرواہ کئے قانون بناتے چلے جاتے ہیں۔ مریدوں کو کیا جرأت کہ دریافت کریں کہ یہ قانون کہاں لکھا ہوا ہے بفرض مجال یا بالفرض تو بیسیوں دفعہ میاں صاحب اور ان کے مریدین نے استعمال کیا ہوگا مگر جب میاں صاحب نے کہہ دیا کہ جو بات نہ ہوئی ہو اسے شرطیہ طور پر بھی نہیں کہہ سکتے تو مریدین بھی دم بخود ہیں۔ مرید کی کیا مجال کہ سوال کرے۔ قل انی اخاف ان عصیت ربی عذاب یوم عظیم قرآن شریف میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق ہے کہہ دے اگر میں اپنے رب کی نافرمانی کروں تو ایک بڑے دن کے عذاب سے ڈرتا ہوں تو کیا میاں صاحب کے نزدیک رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اللہ تعالیٰ کی نافرمانی کرنا بھی ممکن تھا۔ لئن اشرکت لیحبطن عملک اگر تو شرک کرے تو تیرا عمل حبط ہو جائے تو کیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا شرک کرنا بھی ممکن تھا۔ ان کان للرحمن ولد اگر رحمن کا بیٹا ہو۔ تو کیا خدا ہونا بھی ممکن ہے اور سب سے بڑھ کر لو کان فیہما الہة الا اللہ لفسدنا۔ اگر (زمین و آسمان) دونوں میں اللہ کے سوا معبود ہوتے تو ان کا نظام بگڑ جاتا تو کیا دو خدا ہونے بھی ممکن ہیں۔ اس حدیث کے الفاظ بالکل اس آیت کے مطابق ہیں جس طرح آیت میں یہ بتایا کہ جس طرح فساد کا ہونا ناممکن ہے دو خداؤں کا ہونا بھی ناممکن ہے۔ اسی طرح حدیث میں بتایا کہ جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبی کا ہونا ناممکن ہے اسی طرح حضرت ابراہیم کا زندہ رہنا ناممکن تھا۔

میاں صاحب اتنا ہی غور کر لیتے کہ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس وقت فرمایا جب ابراہیم فوت ہو چکے تھے اگر ابراہیم کی زندگی میں ایسے لفظ فرماتے تو کہا جاسکتا تھا کہ ”کو“ بمعنی ان یعنی محض شرطیہ ہے لیکن جب حدیث صاف بتاتی ہے کہ ابراہیم کی وفات کے بعد آپ نے یہ فرمایا تو اس سے خود ظاہر ہے کہ اس وقت فرمایا جب یہ ثابت ہو چکا کہ ابراہیم کا زندہ رہنا ناممکن تھا تو پس جب وہی ناممکن ہے تو لکن نبیاً خود ناممکن ہوا اور میاں صاحب نے محض اس

حدیث سے اپنا مطلب نکالنے کے لئے گو شرط کے لئے قرار دیا ہے۔ حالانکہ گو امتناع کیلئے بھی آتا ہے تو کیا معنی وہ لیں گے جس سے یہ حدیث بھی دوسری حدیثوں کے مطابق ہو جائے یا وہ جس سے اعلیٰ پایہ کی حدیثیں ردی کی نوکری میں پھینکی پڑیں۔ چہارم ابن ماجہ نے اس روایت سے پیشتر عبداللہ بن ابی اوفیٰ کا اثر بیان کیا ہے قال مات وهو صغير ولو قضی ان یکون بعد محمد صلی اللہ علیہ وسلم نبی لعاش ابنہ ولكن لانی بعدہ (ابراہیم نے) وفات پائی اور وہ چھوٹا تھا اور اگر یہ مقدر ہوتا کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبی ہو تو آپ کا بیٹا زندہ رہتا لیکن آپ کے بعد کوئی نبی نہیں جس سے معلوم ہوا کہ ابوشیبہ والی روایت میں الفاظ ٹھیک محفوظ نہیں رہے اور اس دوسری روایت کو بخاری نے بھی لیا ہے۔ جس سے معلوم ہوا کہ صحیح یہی ہے۔

میاں صاحب خوب جانتے ہیں کہ احادیث قصص ایسی محفوظ نہیں جیسی وہ احادیث جن کا تعلق عقائد و اعمال سے ہے تو ایک متروک راوی کی حدیث کو لیکر اس پر اس قدر زور دینا اور پھر اس کے معنی بھی بجائے دوسری احادیث کے مطابق کرنے کے ان کے خلاف نکالنا اجتہاد نہیں کہلا سکتا۔ یہ غرض پرستی ہے غلطی تو بلاشبہ ہر شخص سے ہو سکتی ہے اور اس کا استدلال بھی غلط ہو سکتا ہے مگر یہاں عمداً چالیس احادیث کی شہادت کو چھپا کر سب اعلیٰ پایہ کی احادیث کو ایک متروک الحدیث راوی کی حدیث سے رد کرنے کی کوشش کی گئی ہے جو اجتہادی دیانت داری کے سراسر خلاف ہے، نووی جیسے امام نے اس حدیث کو جسارت کہا ہے اور ابن عبدالبر نے اس کا انکار کیا ہے اور اس کا راوی متروک الحدیث ہے تو اول حدیث ایسی مجروح اور پھر اس کے معنی صاف کرنے کے لئے دوسری روایات موجود ہیں۔ جن میں صراحت ہے کہ اگر یہ مقدر ہوتا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبی ہو تو آپ کا بیٹا زندہ رہتا جس سے صاف معلوم ہوا کہ آپ کے بعد نبی نہیں ہو سکتا۔ یہاں نہ صرف ان کے خلاف بلکہ دوسری احادیث صحیحہ کے خلاف جو تواتر کی حد تک پہنچ گئی ہیں میاں صاحب نے اس کے معنی کر کے اپنی مطلب براری کیلئے اخفائے حق سے کام لیا ہے۔

میں نے کہا ہے کہ حدیث مجروح ہے اگر اسے صحیح بھی تسلیم کر لیا جائے تو معنی صاف ہیں یعنی نہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبی ہونا مقدر تھا، نہ ابراہیم کا زندہ رہنا۔ اس معنی کی

تائید میں بخاری اور خود ابن ماجہ کا اثر پیش کیا ہے۔ اس کے صحیح ہونے پر قرآن شریف کی آیت لَوْ كَانَ فِيهِمَا آلُ اللَّهِ لَفَسَدَتَا پیش کی ہے اور بتایا ہے کہ لَوْ اِتْنَاعَىٰ ہے۔ پھر اس ایک اکیلی حدیث کے معنی چالیس حدیثوں کے خلاف نہیں کئے جاسکتے بلکہ اس معنی کے جو میاں صاحب کرتے ہیں بالکل خلاف دوسری حدیث پڑی ہوئی ہے لَوْ كَانَ بَعْدَىٰ نَبِيًّا لَكَانَ عَمْرًا كَرِيمًا میرے بعد کوئی نبی ہوتے۔ تو عمرؓ ہوتے تو یہ کیونکر صحیح ہو سکتا ہے کہ ایک طرف تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ اگر میرے بعد نبی ہوتے تو عمر ہوتے اور دوسری طرف یہ فرماتیں کہ اگر ابراہیم زندہ رہتا تو نبی ہوتا اگر ابراہیم زندہ رہ کر نبی ہو سکتا تھا تو حضرت عمرؓ باوجود زندہ رہنے کے نبی کیوں نہ ہوئے اور اگر یہ کہا جائے کہ نبوت بھی گدی کی طرح خاندانی ورثہ ہوتی تو پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عمرؓ کے متعلق یہ الفاظ کیوں فرمائے۔ پس اگر حضرت ابراہیم کا زندہ رہنا اور نبی ہونا ممکن تھا تو حضرت عمرؓ جو زندہ رہے تو ضرور تھا کہ نبی ہوتے اور اس حدیث لَوْ كَانَ بَعْدَىٰ نَبِيًّا لَكَانَ عَمْرًا كَرِيمًا کو میاں صاحب نے صحیح تسلیم کر کے حسب ذیل جواب کبھی دیا تھا۔ جواب شاید یاد نہ رہا ہو۔ (ملاحظہ ہو)

”اگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد فوراً ہی آپ کی جماعت کو سنبھالنے کیلئے کسی نبی کی ضرورت ہوتی جس طرح حضرت موسیٰ کے بعد تھی تو حضرت عمرؓ ہی آپ کے بعد نبوت کے مقام پر ترقی پاتے لیکن چونکہ آپ ایک ایسی جماعت تیار کر کے رخصت ہونے والے تھے جو اپنی نیکی اور تقویٰ میں حضرت موسیٰ کی جماعت سے کئی درجہ زیادہ تھی اور مکمل تھی اس لئے آپ کے بعد فوراً کسی نبی کی بعثت کی ضرورت نہ تھی۔“

تو اب سوال یہ ہے کہ اگر ابراہیم زندہ رہتے تو وہ فوراً بعد نبی ہوتے جس کی بقول میاں صاحب ضرورت نہ تھی یا مسیح موعود کے بعد نبی بنتے کیونکہ تیرہ سو سال تک کسی نبی کی ضرورت پیش نہ آئی تھی اس کا جواب غالباً یہی دیا جائیگا چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

کے فوراً بعد نبی کی ضرورت نہ تھی اس لئے ابراہیم فوت ہو گئے تو پھر یہ ماننے میں کیا مصیبت پیش آتی ہے کہ چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد مطلق نبی کی ضرورت نہ تھی اس لئے فوت

ہو گئے اور اگر اس حدیث سے امکان نبوت ہی نکلتا ہے تو وہ فوراً بعد ہونے کا امکان ہے مگر فوراً بعد کوئی نبی نہ ہوا۔ اب یہ فیصلہ میاں صاحب خود کریں گے کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فوراً بعد نبی کی ضرورت ہی نہ تھی تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ کیوں فرمایا۔

یہ تو حدیث کی شہادت ہے میاں صاحب صرف اس ایک مجروح حدیث سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اپنے سارے اقوال کو جن کی صحت سے وہ بھی انکار نہیں کر سکتے رد کرنا چاہتے ہیں۔ غرض آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے آخری نبی ہونے یا خاتم النبیین کے معنی آخری نبی ہونے کے خلاف میاں صاحب کے ہاتھ میں ایک تنکے کے وزن کے برابر بھی شہادت نہیں۔ مگر اس تنکے سے وہ اس پہاڑ کو اڑانا چاہتے ہیں جس پر اجماع امت کی بنیاد ہے اور سب سے عجیب بات یہ ہے کہ اس حدیث میں بھی وہ معنی خاتم النبیین کے نہیں کئے گئے جو میاں صاحب کرتے ہیں تو اگر ایک مجروح حدیث میاں صاحب نے بہت سی صحیح احادیث کے خلاف پیش بھی کر دی تو کیا اس سے یہ معلوم ہو گیا کہ میاں صاحب حق بجانب ہیں۔ وہ تو اس وقت حق بجانب ہوں گے جب چالیس نہ سہی چار چار نہ سہی ایک ہی حدیث اور حدیث نہ سہی ایک ہی قول کسی صحابی کا پیش کریں کہ ”خاتم النبیین“ کے معنی ہیں وہ شخص جس کے اتباع سے آئندہ لوگ نبی بن جایا کریں گے مگر وہ یاد رکھیں کہ وہ قیامت تک بھی کتابوں کی ورق گردانی کریں تو بھی ایک کمزور سے کمزور بلکہ موضوع حدیث تک بھی اپنے معنی کی تائید میں پیش نہیں کر سکتے اور جب تک وہ پہلے ایسی حدیث پیش نہیں کرتے اس وقت تک ان کا اعلیٰ پایہ کی ایک دوسرے کی مؤید حدیثوں کی بعد از قیاس تاویل میں کرنا یا ان کی طرف توجہ تک نہ کرنا دین میں رخنہ اندازی ہے پہلے اپنے ساری نظارتوں کو اس تلاش میں لگائیں کہ ایک حدیث کہیں سے ”خاتم النبیین“ کے ان معنوں کو بیان کرنے والی نکال لاؤ جو انہوں نے ایجاد کئے ہیں اور پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صحیح احادیث کے مقابلہ پر آئیں ورنہ اپنے ایمان کی فکر کریں کہ اپنی رائے کے اتباع میں وہ رسول خدا کے الفاظ کو کس طرح عمداً پیٹھ کے پیچھے پھینک رہے ہیں۔

اس کے بعد میاں صاحب نے چند اقوال پیش کئے ہیں۔ جنہیں وہ علمائے امت کی شہادت قرار دیتے ہیں یعنی ملا علی قاریؒ، محی الدین ابن عربیؒ، امام عبد الوہاب شہرائیؒ، محمد الف

ثانی، مرزا مظہر جان جانا، مولوی محمد قاسم نانوتوی اور ان کے علاوہ صحابہ میں سے حضرت عائشہؓ، حضرت علیؓ اور حضرت مغیرہ بن شعبہؓ کو اپنے قول کی تائید میں پیش کیا ہے۔ اور بالآخر حضرت مسیح موعودؑ کو یعنی وہ یہ قرار دیتے ہیں کہ یہ بزرگ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو آخری نبی نہ مانتے تھے۔ افسوس پھر یہی ہے کہ میاں صاحب نے ان بزعم خود اپنے مؤیدین کی شہادت سے بھی یہ ثابت کرنے کی طرف توجہ نہ کی کہ ان کے نزدیک ”خاتم النبیین“ کے معنی وہ تھے جو میاں صاحب کی ایجاد ہیں یعنی وہ شخص جس کے اتباع سے آئندہ نبی بنا کریں گے۔

اگر بالفرض خاتم النبیین کے معنی آخری نبی ہونے سے۔ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے آخری نبی ہونے سے ان بزرگوں نے انکار کیا ہو (اور یہ ان سب پر چھوٹ ہے کہ انہوں نے انکار کیا) تو اس سے میاں صاحب کے معنی کی تائید نہیں ہوجاتی۔ وہ تو پھر بھی اسی طرح ثبوت کے محتاج رہیں گے۔ میاں صاحب اپنے معنی خاتم النبیین کی تائید میں اتنی بھی شہادت پیدا نہ کر سکے جتنی عیسائی توریت سے تثلیث اور کفارہ کی تائید میں نکال لیا کرتے ہیں۔ میاں صاحب اپنے آپ کو نبی تو اپنے مریدین کو ضرور دھوکا دے رہے ہیں۔ سب یہ کہتے ہیں کہ یہ بزرگ خاتم النبیین کے انہی معنوں کے قائل تھے جن معنوں کے قائل میاں صاحب ہیں گویا وہ بھی مانتے تھے کہ خاتم النبیین سے مراد یہ ہے کہ پہلے خدا براہ راست نبی بنایا کرتا تھا اب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی مہر سے نبی بنا کریں گے یہ وہ خیال ہے جو آج تک کسی مسلمان کے دماغ میں نہیں سما یا اور تیرہ صدیوں میں ایک بھی شہادت میاں صاحب پیش نہیں کر سکتے جس نے یہ مانا ہو یہ میاں صاحب کی ایجاد صرف الامانی کی مصداق ہے۔ میں میاں صاحب کی علمائے امت کی شہادت کو انہی کی ترتیب سے لیتا ہوں۔

سب سے پہلے ملا علی قاریؒ کی شہادت کو لیجئے۔ میاں صاحب نے موضوعات کبیر سے اس قدر تو نقل کر دیا ہے لوعاش ابراہیم وصار نبیا و کذا لوصار عمر نبیا لکانامن اتباعہ علیہ السلام کعبیسی والخضرو الیاس علیہم السلام فلا ینقض قولہ تعالیٰ خاتم

النبيين اذالمعنى انه لاياتى نبى بعده ينسخ ملته ولم يكن من امته - يعنى اگر ابراہیم زندہ رہتا اور نبی بن جاتا اور اسی طرح اگر حضرت عمرؓ نبی ہو جاتے تو وہ آپ ﷺ کے اتباع سے ہوتے جیسے حضرت عیسیٰ اور حضرت خضر اور حضرت الیاس علیہم السلام۔ پس یہ اللہ تعالیٰ کے قول خاتم النبیین سے متناقض نہیں کیونکہ خاتم النبیین کے معنی یہ ہیں کہ آپ کے بعد کوئی نبی ایسا نہیں آئے گا جو آپ کے مذہب کو منسوخ کر دے اور آپ کی امت میں سے نہ ہو۔

اب پہلا سوال یہ ہے کہ یہ قول ملا علی قاریؒ کا آیا خاتم النبیین سے مراد نبوت کو بند کرنا قرار دیتا ہے یا نبوت کو جاری کرنا۔ خاتم النبیین کے معنی تو ملا علی قاریؒ نے بھی یہی کئے ہیں لایاتى نبى بعده ينسخ ملته يعنى آپ کے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا جو آپ کے مذہب کو منسوخ کر دے گا یا نبوت کو اس لفظ سے ختم مانا ہے۔ خواہ وہ ایک خاص معنی سے ہی سہی اور میاں صاحب کے نزدیک تو تمام اہل لغت کا بھی یہی عقیدہ تھا کہ وہ ”چونکہ لغت نویسوں کا یہ عقیدہ تھا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد (ایک خاص معنوں کی رو سے) کوئی نبی نہیں آئے گا اس لئے انہوں نے اس عقیدہ کے مطابق خاتم النبیین کے معنی آخری نبی کے کردئے ہیں لیکن یہ معنی ہم پر حجت نہیں۔“

اب جو عقیدہ لغت نویسوں کا تھا وہی ملا علی قاریؒ کا ہے وہ بھی خاتم النبیین کے معنی ایک خاص معنی کی رو سے آخری نبی کرتے ہیں۔ نہ اپنی مہر سے نبی بنانے والا ملا علی قاریؒ بھی خاتم النبیین کے معنی یہی کرتے ہیں کہ آنحضرت کے بعد ایک خاص معنی کی رو سے کوئی نبی نہیں آئے گا اور وہ یہ نہیں کہتے کہ خاتم النبیین سے مراد یہ ہے کہ آپ کی اتباع سے آئندہ نبی بنا کریں گے اور باوجود اس کے لغت نویسوں کی شہادت ناقابل قبول اور ملا علی قاریؒ کی میاں صاحب کی مؤید! معلوم نہیں اس بھول بھلیاں میں مریدین کو ڈال کر میاں صاحب کس فائدہ کی توقع رکھتے ہیں آخر ان کی تحریرات پر جو تاریخی فتویٰ ہو گا وہ مریدین کی مدح سرائی نہ ہوگی۔ مگر ملا علی قاریؒ کی بھی پوری شہادت میاں صاحب نے نقل نہیں کی اس فقرہ کے ساتھ ہی جو میاں صاحب نے

نقل کیا ہے ملا علی قاریؒ لکھتے ہیں: - وبقوی حدیث لو کان موسیٰ علیہ السلام حیالما وسعه الاتباعی“ اور اسے اس حدیث سے تقویت ملتی ہے کہ اگر موسیٰ علیہ السلام زندہ ہوتے تو انہیں بھی میری ہی اتباع کرنی پڑتی۔ میاں صاحب نے اس فقرہ کو کیوں نہ نقل کیا؟ کیا یہ ملا علی قاریؒ کی شہادت نہ تھی؟ صرف اس لئے کہ یہ ان کے مذہب کے خلاف تھا اگر لو عاشر ابراہیم سے امکان نبوت غیر تشریحی نکلتا ہے حالانکہ اس پر کوئی قرینہ نہیں تو لو کان موسیٰ حیالما سے امکان نبوت غیر تشریحی نکلتا ہے کیونکہ جناب میاں صاحب فرماتے ہیں کہ۔

”جو بات اپنی ذات میں ناممکن ہو اس کو شرطیہ طور پر بھی نہیں کہہ سکتے“

تو جب شرطیہ طور پر یہ کہا کہ موسیٰ زندہ ہوتے تو وہ بھی میرے تابع ہوتے **ملا علی قاریؒ کی شہادت** تو ایک صاحب شریعت نبی کا آنحضرت کا تابع ہونا بھی ممکن ہوا۔ اس طرح تو نبوت کا دروازہ کلیتہً کھلا رہا۔ صاحب شریعت نبی بھی آسکتے ہیں۔

لیکن اس سے بھی بڑھ کر جو مغالطہ میاں صاحب نے ملا علی قاریؒ کے قول کے نقل کرنے میں دیا ہے۔ وہ یہ ہے کہ ان کے ایک قول کو نقل کر دیا ہے۔ دوسرے کو نہیں کیا۔ جہاں ملا علی قاریؒ نے یہ لکھا ہے۔ وہیں اوپر لکھا ہے لو عاشر وبلغ اربعین و صار نبیالزم ان لایکون نبیاً خاتم النبیین“ یعنی اگر (ابراہیم) زندہ رہتے اور چالیس سال کو پہنچتے اور نبی ہو جاتے تو لازم آتا کہ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین نہیں۔ اس سے بھی معلوم ہوا کہ ملا علی قاریؒ خاتم النبیین کے معنی آخری نبی ہی کرتے ہیں لیکن غور طلب یہ ہے کہ یہ دو قول ایک ہی جگہ موجود ہیں ایک کا جو لکھنے والے کے اصل منشا پر روشنی ڈالتا ہے۔ میاں صاحب ذکر تک نہیں کرتے اور ساری عبارت میں سے ایک ٹکڑا کاٹ کر یہ ظاہر کرنا چاہتے ہے کہ ملا علی قاریؒ اس بات کے قائل نہیں تھے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آخری نبی ہیں۔ ملا علی قاریؒ کا جو مذہب ہو وہ نہ مجھ پر حجت ہے نہ میاں صاحب پر لیکن جس طرح وہ لکھا ہوا ہے وہ ایک امانت ہے۔ جب ہم اسے لوگو کو بتانا چاہیں تو امانت کی ادائیگی یہ چاہتی ہے کہ اس کے پورے خیالات سے لوگوں کو آگاہ کر دیں نہ یہ کہ اپنے مطلب کی بات لے کر پیش کر دیں اور جو اپنے خلاف ہو اس کو چھپا لیا۔ یہ روپے سے

زیادہ بیش قیمت چیزیں ہیں۔ مسلمان کہلا کر، ایک جماعت کا پیر کہلا کر یہ مناسب نہیں کہ اس امانت میں خیانت کریں۔

دوسری شہادت محی الدین ابن عربیؒ کی میاں صاحب نے پیش کی ہے۔ اور یہاں بھی وہ ادائیگی امانت کا طریق انہوں نے اختیار نہیں کیا۔ جس کی اس پوزیشن کے آدمی سے پبلک توقع رکھتی ہے۔ بے شک شیخ اکبرؒ نے یہ لکھا ہے کہ جو نبوت منقطع ہوئی ہے وہ نبوت تشریحی ہے اور لائبریری بعدی کے معنی بھی اسی کے مطابق کئے ہیں۔ لیکن ان کی مراد نبوت تشریحی سے کیا ہے اس کیلئے بھی ان کی اپنی تحریر پیش کرنی چاہئے تھی۔ حالانکہ شیخ اکبرؒ نے اس مسئلہ کو پورے بسط کے ساتھ لکھا ہے مگر میاں صاحب نے ان کی عبارت کو ایسے رنگ میں نقل کیا ہے کہ ان کا صحیح مسلک اس مسئلہ میں معلوم نہ ہو سکے شیخ اکبرؒ لکھتے ہیں اول مابدئ به رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من الوحي الرؤيا فكان لا يرى رؤيا الا خرجت مثل فلق الصبح وهي التي ابقى الله على المسلمين وهي من اجزاء النبوة فما ارتفعت النبوة بالكلية ولهذا قلنا انما ارتفعت نبوة التشريع فهذا معنى لائبي بعده“ یعنی وحی جو سب سے پہلے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر آئی تو وہ رؤیا تھی۔ پس آپ کوئی رؤیا نہ دیکھتے تھے مگر وہ صبح کی روشنی کی طرح سچی ہوتی تھی اور یہی ہے جسے اللہ نے مسلمانوں کے لئے باقی رکھا ہے اور یہ اجزائے نبوت میں سے ہے۔ اس لئے نبوت بالکل نہیں اٹھائی گئی۔

اور اسی لئے ہم نے لکھا ہے کہ نبوت تشریحی اٹھائی گئی اور یہی معنی لائبی بعدہ کے ہیں اب کس صفائی سے یہاں شیخ اکبرؒ نے اجماعی مذہب کو اپنا مذہب قرار دیا ہے جو چیز باقی رہ گئی ہے وہ رؤیا ہے اور وہ اجزائے نبوت میں سے ایک جزو ہے اور پھر آگے لکھا ہے ”اسم النبوي زال بعد رسول الله صلی اللہ علیہ وسلم“ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبی کا نام زائل ہو گیا یعنی کوئی شخص نبی نہیں کہلا سکتا اور پھر ایک اور مقام پر لکھتے ہیں ”ومع هذا لا يطلق اسم النبوة ولا النبي الاعلى المشرع خاصة“ یعنی نبوت اور نبی کے نام کا اطلاق سوائے مشرع یعنی تشریحی نبی کے نہیں ہوتا۔

پس اصطلاح شریعت میں وہ ایسے لوگوں کو اولیاء اللہ ہی کہتے ہیں اور نبی کا نام ان پر جائز نہیں سمجھتے ہیں اور اولیا اللہ کو وحی کا ہونا۔ اس سے کس کو انکار ہے اور پھر شیخ اکبرؒ اس سے بھی زیادہ صفائی سے لکھتے ہیں ”وہذا کلمہ موجود فی رجال اللہ من الاولیاء والذی احتص بہ النبی من ہذا دون الولی الوحی بالتشریح ولا یشرع الالنبی ولا یشرع الالرسول“ یعنی یہ سب کچھ (وحی کا آنا) اللہ کے ان بندوں میں پایا جاتا ہے جو اولیاء میں سے ہیں اور وہ چیز جس سے نبی کو خاص کیا جاتا ہے اور ولی سے ممتاز کیا جاتا ہے۔ وہ وحی تشریحی ہے۔ پس سوائے نبی کے کوئی شارع نہیں ہو سکتا اور سوائے رسول کے کوئی شارع نہیں ہو سکتا، یہاں کس صفائی سے شیخ اکبرؒ شارع اور نبی کو ایک قرار دیتے ہیں۔ اور تشریحی نبوت کے مقابل پر ولایت کا ذکر کرتے ہیں لیکن میاں صاحب نے محض مطلب براری کیلئے ان کے اقوال میں سے ایک ٹکڑا نقل کر دیا اور جن اقوال سے وہ قول ان کا صاف ہوتا تھا اور ان کے اصل مذہب پر روشنی پڑتی تھی اسے ہضم کر گئے۔

کیا یہ اجتہاد کا طریق ہے یا پیری کا؟

یحییٰ الدین ابن عربی کی شہادت

ایسے آدمی جب اس قسم کی ناجائز کاروائیاں کر کے خلق خدا کو غلطی میں ڈالیں تو مسلمانوں کی حالت پر سوائے

اناللہ وانا الیہ راجعون کے اور کیا کہا جائے۔ میاں صاحب نے اپنی ان کارروائیوں سے اپنے مقدس والد کے نام پر بیٹہ لگایا ہے اس کا اثر ایک زمانہ گزرنے کے بعد ہی دور ہو سکے گا۔ شیخ اکبرؒ کے اس قسم کے اقوال اس کثرت سے ہیں کہ یہ نہیں کہا جاسکتا کہ وہ اتفاقاً میاں صاحب کی نظر سے مخفی رہ گئے۔ جس شخص کی ایک بھی نظر فتوحات مکیہ پر پڑی ہوگی وہ صاف کہے گا کہ میاں صاحب نے شیخ اکبرؒ کے مذہب کے متعلق محض دھوکہ دینا چاہا ہے۔ ہاں اگر میاں صاحب نے کبھی فتوحات مکیہ پر بھی ہی نہیں اور مریدوں کی سنی سنائی باتوں پر ایک قول شیخ اکبرؒ کا لیکر نقل کر دیا ہے تو گو وہ اس الزام سے بری ہوں گے لیکن پھر میں پوچھتا ہوں کہ کیا اتنے بڑے اجماعی مسئلہ سے انکار کے لئے اس قسم کی سنی سنائی باتوں پر اعتماد کر لینا میاں صاحب کو پبلک کے نزدیک ادنیٰ عزت کا مستحق بھی چھوڑتا ہے۔ اسی موقع پر شیخ اکبرؒ لکھتے ہیں:-

”فہم ورثة الانبياء لا شتر اڪھم فى الخبر وانفراد الانبياء بالتشريع قال تعالى يلقي الروح من امره على من يشاء من عباده فحاء بمن وهى نكرة ليندريوم التلاق فحاء بماليس بشرع ولا حكم بل بانذار فقد يكون الولي بشيراً و نذيراً و لاكن لا يكون مشرعاً“۔

اور وہ (یعنی ولی) نبیوں کے وارث ہیں کیونکہ وہ خبر میں یعنی اللہ تعالیٰ کی طرف سے کلام یا الہام پانے میں ان کے شریک ہیں اور انبیاء تشریح میں منفرد ہیں اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ وہ اپنا کلام اپنے حکم سے اپنے بندوں میں سے جس پر چاہے ڈالتا ہے۔ پس یہاں من کو استعمال کیا ہے جو نکرہ ہے تاکہ وہ ملاقات کے دن سے ڈرائے۔ پس وہ ایسی چیز لاتا ہے جو شرع نہیں اور نہ حکم ہے کیونکہ ولی بشیر اور نذیر ہوتا ہے لیکن مشرع نہیں ہوتا۔

یہ صراحتیں میاں صاحب کی نظر سے اگر مخفی رہیں تو کیوں رہیں؟ اس کا جواب سوائے اس کے کچھ نہیں کہ یا تو عمداً انہوں نے ان کا انخفا کیا ہے کہ کون اس قدر پر تال کرے گا کہ شیخ اکبر نے کیا لکھا ہے اور اگر جواب لکھا بھی جائے تو مرید تو بہر حال کوئی نہیں پڑھے گا اس کی تسلی ہو جائے گی کہ ہمارا پیرو ہی لکھتا ہے جو شیخ اکبر نے بھی لکھا ہے اور یا حسب عادت بلا تحقیق جو بات کسی مرید نے کہی وہ لکھ دی اور اس پر ایک نیا مذہب بنا کھڑا کیا۔ دیکھئے شیخ اکبر نے بلاشبہ اسی ولایت کو نبوت عامہ لکھ دیا ہے مگر انہوں نے صاف لکھ دیا ہے کہ نبی کا نام ہم ان لوگوں پر نہیں بول سکتے اور پھر اس نبوت عامہ یا نبوت لغوی کو وہ ساری امت میں مانتے ہیں بلکہ اسی ذیل میں ایک جگہ یہ حدیث لاتے ہیں کہ ”من حفظ القرآن فقد ادرجت النبوة بین جنبیه“ جس نے قرآن کو محفوظ کیا۔ نبوت اس کے دونوں پہلوؤں کے درمیان داخل کر دی گئی اور ایک جگہ لکھتے ہیں

”و هذا النبوة سارية فى الحيوان مثل قوله و اوحى ربك الى النحل“

یعنی یہ نبوت حیوانوں میں بھی پائی جاتی ہے اور ایک جگہ لکھتے ہیں کہ یہ نبوت آخرت میں بھی موجود ہوگی ”و كذلك تنقطع فى الاخرة بعد دخول الجنة والنار نبوة التشريع“

۱۔ یہی معنی نبوت تشریحی کے حضرت مسیح موعود نے لئے ہیں جیسا کہ فرماتے ہیں ”صاحب الشریعت کے ماسوا جس قدر ظہم اور حدت ہیں (تزیان القلوب صفحہ ۱۳۰) گویا نبوت تشریحی کے علاوہ جو چیز ہے اس کا نام ہی محدثیت ہے جس میں سوائے بمشرات کے کچھ نہیں ہوتا۔

لا النبوة العامة، تو کس قدر واضح بات ہے کہ وہ صرف اللہ تعالیٰ سے ہم کلامی کے معنی میں اس نبوت کو لیتے ہیں۔ یعنی لفظ کے لغوی معنی میں جیسا کہ حدیث میں بھی ہے ”رجال یکلّمون من غیران یكونوا انبیاء“ مگر میاں صاحب نے شیخ اکبر کے ایک فقرہ کو توڑ مروڑ کر اتنا بڑا ظلم اس بزرگ پر کیا ہے العیاذ باللہ۔

تیسری شہادت میاں صاحب نے امام شعرانی کی پیش کی ہے۔ افسوس ہے کہ میاں صاحب کے اس حوالہ میں بھی اسی طرح کاٹ چھانٹ کر مطلب براری کی گئی ہے۔ میاں صاحب نے اتنا تو لکھ دیا ”فان مطلق النبوة لم یرتفع وانما یرتفع نبوة التشريع“ یعنی مطلق نبوت نہیں اٹھائی گئی اور نبوت تشریحی اٹھائی گئی ہے اور آگے پیچھے سے کھا گئے۔

ولذا كان یوؤل به رؤیاه وهذا هو ما بقاه اللّٰه تعالیٰ علی الامة من اجزاء النبوة فان مطلق النبوة لم یرتفع وانما یرتفع نبوة التشريع فقط كما یؤیده حدیث من حفظ القرآن فقد ادرجت النبوة بین جنیبة“ اور اسی لئے اس کے ساتھ آپ کے رؤیا کی تاویل کی جاتی ہے اور یہ (یعنی رؤیا) وہ چیز ہے جو اجزائے نبوت میں سے اللہ تعالیٰ نے امت پر باقی رکھی ہے کیونکہ مطلق نبوت نہیں اٹھائی گئی۔ بلکہ نبوت تشریحی اٹھائی گئی ہے جیسا کہ اس کی تائید یہ حدیث کرتی ہے کہ جو شخص قرآن کی (یعنی اس کے احکام کی) حفاظت کرتا ہے نبوت اس کے دونوں پہلوؤں کے درمیان داخل کی جاتی ہے میں میاں صاحب کی اس قطع و برید کی نسبت کیا کہوں اللہ تعالیٰ انہیں ہدایت دے کہ اپنے آپ کو بھی اور اپنے مریدوں کو بھی دھوکہ سے باہر نکالیں۔ کس قدر صاف بات کو آگے پیچھے سے کاٹ کر ختم نبوت کے خلاف دلیل بنائی ہے۔ بھلا اس بات کا کون مسلمان قائل نہیں کہ اجزائے نبوت میں سے ایک جزو جو رؤیا صالحہ ہے وہ باقی ہے۔ لم یبق من النبوة الا المبشرات“ حدیث متفق علیہ ہے اور سب مسلمانوں کا اس پر ایمان ہے اور انہی مبشرات میں الہامات اولیاء اللہ بھی داخل ہیں جنہیں حدیث میں رؤیائے صالحہ کہا گیا ہے۔ اس لئے کہ بمقابلہ روشنی وحی نبوت کے الہام اور رؤیا سب کلام من وراء حجاب میں داخل ہیں۔

ہاں یہ میاں صاحب کا حصہ ہی تھا کہ مبشرات کو عین نبوت قرار دے کر ہمیشہ کے لئے اپنی فضیلت علمی کا ثبوت دیدیا کہ گویا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرما رہے ہیں ”لم یبق من النبوة الا النبوة“ نبوت میں سے کچھ باقی نہیں رہا مگر عین نبوت۔ کیا ایسا مہمل کلام سرچشمہ نبوت سے نکل سکتا

ہے نبوت میں سے کچھ باقی نہیں رہا مگر اس کا ایک جزو یعنی مبشرات یہ تو وہ بات ہے جو سارے مسلمان کہتے رہے مگر اس حدیث کے معنی میں اس لہجہ کا سہرا میاں صاحب کے سر پر ہی بندھا کہ نبوت میں سے کچھ باقی نہیں رہا مگر عین نبوت تو جس چیز کو امام شعرانی نبوت تشریحی کہتے ہیں وہ وہی ہے جسے شیخ اکبرؒ نے کہا اور فی الحقیقت انہی کے کلام کی تفسیر ہے اور جسے وہ نبوت مطلقہ یا عامہ کہتے ہیں وہ ولایت یا اللہ تعالیٰ سے محض ہمکلامی ہے پھر اسی الموافقت والجوہر میں اور بہترے مقامات پر یہ تصریحات موجود ہیں ”لکن بقى لاولياء وحى الالهام الذى لا تشرىع فيه“ لیکن اولیاء کیلئے وحی الہام باقی ہے جس میں تشریح کوئی نہیں تو معلوم ہوا کہ تشریحی نبوت سے اتر کر جو چیز ہے وہ ولایت ہے نہ کچھ اور۔ اور ایک جگہ شیخ اکبر کے قول کو نقل کرتے ہوئے لکھا ہے ”اعلم انه لا ذوق لنا فى مقام النبوة لتكلم عليه وانما نتكلم على ذلك بقدر ما عطينا من مقام الارث فقط فانه لا يوضح مناد حول مقام النبوة“ یعنی ہمارے لئے مقام نبوت میں کوئی ذوق نہیں کہ ہم اس پر کلام کر سکیں۔ اور ہم اس پر جو گفتگو کرتے ہیں تو وہ اسی اندازہ سے ہے جو ہمیں مقام وراثت سے دیا گیا کیونکہ ہم (یعنی امت محمدیہ) میں سے کسی کا مقام نبوت میں داخل ہونا صحیح نہیں۔ میاں صاحب نے مقام وراثت کو بھی نہیں سمجھا جیسا کہ ان کے اگلے حوالہ سے ظاہر ہے۔

امام شعرانی کی شہادت

چوتھی شہادت حضرت مجدد الف ثانی کی پیش کی گئی ہے ”پس حصول کمالات نبوت برتابعاں را بطریق تبعیت و وراثت بعد از بعثت خاتم الرسل منافی خاتمیت اونست“ یعنی کمالات نبوت کا حصول پیروؤں کے لئے پیروی اور وراثت کے طریق پر خاتم الرسل کی بعثت کے بعد اس کے خاتم ہونے کے منافی نہیں میاں صاحب کا اس حوالہ کو اپنی تائید میں پیش کرنا یا کمال درجہ کی سادگی ہے اور یا اسی قدر بڑی دیدہ دلیری۔ حضرت مجدد صاحب فرماتے ہیں کہ پیروؤں کا کمالات نبوت حاصل کرنا آنحضرت کے آخری نبی ہونے کے منافی نہیں اور جناب میاں صاحب اس کے معنی یوں کرتے ہیں کہ حضرت مجدد الف ثانی کے نزدیک آنحضرت ﷺ آخری نبی نہیں۔ اس فہم رسا کے بھی قربان جائیے۔ جو شخص یہ کہے کہ حصول کمالات نبوت ختم

نبوت کے منافی نہیں تو کیا وہ صاف یہ نہیں کہہ رہا کہ خاتم النبیین سے مراد آخری نبی ہے آخری نبی ہونے کے یہ امر منافی نہیں کہ کوئی شخص بطور وراثت کمالات نبوت کو حاصل کرے کون امت میں سے اس بات کا منکر ہے؟

شاید ہمارے میاں صاحب کل کو خدا بھی بنانے لگ جائیں گے یا خود بن بیٹھیں گے۔ اس لئے کہ تخلقوا باخلاق اللہ کا حکم ہے تو جب ایک شخص نے اخلاق اللہ کو اپنے اندر لے لیا تو میاں صاحب کے نزدیک وہ خدا بن گیا جس طرح کمالات نبوت سے نبی بن گیا۔ میاں صاحب نے مجاز اور استعارہ کے کلام کو حقیقت پر محمول کر کے وہی غلطی کھائی ہے جو عیسائیوں نے مسیح کو خدا کا بیٹا بنانے میں۔ میں نہیں سمجھتا کہ ان کو یہ علم نہیں کہ وراثت اور تبعیت کیا چیز ہے اور میاں صاحب کو یہ بھی علم ہے کہ حضرت مجدد صاحب ان کمالات کے اپنے اندر پائے جانے کے بھی قائل تھے مگر وہ اپنے آپ کو نبی نہ کہتے تھے۔

میاں صاحب کو خوب علم ہے کہ ان اعلیٰ درجہ کے انسانوں کا نام اصطلاح شریعت میں مجدد صاحب کے نزدیک محدث ہے نہ کہ نبی پھر، یہ عمد ادھو کہ دینا نہیں تو اور کیا ہے۔ مجدد صاحب کا یہ حوالہ خود حضرت مسیح موعود نے دو مرتبہ نقل کیا ہے اور میاں صاحب نے یہ ضرور پڑھا ہے پھر بار بار ہا ہم نے اسے پیش کیا ہے مگر اپنا مطلب نکالنے کیلئے میاں صاحب کا اصول میٹھا میٹھا ہڑپ ہے۔ دیکھئے مجدد صاحب کی اس عبارت کو حضرت صاحب نے نقل کیا ہے ”اعلم ایہا الصدیق ان کلامہ سبحانہ مع البشر قدیکون شفاہا وذلک الافراد من الانبیاء وقدیکون ذلک لبعض المکمل من متابعیہم واذاکثر هذا القسم من الکلام مع واحد منهم سمی محدثا وهذا غیر الالہام وغیر الالقاء فی الروح وغیر الکلام الذی مع الملک انما یحاطب بهذا الکلام الانسان الکامل واللہ یختص برحمته من یشاء“ اے دوست تمہیں معلوم ہو کہ اللہ جل شانہ کا بشر کیسا تھ کلام کرنا کبھی رو برو اور ہمکلامی کے رنگ میں ہوتا ہے اور ایسے افراد جو خدا تعالیٰ کے ہم کلام ہوتے ہیں وہ خواص انبیاء میں سے ہیں اور کبھی یہ ہمکلامی کا

مرتبہ بعض ایسے مکمل لوگوں کو ملتا ہے کہ نبی تو نہیں مگر نبیوں کے متبع ہیں اور جو شخص کثرت سے شرف ہمکلامی کا پاتا ہے اس کو محدث بولتے ہیں اور یہ مکالمہ الہی از قسم الہام نہیں بلکہ غیر الہام ہے اور یہ القاء فی الروح بھی نہیں ہے اور نہ اس قسم کا کلام ہے جو فرشتہ کیساتھ ہوتا ہے اس کلام سے وہ شخص مخاطب کیا جاتا ہے جو انسان کامل ہو اور خدا تعالیٰ جس کو چاہتا ہے اپنی رحمت کیساتھ خاص کر لیتا ہے۔

اگر ترجمہ میں کچھ تصرف معلوم ہو تو از الہ اوہام ص ۹۱۵ دیکھ کر اطمینان کر لیں اور خدا کے لئے غور کریں کہ جس بزرگ کی ایک عبارت کا آپ نے نتیجہ نکال کر پیش کرتے ہیں کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبیوں کے آنے کا قائل ہے اس کی دوسری عبارت کا آپ کیوں اخفا کرتے ہیں جہاں وہ صاف خود لکھتا ہے کہ ایسے کامل لوگ نبی نہیں ہوتے بلکہ محدث کہلاتے ہیں۔ میاں صاحب آپ کی اس جمع داری پر افسوس ہے جس نے یہاں تک آپ کی نوبت پہنچائی ہے کہ آپ ”و لا تلبسوا الحق بالباطل و تکتموا الحق و انتم تعلمون“ کو بھی نظر انداز کرتے چلے جاتے ہیں۔ جو پردہ حق پر ڈال کر آپ اپنی مطلب براری کرنا چاہتے ہیں خدا کے لئے غور کریں کہ وہ کب تک پڑا رہے گا۔ کیوں اپنے ہاتھ سے اپنے مریدین کو اس غلطی سے باہر نہیں نکالتے۔ وہ نہ سمجھتے ہوں مگر آپ خوب سمجھتے ہیں میں دیکھتا ہوں کہ آپ کے طریق عمل میں دین خدا سے استہزات تک نوبت پہنچتی جاتی ہے۔

پانچویں شہادت مرزا مظہر جان جاناں کی ہے جن کے الفاظ تقریباً وہی ہیں جو حضرت مجدد صاحب کے ہیں ”بیچ کمال غیر از نبوت بالاصالت ختم مگر دیدہ“ نبوت بالاصالت کے سوا کوئی کمال ختم نہیں ہوا۔ اب یہ میاں صاحب کی خوش فہمی ہے کہ وہ نبوت ظلی کو بھی جو نبوت بالاصالت کے مقابل پر ہے نبوت ہی سمجھتے

کمالاتِ نبوت کو بطور وراثت لینے والا محدث ہے ہیں اور ظلی نبوت کو نبوت قرار دینا ایسا ہی ہے جیسا ظل اللہ کو اللہ قرار دینا نہ خدا کا ظل

خدا ہے نہ نبی کا ظل نبی۔ پس جو شخص نبوت بالاصالت کو ختم مانتا ہے وہ نبوت کو ختم مانتا ہے کیونکہ ظلی اصل نبوت نہیں اگر ایک ہزار شیشوں میں آفتاب کا عکس پڑے تو اصل آفتاب پھر بھی ایک ہی

ہے۔ واقعی ہزار آفتاب نہیں بن گئے۔

چھٹی شہادت مولوی محمد قاسم نانوتویؒ کی ہے جنہوں نے ایک فرضی بحث اس بات پر کی ہے کہ دیگر زمینوں میں اور نبی بھی ہمارے نبی کی طرح آسکتے ہیں اور وہیں یہ لفظ آتے ہیں۔

”بلکہ اگر بالفرض بعد زمانہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم بھی کوئی نبی پیدا ہوا تو پھر بھی خاتمیت محمدی میں کچھ فرق نہ آئے گا چہ جائیکہ آپ کے معاصر کسی اور زمین میں“

الفاظ بالفرض سے کسی شخص کا عقیدہ ظاہر نہیں ہوتا اور پھر یہاں تو تشریحی اور غیر تشریحی کی بھی تفریق نہیں اور نہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے متبع ہونے کا ذکر ہے۔ نانوتویؒ کا مطلب صرف اس قدر ہے کہ ”خاتم النبیین“ میں کمالات نبوی کی طرف بھی اشارہ ہے اور صرف تاجر زمانی مراد نہیں جیسا کہ وہ شروع میں ہی لکھتے ہیں۔

”اگر سید باب مذکور منظور ہی تھا تو اس کے لئے اور بیسیوں موقع تھے بلکہ بناء خاتمیت اور باب پر ہے جس سے تاجر زمانی اور سید باب مذکور خود بخود لازم آجاتا ہے۔“

یہاں صفائی سے بتا دیا کہ وہ سید باب نبوت کے قائل ہیں لیکن اس کی بنیاد تاجر زمانی پر نہیں بلکہ کسی اور چیز پر ہے اور ختم نبوت کے منکر کو صفحہ نمبر ۱۰ پر کافر بھی لکھا ہے:-

ادھر تصریحات نبوی ”مثل انت منی بمنزلہ ہارون من موسیٰ الا انه لانیبی بعدی او کما قال“ جو ظاہر بطرز مذکور اسی لفظ خاتم النبیین سے ماخوذ ہے اس باب میں کافی ہے کیونکہ یہ مضمون درجہ تو اتر کو پہنچ گیا ہے پھر اس پر اجماع بھی منعقد ہو گیا جیسا اس کا منکر کافر ہے ایسا ہی اس کا منکر بھی کافر ہوگا۔“

اور آگے لکھا ہے:-

”اور خاتمیت زمانی بھی ہاتھ سے نہیں جاتی۔“

ایسے شخص کے متعلق یہ کہنا کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے آخری نبی ہونے کا قائل نہیں پر لے درجے کی حق پوشی ہے، باقی جو خیالات انہوں نے بر بنائے فرض ظاہر کئے ہیں۔ ان سے یہ نتیجہ اخذ نہیں کیا جاسکتا کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو آخری نبی نہ مانتے تھے۔

مرزا مظہر جان جاناں کی شہادت اور ظلی نبوت کا مفہوم حضرت مسیح موعودؑ کی جو شہادت پیش

کی ہے۔ اسے میں بعد میں لیتا ہوں مذکورہ بالا حوالہ جات کے علاوہ میاں صاحب نے ایک قول جو حضرت عائشہ صدیقہؓ کی طرف منسوب کیا ہے ”قولوا انہ خاتم الانبیاء ولا تقولوا لانی بعدہ“ یقول واقعی حضرت عائشہؓ کا ہے۔ اس کی کوئی قطعی سند نہیں ہے اور چالیس حدیثوں کے مقابلہ میں اسکی کیا وقعت ہے۔ سوائے اس کے کہ اس کی تاویل کر کے ان احادیث کے ماتحت کیا جائے لیکن میاں صاحب کی منطق ہمیشہ الٹی چلتی ہے وہ اس قول کی خاطر ساری حدیثوں کی تاویل شروع کر دیتے ہیں اور سب سے پہلے تو فرماتے ہیں:-

”یقیناً حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا ان الفاظ کے معنی

مولوی محمد قاسم نانوتویؒ کی شہادت

آخری نبی کے سوا کچھ اور سمجھتی تھیں“ مگر یہ نہ بتایا کہ وہ کیا معنی سمجھتی تھیں گویا میاں صاحب کے نزدیک حضرت

عائشہؓ بھی خاتم النبیین کے یہی معنی سمجھتی تھیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مہر سے نبی بنا کریں گے۔ مگر چونکہ غالباً ابھی میاں صاحب کو پہیلیاں اچھی لگتی ہیں اس لئے یہ نہیں بتایا کہ وہ اور معنی کیا تھے جو حضرت عائشہ صدیقہؓ سمجھتی تھیں۔ کیوں نہیں بتایا اس لئے کہ وہ معنی بھی آخری نبی کے ہی ہوں گے۔ مریدوں کو یوں تاریکی میں چھوڑ دینا بہتر ہے تاکہ ان کا قیاس یہی ہو کہ جو معنی میاں صاحب کرتے ہیں وہی معنی حضرت عائشہؓ کرتی ہوں گی لیکن اس کے بعد جو کچھ میاں صاحب نے لکھ مارا ہے اس میں تو کمال ہی کر دیا ہے:-

”حضرت عائشہ صدیقہؓ کے اس قول سے کہ ”لانی بعدہ“ مت کہو ایک اور نتیجہ بھی نکلتا

ہے اور وہ یہ ہے کہ ”لانی بعدہ“ کے فقرہ کے بھی دو معنی ہیں کیونکہ یہ فقرہ تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہے..... حضرت عائشہؓ کا اس کے استعمال سے منع کرنا اور لوگوں کا ان کے اس منع کرنے پر اعتراض نہ کرنا بتاتا ہے کہ حضرت عائشہؓ اس جملہ کے دو معنی خیال کرتی تھیں۔ ایک خاتم النبیین کے مطابق اور ایک مخالف چونکہ لوگوں کو اس فقرہ سے دھوکہ لگ رہا تھا اس لئے انہوں نے مصلحتاً اس فقرہ کے استعمال سے روک دیا۔“

خاتم النبیین کے صرف ایک ہی معنی تھے اور لانی بعدہ کے دو معنی یہ کتنا بڑا معمہ ہے۔

خاتم النبیین کے معنی آخری نبی تو بقول میاں صاحب حضرت عائشہؓ سمجھتی نہ تھیں لازماً وہ معنی یہی

ہوں گے جو میاں صاحب کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اتباع سے آئندہ نبی بنا کریں گے یعنی پہلے اللہ تعالیٰ نبی براہ راست بنایا کرتا تھا۔ اب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اتباع کی مہر لگ کر نبی بنا کریں گے جو شخص اتباع کامل کرے گا وہ نبی بن جائے گا مگر تعجب یہ ہے کہ حضرت عائشہؓ کی ہزار ہا حدیثوں میں یہ معنی کہیں نہیں پائے جاتے نہ صاحب مجمع البحار کو ہی یہ معنی معلوم تھے۔ جنہوں نے حضرت عائشہؓ کے اس بے سند قول کو ہم تک پہنچایا نہ صحابہ میں سے کسی اور کو معلوم ہوئے اور نہ (نعوذ باللہ) خود نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ معنی معلوم تھے ورنہ آپ نے جو اس قدر احادیث میں الفاظ خاتم النبیین کی تشریح فرمائی تو کہیں یہ بھی فرمادیتے کہ اصل معنی ان الفاظ کے یہ ہیں تو جو معنی ان الفاظ

حضرت عائشہ کا قول

کے نہ تھے ان پر تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بھی اتنا زور دیتے رہے اور جو معنی تھے وہ ایک دفعہ بھی بیان نہ کئے اور پھر حضرت عائشہؓ لانبیٰ بعدہ کے دو معنی سمجھتی تھیں یعنی ایک یہ معنی کہ آپ کے بعد نبی نہ ہوں گے اور ایک یہ کہ آپ کے بعد نبی ہوں گے اور آپ نے پہلے معنی کو غلط قرار دیا۔ آیا ان باتوں میں کوئی حقیقت بھی ہے۔ یا یہ سب میاں صاحب کی جولانی طبع کا نتیجہ ہی ہے۔ اس قول میں ان سب باتوں میں سے ایک کا بھی نام و نشان نہیں لیکن اگر فرض بھی کر لیں کہ خاتم النبیین کے ایک ہی معنی ہو سکتے تھے اور لانبیٰ بعدہ کے! تو دو سیدھا قیاس تو یہ ہے کہ خاتم النبیین کے ایک معنی وہی ہیں جو بار بار رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بیان فرمائے یعنی یہ کہ میرے بعد کوئی نبی نہیں۔ میرے بعد دعویٰ نبوت کرنے والا کذاب و جال ہوگا۔ میں قصر نبوت کی آخری اینٹ ہوں۔ میرے بعد نبوت میں سے کچھ باقی نہیں رہا۔ مگر مبشرات۔ نبوت منقطع ہوگئی۔ میرے بعد نبی ہوتے تو عمر ہوتے۔ حضرت موسیٰ کے بعد نبی ہوتے تھے میرے بعد نبی نہ ہوں گے۔ میرا نام عاقب ہے یعنی سب نبیوں کے آخر میں آنے والا۔ تو یہی ایک معنی خاتم النبیین کے حضرت عائشہؓ بھی سمجھتی ہوں گی اور چونکہ میاں صاحب کی رائے میں ”لانبیٰ بعدہ“ کے دو معنی ہو سکتے ہیں۔ ایک یہ کہ میرے بعد کوئی نبی نہیں ہوگا۔ دوسرے یہ کہ میرے بعد نبی بھی ہوں گے مگر صاحب شریعت نہ ہوں گے تو حضرت عائشہؓ نے ”لانبیٰ بعدہ“ کہنے سے اس لئے روک دیا تا کہ ان دوسرے معنوں کو لوگ صحیح نہ سمجھ لیں یعنی ان لفظوں سے یہ قیاس نہ کر لیں کہ آپ کے بعد نبی بھی آ سکتا ہے

یا تو میاں صاحب کا فرض ہے کہ وہ دکھائیں کہ خاتم النبیین کے وہ ایک معنی جو نبوت کو جاری رکھتے ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کو معلوم تھے۔ ورنہ جو معنی آنحضرت اور کثیر صحابہ سے مروی ہیں وہی حضرت عائشہؓ نے بھی مراد لئے اور میاں صاحب جیسا کوئی ذہین شخص جو لا ”نبی بعدہ“ کے یہ معنی بھی کرتا ہوگا کہ آپ کے بعد نبی آتے رہیں گے۔ اسے روک دیا کہ تم یہ لفظ مت بولو جس سے تمہیں ٹھوکر لگتی ہے۔

خاتم النبیین اور لانی بعدہ کے معنی

بہر حال میاں صاحب کی اس تحریر نے یہ فیصلہ کر دیا کہ الفاظ خاتم النبیین کے ایک ہی معنی صحابہ سمجھتے تھے۔ اب یہ ان کا فرض ہے کہ صحابہؓ سے وہ معنی ثابت کریں جو وہ کرتے ہیں۔ نہیں تو یہی قول عائشہؓ ان پر ان کی اپنی دلیل کی رو سے حجت ہے کہ حضرت عائشہؓ نے ”لانی بعدہ“ کہنے سے اس لئے روکا کہ اس کے معنی اجرائے نبوت بھی ہو سکتے تھے اور اس کی تائید میں دوسری حدیث صحیح موجود ہے جس کی راوی خود حضرت عائشہؓ ہیں ”عن عائشہ ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال لا یبقی بعدی من النبوة شیء الا المبشرات“ یعنی حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میرے بعد نبوت سے کوئی چیز باقی نہیں رہی سوائے مبشرات کے۔ اب اگر ہم میاں صاحب کی طرح یہ کہہ لیں کہ مبشرات عین نبوت ہیں، اور آنحضرت نے گویا یوں فرمایا تھا کہ نبوت میں سے میرے بعد کچھ باقی نہیں رہا مگر عین نبوت تو پھر نبی چھوڑ کسی کو خدا بنانے میں بھی ہماری راہ میں کوئی مشکل نہیں لیکن اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے الفاظ کی ہمارے دل میں عزت ہے تو پھر بات صاف ہے کہ نبوت کا باقی رہنا حضرت عائشہؓ نے ماننی تھیں بلکہ اس کے ایک جزو کا باقی رہنا ماننی تھیں اور حدیث ”لم یبق من النبوة“ کی ایک اور روایت یوں ہے ”ذہبت النبوة و بقیة المبشرات“ نبوت چلی گئی اور مبشرات باقی رہ گئیں۔ تو میاں صاحب کے نزدیک یوں ہوا ”ذہبت النبوة و بقیة النبوة“ نبوت چلی گئی اور نبوت باقی رہ گئی۔ ان معانی کو سن کر سب لغت

۱۔ ایک معنی والے فقرہ کی دو معنی والے فقرہ سے تفسیر کرنا مولوی عبد اللہ صاحب چکڑالوی کی ایجاد ہے جو اللہ و الرسول کے معنی یوں کرتے ہیں کہ لفظ رسول جس کے معنی پیغمبر بھی ہیں اور پیغام بھی لفظ اللہ کی تفسیر ہے۔ میاں صاحب نے بھی آخر یہی راہ جلسہ کی نکالی ہے۔

نویسوں کی رو میں وجد میں آجائیں گی۔ پس یہ یقینی شہادت ہے اس بات پر کہ خاتم النبیین کے وہی معنی حضرت عائشہؓ لیتی تھیں جو آج تک ساری اسلامی دنیا سمجھتی رہی ہے یعنی نبوت آپ کے ساتھ ختم ہوگئی۔ اور جس شخص نے میاں صاحب کی طرح ”لانی بعدہ“ کے یہ معنی کئے ہوں گے کہ میرے بعد مجھ جیسا بڑا کوئی نبی پیدا نہ ہوگا چھوٹے چھوٹے نبی آتے رہیں گے۔

(جو بقول میاں صاحب بلحاظ کمالات تو آنحضرتؐ کے برابر بھی ہو سکتے ہیں بلکہ بڑھ کر بھی نعوذ باللہ من هذه الخرافات) تو حضرت عائشہؓ نے اسے لانی بعدہ کہنے سے روک دیا اور ایک ہی معنی خاتم النبیین کے قائم رہ گئے یعنی یہ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبوت نہیں اور یا ممکن ہے کہ میاں صاحب کی طرح کسی نے ”لانی بعدہ“ کے یہ معنی کر دئے ہوں کہ آپ کے فوراً بعد کوئی نبی نہ ہوگا لیکن کچھ زمانہ گزرنے کے بعد نبی آئے زلگئیں گے تو حضرت عائشہؓ نے روک دیا کہ یہ فقرہ ہی مت بولویا اگر یوں لٹے معنی نہ کئے ہوں تو یوں کر دئے ہوں جیسا کہ میاں صاحب یا ان کے مریدین کہہ دیا کرتے ہیں کہ چونکہ نبی کریم کا زمانہ قیامت تک ہے اسلئے ”لانی بعدہ“ سے یہ مراد ہے کہ قیامت کے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا۔ اس سے پہلے آتے رہیں گے تو حضرت عائشہؓ نے اسے روک دیا کہ خاتم النبیین سے مراد یہ ہے کہ نبی آپ کے بعد آہی نہیں سکتا۔ غرض لانی بعدہ کے جتنے غلط معنی میاں صاحب نے اپنی کمال ذہانت سے مشتہر کئے ہیں وہ سب سے پہلے حضرت عائشہؓ نے یہ کہہ کر کہ لانی بعدہ کہو ہی نہیں باطل ثابت کر دئے۔ پھر میں کہتا ہوں کہ اگر لانی بعدہ کے دو معنی ہو سکتے ہیں تو باقی جن احادیث میں خاتم النبیین کی تشریح کی گئی ہے اس کے دو معنی بھی ہو سکتے ہے یا وہ صرف ایک ہی معنی کے متحمل ہیں۔ مثلاً یہ حدیث کہ قصر نبوت میں صرف ایک ہی اینٹ کی جگہ خالی تھی اور میں وہ اینٹ ہوں اور میں خاتم النبیین ہوں۔ اس کے دوسرے معنی میاں صاحب کیا کریں گے۔ کیا اس سارے قصر نبوت کو ہی نکل کر ایک نیا قصر نبوت قائم کریں گے۔ جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بجائے آخری اینٹ ہونے کے پہلی اینٹ ہوں۔ اور پھر اس حدیث کے کیا معنی کریں گے جس میں آنحضرت صلی اللہ فرماتے ہیں کہ میرے بعد میں کذاب و دجال ہوں گے۔ جن میں سے ہر ایک دعویٰ کرے گا کہ میں نبی ہوں۔ پھر اس حدیث صحیح کے کیا دوسرے معنی کریں گے کہ حضرت موسیٰؑ کے بعد نبی ہوتے تھے میرے بعد خلیفے ہوں گے۔ حضرت موسیٰؑ کے بعد

بھی تو میاں صاحب کے نزدیک غیر تشریحی نبی ہی تھے۔ وہاں کوئی دوسرے معنی ممکن ہی نہیں پھر اس حدیث کے کیا دوسرے معنی کریں گے کہ میرا نام عاقب ہے کیا عاقب کے معنی لغت میں پیچھے آنے والا ہے یا اصل معنی مجاورہ عرب میں پہلے آنے والا تھا اور اس کے معنی پیچھے آنے والا لغت نویسوں نے اس لئے لکھ دئے کہ پہلے ایک غلط عقیدہ قبول کر لیا تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا تو یہ تمام احادیث صراحت سے ایک ہی بات بتا رہی ہیں کہ خاتم النبیین کی ایک ہی معنی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اور آپ کے صحابہؓ کو معلوم تھے اور وہ یہ کہ آپ کے بعد کوئی نبی نہیں اور میاں صاحب کی بحث یہ ہے کہ یہ معنی غلط ہیں اور صحیح معنی وہ ہیں جن کا وجود تیرہ سو سال میں کہیں نہیں ملتا۔ نہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی کسی حدیث میں نہ حضرت عائشہؓ کے قول میں نہ کسی صحابیؓ کے قول میں نہ کسی امام کے قول میں۔

میاں صاحب نے اجماع کے خلاف ایک شہادت حضرت علیؓ کی بھی پیش کی ہے اور وہ یہ ہے کہ راوی کہتا ہے کہ حسنؓ اور حسینؓ کو قرآن شریف پڑھاتا تھا اور حضرت علیؓ میرے پاس سے گذرے فرمایا کہ خاتم النبیین تا کی زبر کے ساتھ پڑھاؤ۔ اب دیکھئے یہ کیسی زبردست شہادت ہے کہ حضرت علیؓ خاتم کے معنی آخری نہ سمجھتے تھے اور اگر کسی کو تامل ہو تو میاں صاحب ایک چھلانگ میں سب مرحلے طے کر سکتے ہیں کیسا اچھوتا استدلال ہے۔ ملاحظہ ہو:

”اکثر قراتوں سے معلوم ہوتا ہے کہ خاتم زبر کے ساتھ بھی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بتایا ہے اگر حضرت علیؓ کے نزدیک تا کی زبر سے بھی آخری نبی کے معنی بنتے تھے تو آپ نے زبر پڑھانے سے منع کیوں فرمایا۔ زبر کے معنی زیادہ واضح ہو جاتے تھے کیا اس سے ثابت نہیں ہوتا کہ آپ دونوں میں فرق سمجھتے تھے اور زبر پڑھانے سے ڈرتے تھے کہ ان بچوں کے ذہن میں نبوت کے متعلق خلاف حقیقت عقیدہ نہ جم جائے۔“

اس اچھوتے استدلال پر اگر صبح سے لیکر شام تک سب مریدین سر ہلا کر سبحان اللہ کے نعرے بلند کرتے جائیں تو اس کے اچھوتا پن کا حق ادا نہیں ہوتا۔ ایک طرف چالیس حدیثوں میں صراحت سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرما رہے ہیں کہ میرے بعد کوئی نبی نہیں ایک طرف حضرت علیؓ کے خاتم تا کی زبر کے ساتھ پڑھنے سے لطیف استدلال ہے (جس کی لطافت ایشیائی

شاعری میں کمر معشوق کے وصف کی لطافت سے کسی طرح کم نہیں۔ کہاں ہے کس طرف ہے اور کدھر ہے) کہ اس سے ثابت ہوا کہ خاتم کے معنی حضرت علیؑ آخری نہ سمجھتے تھے۔ یہ تو حضرت علیؑ کی اکیلی شہادت نہیں بلکہ اب تو جماع کی شہادت بھی ہوگئی۔ کیونکہ سبھی لوگ خاتم زبر کے ساتھ پڑھتے ہیں۔ بلکہ میاں صاحب کو اس قدر لمبے مضمون سے دس صفحوں کو پُر کرنے کی ضرورت نہ تھی ایک یہی دلیل کافی تھی کہ آج سب مسلمان خاتم زبر کے ساتھ پڑھتے ہیں جس سے معلوم ہوا کہ وہ خاتم کے معنی آخری نہیں سمجھتے۔

ایسی مضبوط دلیل کے ہاتھ میں ہوتے ہوئے میاں صاحب نے اتنی تکلیف خواہ مخواہ کی میں تو اب بھی یہی سفارش کروں گا کہ اس دلیل کو سونے کے حروف سے لکھ کر تمام مریدین کے گھروں کے دروازوں پر لٹکا دیں تو کون مسلمان ہے کہ اس کا انکار کر سکے خود میں بھی نہیں کر سکتا کیونکہ میرے سامنے بھی اگر کوئی خاتم زبر کے ساتھ پڑھے تو میں بھی اسے روک دوں گا۔ پس ثابت ہوا کہ میں بھی خاتم کے معنی آخری نہیں سمجھتا اور اگر اس کے خلاف کہوں تو یہ میری بے سمجھی ہے دلیل تو قائم ہو چکی اور اس دلیل کی مضبوطی کی یہی سند کافی ہے کہ جناب میاں صاحب کے منہ سے نکلی ہے اور اگر کسی کو یہ شبہ پیدا ہو کہ حضرت علیؑ کے اس قدر اہتمام کے باوجود کہ ”ان بچوں کے ذہن میں نبوت کے متعلق خلاف حقیقت عقیدہ نہ جم جائے۔“

یہ کیونکر ہوا کہ وہی خلاف حقیقت عقیدہ ہی، حضرت حسنؑ و حسینؑ کا بھی

رہا یہاں تک کہ اہل تشیع بھی کوئی روایت ان سے محفوظ نہیں بتاتے کہ جس

میں انہوں نے میاں صاحب والے معنی بیان کئے ہوں اور نہ خود حضرت علیؑ

نے خلاف حقیقت عقیدہ کو چھوڑا اور نہ ہی کسی اور صحابی نے اور حضرت علیؑ نے اپنی خلافت کے زمانہ

میں بھی اس خلاف حقیقت عقیدہ کی بیخ کنی کر کے میاں صاحب کی مدد نہ کی تو ایسا شخص نور ایمان سے

خالی ہے۔ سچ ہے یہ دنیا عجا ئبات سے پُر ہے باوجود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت عائشہؓ

اور حضرت علیؑ کی کوششوں کے خلاف حقیقت عقیدہ پر ہی سب صحابہؓ قائم ہو گئے اور ساری امت

میں سے ایک آواز بھی نہ اٹھی اگر حضرت عائشہؓ درمیان میں نہ ہوتیں تو ہم یہی سمجھ لیتے کہ اس ختم

نبوت کے عقیدہ کی وہی گت بنی جو خلافت بلا فصل کی ہوئی امید ہے میاں صاحب مزید غور کے

بعد حضرت عائشہؓ کا نام اجرائے نبوت کے حامیوں میں سے نکال دیں گے اور اس عقدہ کو بھی حل

حضرت علیؑ کی قول

کردیں گے کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خود حضرت علیؓ کو خطاب کر کے فرمایا تھا کہ تجھے وہی نسبت مجھ سے ہے جو ہارون کو موسیٰ سے تھی مگر تو نبی نہیں ہو سکتا اس لئے کہ میرے بعد نبی نہیں۔ تو اس وقت حضرت علیؓ نے ضرور عرض کیا ہوگا کہ حضور والا میں تو ہارون والا مرتبہ چاہتا ہی نہیں۔ اور نہ نبوت غیر تشریحی کو قبول کرتا ہوں اگر لوں گا تو نبوت تشریحی لوں گا۔ یہ وہ باتیں ہیں جن پر میاں صاحب اپنے نئے مذہب کی بنیاد رکھ رہے ہیں یہ باتیں اس قدر گری ہوئی ہیں کہ انہیں رکیک تاویلات کہنا بھی لفظ تاویل کی ہتک ہے۔

صحابہ میں سے حضرت مغیرہ بن شعبہؓ کی شہادت بھی میاں صاحب نے اپنی تائید میں پیش کی ہے کسی شخص نے ان کے سامنے کہا تھا خاتم الانبیاء لانبی بعدہ تو آپ نے فرمایا کہ ”حسبک اذا قلت خاتم الانبیاء فاننا کننا نحدث ان عیسیٰ علیہ السلام خارج فان هو خرج فقد کان قبلہ وبعده“ یعنی خاتم الانبیاء کہنا ہی کافی ہے کیونکہ ہم باتیں کیا کرتے تھے کہ عیسیٰ علیہ السلام آنے والے ہیں پس اگر وہ آئیں تو آپ سے پہلے بھی ہوئے اور پیچھے بھی۔ یہ قول بعینہ حضرت عائشہؓ کے قول کے مطابق ہے۔ کسی عجیب بات ہے کہ وہ بے سرو پا اقوال سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بخاری اور مسلم کی حدیثیں پس پشت بھینکی جاتی ہیں۔ یہ طرز عیسائیوں نے اسلام کے خلاف اختیار کی تھی کہ ایک کمزوری روایت کو لیکر تمام اصول دین کے خلاف پیش کر دیا۔ میاں صاحب بھی انہیں کا تتبع کر رہے ہیں۔ حضرت عائشہؓ کے قول کی سند تو قطعاً کوئی نہیں اور حضرت مغیرہؓ کے قول کی سند بھی ابن ابی شیبہ میں ہے جس کی روایت کو میاں صاحب شاید بخاری اور مسلم کی طرح سمجھتے ہوں لیکن وہ خود بخاری اور مسلم کی روایتوں کو بھی جب کثرت دوسری طرف ہو ترک کر دیا کرتے ہیں۔ کیا انہیں علم نہیں کہ حضرت ابو ہریرہؓ کے قول ”فاقرؤا ان شئتم“ پر وہ خود کیا کہا کرتے ہیں کیا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث تو حجت نہیں کہ آپ خود خاتم النبیین کی تفسیر آخری نبی کرتے ہیں لانبی بعدہ فرماتے ہیں لیکن حضرت مغیرہؓ کا ایک کمزور قول حجت ہے اگر فی الواقع حضرت مغیرہؓ کا یہی خیال ہو جو اس قول میں ان کی طرف منسوب کیا گیا ہے تو کیا یہ حجت ہے۔ پھر اجماع تو قرآن کے محفوظ ہونے پر ہے اور ایک ایک صحابی کا قول میں میاں صاحب کو صحیح مسلم تک میں دکھا دیتا ہوں کہ فلاں حصہ قرآن کا محفوظ نہیں رہا

کیا وہاں بھی میاں صاحب اپنا مذہب بدل لیں گے یا عیسائیوں کے سامنے سر جھکا دیں گے یا اکیلے آدمی کی شہادت کی کثیر کی شہادت کے مقابل پر پروا نہ نہیں کریں گے اور کیا میاں صاحب نے اتنا بھی غور نہ کیا کہ حضرت مغیرہؓ نے اگر یہ کہا تو وہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے خود آنے کے منتظر تھے اور اسی انتظار کی وجہ سے انہوں نے کہا کہ خاتم الانبیاء کہنا کافی ہے کیونکہ حضرت عیسیٰ بھی آپ سے پہلے آچکے ہیں لیکن لانبی بعدہ نہیں کہنا چاہئے کیونکہ حضرت عیسیٰ آپ کے بعد بھی آنے والے ہیں۔

میاں صاحب نے بغیر الفاظ پر غور کئے اس قول کو اپنی تائید میں پیش کر دیا ہے۔ الفاظ حسبك اذا قلت خاتم الانبیاء تو صاف بتاتے ہیں کہ وہ خاتم الانبیاء کے معنی نبیوں میں سے آخری کر رہے ہیں۔ تیرا خاتم الانبیاء کہنا کافی ہے۔ میاں صاحب یہ ظاہر کرنا چاہتے ہیں کہ خاتم الانبیاء کے معنی صحابہ آخری نبی نہیں کرتے تھے تو لازماً وہ دوسرے معنی کرتے ہوں گے جن کے مدعی میاں صاحب ہیں یعنی یہ کہ آپ کی اتباع سے نبی

حضرت مغیرہ بن شعبہؓ کی شہادت

بنا کریں گے تو یہ معنی اس قول میں کہاں سے نکلے کیا حضرت مغیرہؓ نے یوں کہا تھا کہ تیرے لئے کافی ہے کہ

تو کہے کہ آپ وہ نبی ہیں جن کی اتباع سے دوسرے نبی بنا کریں گے کیونکہ اگر عیسیٰ آئیں گے تو وہ آپ کے پہلے بھی ہوں گے اور بعد بھی۔ اگر یہ معنی ہو سکتے ہیں تو اس قول کا پیش کرنا کچھ معنی رکھتا ہے ورنہ ان اقوال کو پیش کرنا وہی ڈوبتے کاتکوں کا سہارا تلاش کرنا ہے۔ بات صرف اتنی ہے کہ انہوں نے سمجھا کہ چونکہ حضرت عیسیٰ خود آنے والے ہیں اس لئے گواہ حضرت آخری نبی تو ہو گئے کیونکہ حضرت عیسیٰ بھی آپ سے پہلے گذر چکے ہیں لیکن حضرت عیسیٰ بعد میں بھی تو آنے والے ہیں۔ اس لئے بہتر یہ ہے کہ لانبی بعدہ نہ کہا جائے۔ لیکن ظاہر ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صریح احادیث کے خلاف یہ حضرت مغیرہؓ کا اپنا قیاس ہے کہ انہوں نے پیشگوئی کا مطلب یہی سمجھا ہے کہ حضرت عیسیٰ خود آئیں گے اور اس وقت اس طرف طبیعت نہ گئی کہ حضرت عیسیٰ کو

۱:- کیا یہ ممکن نہیں..... کہ مجمع البحار میں اسی قول کو غلطی سے حضرت عائشہؓ کی طرف منسوب کر دیا گیا ہو کیونکہ حضرت عائشہؓ کے ایسے قول کی کوئی سند نہیں ملتی۔

خود آنا ہوتا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کیوں لانبیٰ بعدہ فرماتے۔ اور بیسیوں اور حدیثوں میں مختلف پیرایوں میں یہ بیان کرتے کہ میرے بعد کوئی نبی نہیں آسکتا۔

اور یہ مشکل صرف حضرت مغیرہؓ کیلئے نہ تھی بلکہ ان تمام لوگوں کے لئے ہے جو حضرت عیسیٰؑ کے خود آنے کے قائل ہیں انہوں نے کبھی اس بات پر غور نہیں کیا کہ حضرت عیسیٰؑ کو واپس لانے سے ختم نبوت کو توڑنا پڑتا ہے، نہ ہی اس بات پر غور کیا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کیوں اتنے مختلف پیرایوں میں یہ بار بار فرماتے ہیں کہ میرے بعد کوئی نبی نہیں آسکتا۔ بلاشبہ اگر ایک بھی نبی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد آجائے تو نہ صرف ان حدیثوں کو ترک کرنا پڑے گا جن میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا آخری نبی ہونا اس قدر صراحت اور تاکید سے بیان ہوا ہے بلکہ پھر خود ختم نبوت بھی باقی نہیں رہ سکتی۔ لازماً نزول عیسیٰؑ کی جو ایک پیش گوئی ہے اس کے وہ معنی کرنے پڑیں گے جو اسے ختم نبوت کے منافی نہ ٹھہرائیں۔ اس لئے جن لوگوں نے نزول عیسیٰؑ کے مسئلے پر بحث کی ہے انہوں نے لکھا ہے کہ حضرت عیسیٰؑ جب آئیں گے تو بحیثیت مجدد آئیں گے۔ ہاں یہ سچ ہے کہ اس صورت میں انہیں نبوت سے معزول ماننا پڑتا ہے جو وہ نہیں سکتا کیونکہ نبی نبوت سے معزول نہیں ہو سکتا۔

اس مشکل کو مجدد صدی چہار دہم حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانیؒ نے حل کیا ہے جنہوں نے مسئلہ ختم نبوت کو ایسا واضح کیا کہ آفتاب نصف النہار کی طرح اس کی صداقت روشن ہوگئی۔ افسوس ہے کہ اس شخص کی طرف حاتم النبیین کے یہ باطل معنی ”کہ آئندہ نبی آپ کے اتباع سے بنا کریں گے“ منسوب کئے گئے جس نے مسئلہ ختم نبوت پر جو کچھ دھندلا پن بھی پڑ گیا تھا اسے صاف کیا اور نہایت صفائی سے بتایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی نہیں آسکتا۔ نہ نیا اور نہ پرانا۔ یہاں میں صرف آپ کی چند عبارتیں بطور نمونہ نقل کرتا ہوں۔

”کیونکہ ممکن تھا کہ خاتم النبیین کے بعد کوئی اور نبی اسی مفہوم تام اور کامل کے ساتھ جو نبوت تامہ کے شرائط میں سے ہے آسکتا۔ کیا یہ ضروری نہیں کہ ایسے نبی کی نبوت تامہ کے لوازم جو وحی اور نزول جبرئیل ہے۔ اس کے وجود کیساتھ لازم ہونی چاہئے کیونکہ حسب تصریح قرآن کریم رسول اسی کو کہتے ہیں جس نے احکام و عقائد دین جبرئیل کے ذریعہ سے حاصل کئے ہوں

لیکن وحی نبوت پر تو تیرہ سو برس سے مہلک گئی ہے کیا یہ مہر اس وقت ٹوٹ جائے گی؟ (ازالہ اوہام صفحہ ۵۳۴)

”اور یہ بات ہم کئی مرتبہ لکھ چکے ہیں کہ خاتم النبیین کے بعد مسیح ابن مریم رسول کا آنا فسادِ عظیم کا موجب ہے۔ اس سے یا تو یہ ماننا پڑے گا کہ وحی نبوت کا سلسلہ پھر جاری ہو جائے گا اور یا یہ قبول کرنا پڑے گا کہ خدا تعالیٰ مسیح ابن مریم کو لوازم نبوت سے الگ کر کے اور محض ایک امتی بنا کر بھیجے گا۔“ (ازالہ حضرت عیسیٰؑ کی دوبارہ آمد ختم نبوت کے منافی ہے اوہام صفحہ ۵۴۴)

”اور نیز خاتم النبیین ہونا ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا کسی دوسرے نبی کے آنے سے مانع ہے۔ ہاں ایسا نبی جو مشکوٰۃ نبوت محمدیہ سے نور حاصل کرتا ہے اور نبوت تامہ نہیں رکھتا جس کو دوسرے لفظوں میں محدث بھی کہتے ہیں۔ وہ اس تحدید سے باہر ہے کیونکہ وہ باعث اتباع اور فناء فی الرسول ہونے کے جناب ختم المرسلین کے وجود میں ہی داخل ہے جیسے جزکل میں داخل ہوتی ہے۔“ (ازالہ اوہام صفحہ ۵۷۵)

”اگر یہ کہو کہ مسیح کو وحی کے ذریعہ سے صرف اتنا کہا جائے گا کہ تو قرآن پر عمل کرو اور پھر وحی مدت العمر تک منقطع ہو جائے گی اور کبھی حضرت جبریلؑ اُن پر نازل نہیں ہوں گے اور وہ بالکل مسلوب النبوت ہو کر اور امتیوں کی طرح بن جائیں گے تو یہ طفلانہ خیال ہنسی کے لائق ہے۔ ظاہر ہے کہ اگرچہ ایک ہی دفعہ وحی کا نزول فرض کیا جائے اور صرف ایک ہی فقرہ حضرت جبریلؑ لاویں۔ اور پھر چپ ہو جاویں۔ یہ امر بھی ختم نبوت کا منافی ہے کیونکہ جب ختمیت کی مہر ہی ٹوٹ گئی اور وحی رسالت پھر نازل ہونی شروع ہوگئی تو پھر تھوڑا بہت نازل ہونا برابر مسئلہ ختم نبوت اور حضرت مرزا صاحب ہے۔ ہر ایک دانا سمجھ سکتا ہے کہ اگر خدا تعالیٰ

صادق الوعدہ ہے اور جو آیت خاتم النبیین میں وعدہ دیا گیا ہے اور جو حدیثوں میں بتصریح بیان کیا گیا ہے کہ اب جبریلؑ بعد وفات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہمیشہ کیلئے وحی نبوت لانے سے منع کیا گیا ہے۔ یہ تمام باتیں سچ اور صحیح ہیں تو پھر کوئی شخص بحیثیت رسالت ہمارے نبی صلی اللہ علیہ

وسلم کے بعد ہرگز نہیں آسکتا“ (ازالہ اوہام صفحہ ۵۷۷)

”اکیسویں آیت یہ ہے کہ ”ماکان محمد ابا احد من رجالکم ولكن رسول اللہ وحاتم النبیین“ یعنی محمد صلی اللہ علیہ وسلم تم میں سے کسی مرد کا باپ نہیں مگر وہ رسول اللہ ہے اور ختم کرنے والانیوں کا۔“ (ازالہ اوہام صفحہ ۶۱۴)

قرآن کریم بعد خاتم النبیین کے کسی رسول کا آنا جائز نہیں رکھتا خواہ وہ نیا رسول ہو یا پُرانا۔ کیونکہ رسول کو علم بتوسط جبرئیل ملتا ہے اور باب نزول جبرئیل بہ پیرایہ وحی رسالت مسدود ہے (ازالہ اوہام صفحہ ۷۱)

”اور اس بات پر محکم ایمان رکھتا ہوں کہ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم خاتم الانبیاء ہیں اور آنجناب کے بعد اس امت کے لئے کوئی نبی نہیں آئے گا نیا ہو یا پرانا۔“ (نشان آسمانی صفحہ ۲۸)

”اور میں ایمان لاتا ہوں اس بات پر کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نبیوں کے خاتم ہیں۔۔ اور کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کے ساتھ نبیوں کو ختم کر دیا۔“ (آئینہ کمالات اسلام صفحہ ۲۷)

”الاتعلم ان الرب الرحيم المستفضل سمى نبينا صلى الله عليه وسلم خاتم الانبياء بغير استثناء وفسره نبينا فى قوله لانبى بعدى بيان واضح للطلابين ولو جوزنا ظهور نبى بعد نبينا صلى الله عليه وسلم لجوزنا الفتح باب وحى النبوة بعد تغليقها۔“ (حماتہ البشرى صفحہ ۲۰)

ترجمہ:- کیا تو نہیں جانتا کہ رب رحیم نے ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو بغیر کسی استثناء کے خاتم الانبیاء قرار دیا ہے اور طالبوں کے لئے اس کی تفسیر ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے قول لانبی بعدى میں بیان واضح سے کر دی ہے اور اگر ہم اپنے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کسی نبی کے آنے کو جائز قرار دیں تو گویا ہم نے وحی نبوت کا دروازہ کھول دیا بعد اس کے کہ وہ بند کر دیا گیا تھا۔

اس قسم کے حوالجات حضرت مسیح موعود کی کتب سے ایک بڑی تعداد میں پیش کئے جاسکتے ہیں۔ حضرت مسیح موعود کے ماننے والوں کیلئے تو آپ کے یہ بیانات سمجھ لینے کے لئے کافی ہیں کہ آپ ختم نبوت سے کیا مراد لیتے تھے دوسرے لوگ بھی اگر غور کریں تو انہیں اس بات کا سمجھ

لینا کچھ مشکل نہیں کہ جس صورت میں میاں صاحب نے نہایت درجہ کی جرأت سے حضرت محی الدین ابن عربی امام شعرانی، حضرت مجدد الف ثانی رحمہم اللہ وغیرہم کی تحریرات کو اس طرح کاٹ چھانٹ کر اپنے مطلب کی بات نکال لی اور باقی کو تھنی رکھا تو حضرت مسیح موعودؑ کی تحریروں کیساتھ وہی کارروائی ان کا کرنا کون سا مشکل کام تھا۔ ایک اور نہایت لچر بات جس کی ایجاد کا سہرا میاں صاحب کے سر پر ہے یہ ہے کہ حضرت مسیح موعودؑ کی ۱۹۰۱ء سے پہلے کی تحریروں میں مسئلہ نبوت پر منسوخ ہیں یعنی حضرت مسیح موعودؑ جو تم کھا کر کہتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر نبوت ختم ہوگئی اور یہ کہ میرا ایمان ہے کہ آنحضرت کے بعد کوئی نبی نہیں آسکتا۔ تو یہ سب جھوٹ ہے اور آپ کا ایمان باطل پر تھا۔ نعوذ باللہ من ذلک ایک طرف مجدد، مسیح موعود و مہدی معہود کہا جائے اور دوسری طرف اسے باطل پر ایمان رکھنے والا قرار دیا جائے۔ افسوس! یہ حق فرزند ہی ہے جو میاں صاحب نے ادا کیا ہے۔ یہ ۱۹۰۱ء کی تبدیلی محض ایک ڈھکوسلا ہے جس کو سوائے آنکھیں بند کر لینے والے مریدوں کے اور کوئی نہیں مان سکتا خاتم النبیین کے معنی نبیوں کو ختم کرنے والا ہی حضرت مرزا صاحب ۱۹۰۱ء سے پہلے اور ۱۹۰۱ء کے بعد بھی کرتے رہے کیا الوصیت ۱۹۰۱ء کے بعد کی تحریر نہیں جس میں لکھا ہے۔

”اسی نبوت پر تمام نبوتوں کا خاتمہ ہے اور ہونا چاہتے تھا کیونکہ جس چیز کے لئے ایک آغاز ہے اس کے لئے ایک انجام بھی ہے۔“ (صفحہ ۱۱)

کیا لیکچر سیا لکھوٹ ۱۹۰۱ء کے بعد کا نہیں جس میں لکھا ہے
 ”ختم نبوت آپ پر نہ صرف زمانہ کے تاجر کی وجہ سے ہوا بلکہ اس وجہ سے بھی کہ تمام کمالات نبوت آپ پر ختم ہو گئے۔“

کیا خود حقیقت الوحی میں صفائی سے تحریر نہیں فرمایا۔
 ”آدم کو پیدا کیا اور رسول بھیجے اور کتابیں بھیجیں اور سب کے آخر حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو پیدا کیا جو خاتم الانبیاء اور خیر الرسل ہے۔“ (صفحہ نمبر ۱۲۱)

پھر ضمیمہ صفحہ ۶۴ پر خود لفظ خاتم النبیین کی تشریح ان الفاظ سے کرتے ہیں
 ”وان رسولنا خاتم النبیین وعلیہ انقطعت سلسلۃ المرسلین فلیس حق احدان یدعی النبوة رسولنا المصطفیٰ علی الطریقة المستقلة و ما بقی احدہ الا کثرة

المکالمۃ، یعنی ہمارے رسول خاتم النبیین ہیں اور آپ پر رسولوں کا سلسلہ منقطع ہو گیا۔ پس کسی کا حق نہیں کہ ہمارے رسول مصطفیٰ ﷺ کے بعد مستقل طور پر نبوت کا دعویٰ کرے اور آپ کے بعد کچھ باقی نہیں رہا مگر کثرت مکالمہ“

کیا ان چاروں مقامات پر خاتم النبیین کے معنی آخری نبی کے سوا کچھ اور کئے گئے ہیں؟ مگر ان تمام تصریحات کے باوجود یہ مشتہر کیا جا رہا ہے کہ حضرت مسیح موعود خاتم النبیین کے معنی آخری نبی نہ کرتے تھے۔ افسوس تو یہ ہے کہ میاں صاحب کے مریدین کا طرز عمل اس کے مطابق ہے جو کسی نے کہا ہے۔

اگرشہ روز را گوید شب است این

بیاید گفت اینک ماہ پرویں

حضرت مرزا صاحب نے اگر ظلی اور بروزی نبوت اور فنا فی الرسول کے مقام کا ذکر کیا ہے تو وہ اس میں منفرد نہیں۔ یہ وہی بات ہے جسے سب بزرگ کہتے رہے مگر جو شخص اپنی آنکھوں پر پٹی باندھ لے اور یہ کہتا چلا جائے کہ ظلی بروزی نبوت بھی اصلی نبوت اور حقیقی نبوت ہوتی ہے اس کا کیا علاج ہے۔ آج تک دنیا میں کسی شخص نے ظل کو اصل اور مجاز کو حقیقت قرار نہیں دیا تھا مگر میاں صاحب اجرائے سلسلہ نبوت کے شوق میں تمام دنیا کی اصطلاحات کو پھاند کر کہیں کے کہیں پہنچ گئے ہیں اگر ظلی نبوت نبوت ہے تو پھر یقیناً ظل اللہ، اللہ ہے۔ اور یہ اولیاء اللہ جب اپنے آپ کو رحمن کے اظلال قرار دیتے ہیں تو انہیں اللہ بھی ماننا چاہئے اور بادشاہ کو بھی خدا مان لینا چاہئے۔ اس لئے کہ حدیث میں اس کے لئے ظل اللہ کا لفظ آیا ہے۔ میاں صاحب اپنے مغالطہ پر پردہ ڈالنے کے لئے یہ بھی کہہ دیا کرتے ہیں کہ ہم بھی حضرت مسیح موعود کی نبوت کو ظلی اور بروزی ہی مانتے ہیں۔ اگر یہ سچ ہے تو پھر وہ نبوت نہیں بلکہ ولایت ہے کیونکہ نبوت کا ظل ولایت ہے مگر یہ محض اصل عقیدہ کی پردہ پوشی کے لئے اور مریدین کو مغالطہ میں رکھنے کے لئے ایک طریق سوچا گیا ہے کیونکہ میاں صاحب یہ بھی کہتے ہیں کہ ظلی بروزی کی اصطلاح خدا نے قائم نہیں کی بلکہ مرزا صاحب نے خود بنالی ہے۔ اسی مقدمہ میں جب میاں صاحب کے ایک خاص دوست اور سکریٹری یا ایڈیشنل سکریٹری ذوالفقار علی خاں صاحب سے احمدیوں کے دونوں فرقوں میں اختلاف کے متعلق سوال ہوا تو انہوں نے جواب میں لکھوا دیا۔

”احمدیوں کی دوسری پارٹی کو ہم احمدی مانتے ہیں وہ مرزا صاحب کو نبی مانتے ہیں لیکن وہ مرزا صاحب کو بروزی ظلی نبی مانتے ہیں۔“

جس سے صاف معلوم ہوا کہ میاں صاحب اور ان کے خاص حواری فی الحقیقت مرزا صاحب کو بروزی ظلی نبی نہیں مانتے لیکن مرید ابھی شاید سب کچھ برداشت نہیں کرتے اس لئے اس نئے مذہب کے پردے آہستہ آہستہ اٹھائے جاتے ہیں۔ پس حضرت مرزا صاحب کا ظلی و بروزی نبوت کو باقی ماننا یا کمالات نبوت کا اس امت میں ماننا۔ اسی معنی میں ہے جس معنی میں شیخ اکبرؒ یا مجدد الف ثانیؒ مانتے ہیں۔ اور وہی مذہب سب امت کا ہے اور یہی بات حضرت مرزا صاحبؒ ۱۹۰۱ء سے پیشتر لکھتے رہے جو ۱۹۰۱ء کے بعد لکھی مثلاً ازالہ اوہام (۱۸۹۱ء) میں ہے۔

”اور نیز خاتم النبیین ہونا ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا کسی دوسرے نبی کے آنے سے مانع ہے۔ ہاں ایسا نبی جو مشکوٰۃ نبوت محمدیہ سے نور حاصل کرتا ہے اور نبوت تامہ نہیں رکھتا جس کو دوسرے لفظوں میں محدث بھی کہتے ہیں وہ اس تحدید سے باہر ہے کیونکہ وہ باعث اتباع اور فانی الرسول ہونے کے جناب ختم المرسلین کے وجود میں ہی داخل ہے۔“ (صفحہ نمبر ۵۷۵)

اور ۱۹۰۱ء میں ”ایک غلطی کا ازالہ“ میں جس کے ساتھ بزعم میاں صاحب پہلی کتابیں منسوخ ہو گئیں لکھا ہے۔

”پس اس صورت میں ظاہر ہے کہ جس طرح بروزی طور پر محمد اور احمد نام رکھے جانے سے دو محمد اور دو احمد نہیں ہو گئے۔ اسی طرح بروزی طور پر نبی یا رسول کہنے سے یہ لازم نہیں آتا کہ خاتم النبیین کی مہر ٹوٹ گئی کیونکہ وجود بروزی کوئی الگ وجود نہیں۔“

اور ۱۹۰۱ء کے بعد لکھا ہے دیکھو چشمہ مسیحی

”اگر ایک امتی کو جو محض پیروی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے درجہ وحی والہام و نبوت کا پاتا ہے نبی کے نام کا اعزاز دیا جائے تو اس سے مہر نبوت نہیں ٹوٹی۔ کیونکہ وہ امتی ہے اور اس کا اپنا وجود کچھ نہیں۔“

اب یہ مہر نبوت جس کے ٹوٹنے کا ذکر کیا ہے؟ کیا اس مہر نبوت سے سوائے اس کے کچھ اور مراد ہے کہ نبوت بند کر دی گئی ہے۔ اور کیا خاتم النبیین کے معنی آخری نبی ہونے سے یہاں انکار ہے یہاں صاف طور پر اقرار ہے۔ ہاں ایک دو موقع پر اس لفظ خاتم سے حضرت صاحب نے یہ استدلال بھی کیا ہے کہ مہر کے لفظ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی فیض رسانی کی طرف اشارہ ہے مگر میاں صاحب نے اس عبارت حضرت مسیح موعود کو نقل کرنے میں تحریف کا کمال دکھایا ہے یہ عبارت میاں صاحب نے ھقیقۃ الوحی صفحہ ۹۷ کے حاشیہ سے نقل کی ہے۔

”اللہ جل شانہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو صاحب خاتم بنایا یعنی آپ کو افاضہ کمال کے لئے مہر دی جو کسی اور نبی کو ہرگز نہیں دی گئی۔ اسی وجہ سے آپ کا نام خاتم النبیین ٹھہرا یعنی آپ کی پیروی کمالات نبوت بخشتی ہے اور آپ کی توجہ روحانی نبی تراش ہے۔“

میاں صاحب نے اس عبارت کو جلی قلم سے نقل کر کے یہ ظاہر کرنا چاہا ہے کہ حضرت مسیح موعود خاتم النبیین کے معنی آخری نبی نہ کرتے تھے بلکہ میاں صاحب کی طرح یہ معنی کرتے تھے کہ آپ کے اتباع سے آئندہ نبی بنا کریں گے لیکن اس امر کو الگ رکھ کر کہ یہاں صرف حصول کمالات نبوت کا ذکر ہے اور یہ وہی بات ہے جو حضرت مجدد الف ثانی نے بھی لکھی ہے۔ کیا یہ خیانت نہیں کہ اس کے بعد کا وہ فقرہ جو اس عبارت کی تشریح کرتا تھا چھوڑ دیا گیا ہے۔

”اور یہ قوت قدسیہ کسی اور نبی کو نہیں ملی یہی معنی اس حدیث کے ہیں کہ ”علماء امتی کانبیاء بنی اسرائیل“ یعنی میری امت کے علماء نبی اسرائیل کے نبیوں کی طرح ہوں گے۔“

یہ کہ قد رظلم میاں صاحب نے اپنے مقدس والد پر کیا ہے کہ ان کی عبارت کو ایسے رنگ میں قطع و برید کر کے پیش کیا ہے جس سے مفہوم عین اس کے الٹ نکلے جو وہ کہنا چاہتے ہیں وہ تو صرف یہ بتانا چاہتے ہیں کہ آپ کے اتباع سے اس امت کے علماء بنی اسرائیل کے نبیوں کے مثل بن جاتے ہیں اور میاں صاحب یہ مطلب ظاہر کرتے ہیں کہ آنحضرت کی مہر سے نبی بن جاتے ہیں۔ علماء کا مثل انبیاء ہونا ساری امت کا مذہب ہے مگر ان کا نبی ہونا۔ وہ بات ہے جس کی تردید خود لفظ خاتم النبیین کرتا ہے۔ میاں صاحب غور کریں کہ انہوں نے کن ہتھیاروں سے کام لیکر اپنا مطلب نکالنا چاہا ہے۔ اور یہ انہوں نے ایک آدھ جگہ نہیں کیا بلکہ سب بزرگوں کی عبارتیں نقل

کرنے میں یہی کمال دکھایا ہے۔

حضرت مسیح موعود نے اول سے لیکر آخر تک خاتم النبیین کے معنی آخری نبی ہی کئے ہیں اور اس کی صحیح اور واضح تفسیر لائسی بعدہ کو ہی مانا ہے۔ اور ختم نبوت کا صرف یہی مفہوم لیا ہے۔ ہاں یہ صحیح ہے کہ آپ نے اس لفظ خاتم میں ایک اور اشارہ بھی مانا ہے یعنی کمالات نبوی کی فیض رسانی مگر یہ میاں صاحب کے عدم تدرک کا نتیجہ ہے کہ وہ سمجھتے ہیں کہ ان معنوں سے گویا پہلے معنی منسوخ ہو گئے۔ آپ کی فیض رسانی کا ذکر پہلی کتابوں میں بھی موجود ہے اور پچھلی میں بھی جس حقیقت الوجی میں فیض رسانی کی مہر کا ذکر ہے۔ وہیں یہ بھی ذکر ہے کہ خاتم النبیین سے مرد اسلسلہ نبوت کا انقطاع ہے۔ اور یہ بھی کہ سب نبیوں کے آخر میں اللہ تعالیٰ نے حضرت محمد مصطفیٰ کو بھیجا حضرت مسیح موعود حقیقت الوجی میں ختم نبوت کے معنی سلسلہ نبوت کا انقطاع کرتے ہیں۔ ”وان رسولنا خاتم النبیین وعلیہ انقطعت سلسلۃ المرسلین“ اور پھر فرماتے ہیں ”وما بقی بعدہ الا کثرۃ المکالمۃ“

پس آپ کے نزدیک کثرت مکالمہ اور نبوت یا رسالت ایک چیز نہیں ورنہ عبارت یوں ہوگی ”وعلیہ انقطعت سلسلۃ المرسلین و ما بقی بعدہ الا الرسالۃ“ یعنی آپ پر رسالت کا سلسلہ منقطع ہو گیا اور آپ کے بعد سوائے رسالت کے کچھ باقی نہیں رہا۔ جو بے معنی ہے جس طرح ”لم یبق من النبوة الا المبشرات“ میں مبشرات کا عین نبوت ہونا ناممکن ہے۔ اسی طرح ”ما بقی بعدہ الا کثرۃ المکالمۃ“ میں کثرت مکالمہ کا نبوت ہونا ناممکن ہے اور پھر اس کے آگے لکھتے ہیں ”وسمیت نبیامن اللہ علی طریق المجاز لا علی وجہ الحقیقۃ“ اور میرا نام نبی صرف مجاز کے طور پر رکھا گیا۔ نہ حقیقت کے رنگ میں۔ اور خود ازالہ اوہام میں تحریر فرما چکے ہیں کہ مجازی طور پر نبی محدث کو کہا جاتا ہے۔ پس اس قدر وضاحت کے ہوتے ہوئے ایک عبارت سے وہ مطلب نکالنا جو ان تمام وضاحتوں کے خلاف ہے بزرگان دین کی تحریروں کیساتھ استہزا ہے۔ یہی استہزا میاں صاحب نے شیخ اکبر اور حضرت مجدد الف ثانی، امام شعرانی وغیرہ کی تحریروں سے کیا ہے۔ اور یہی وہ حضرت عیسیٰ موعود کی تحریروں سے کرتے ہیں۔ ایک لطیف بات کو جس کی طرف حضرت مسیح موعود نے کم فہم مخالفین کو توجہ دلانی تھی۔ میاں صاحب نے حضرت مسیح

موجودگی پہلی اور پچھلی کھلی تحریروں کو خورد برد کرنے کیلئے بہانہ بنا لیا۔

بلاشبہ خاتم کی بجائے خاتم اختیار کرنے میں ایک لطیف اشارہ ہے گو خاتم اور خاتم ہم معنی ہیں۔ میاں صاحب نے اسے نہ سمجھا اور نہ سمجھنے کی کوشش کی بلکہ حضرت مسیح موعودؑ کی توسب تحریروں کو جہاں خاتم النبیین کے معنی آخری نبی لکھے ہیں اور وہ ۱۹۰۱ء سے پہلے بھی ہیں اور پیچھے بھی منسوخ قرار دیا اور میری اختتام نبوت اور فیض رسائی ایک دوسرے کے منافی نہیں

گویا اپنا مذہب اب بدلا ہے۔ اور پہلے میں خاتم النبیین کے معنی وہی کرتا تھا جو میاں صاحب کرتے ہیں اب کچھ اور کرتا ہوں جس شخص میں غور و خوض کی عادت نہ ہو اور محض ایک بات کو لے بھاگنا اس کی عادت ہوگی ہو وہ غالباً اس لطیف بات کے سمجھنے میں معذور ہے کہ خاتم النبیین کے معنی آخری نبی بھی ہیں اور اس میں لطیف اشارہ بھی ہے کہ نبوت اپنے کمال کو پہنچ گئی۔

میاں صاحب نے میرے ترجمہ انگریزی کے نوٹوں پر بھی توجہ فرمائی ہے اور وہاں الفاظ Primarily اور Secundarily پر بھی خامہ فرسائی کی ہے۔ اگر میں اُن کو لغت کا حوالہ دوں تو شاید پھر ایک اور اسی قدر لمبے مضمون کی ضرورت انہیں پڑ جائے۔ اس لئے اتنا ہی کہنا چاہتا ہوں کہ وہاں میں نے دونوں معنی دئے ہیں یعنی اول مہر اور دوم آخری اور یہ بھی سچ ہے کہ لفظ خاتم کا مہر کے معنی میں زیادہ استعمال ہے اور آخری کے معنی میں کم اور یہی مراد ان الفاظ سے ہے جو میں نے اختیار کئے ہیں۔ اور خاتم اور خاتم دونوں قرأتیں ہیں مگر آج جو قرآن شریف دنیا میں پڑھا جاتا ہے اس میں قرأت خاتم ہی ہے اور خاتم کے مشہور معنی ختم کرنے والا ہیں گو اس کے معنی بھی مہر آتے ہیں۔ تو لفظ خاتم کو جو ترجیح دی گئی ہے تو اس کی وجہ یہ ہے کہ مہر کسی چیز پر لگانے کا منشا یہ ہوتا ہے کہ اب اس میں اور چیز داخل نہ ہوگی۔ پس خاتم النبیین میں آخری نبی مراد تو ہے لیکن اس کے ساتھ ہی یہ مفہوم بھی موجود ہے کہ نبوت اب اپنے انتہائی نقطہ کمال کو پہنچ گئی کہ اس میں اور کچھ داخل نہ ہوگا۔ بالفاظ دیگر نبوت کامل ہوگئی۔ اور ختم بھی ہوگئی۔ لفظ خاتم اختیار کرنے سے یہ مقصد حاصل نہ ہوتا اور اسی معنی سے حضرت عائشہؓ کا قول صحیح مانا جاسکتا ہے کہ خاتم النبیین کہو لانبی بعدہ نہ کہو۔ کیونکہ خاتم النبیین لانبی بعدہ کا مفہوم بھی اپنے اندر رکھتا ہے اور نبوت کے

کمال کا مفہوم بھی اور لائسی بعدہ صرف ایک مفہوم اپنے اندر رکھتا ہے یعنی نبوت کا ختم ہو جانا تو گویا آپ نے فرمایا کہ لفظ وہ اختیار کرو جو اختتام نبوت کیساتھ کمال نبوت کو بھی ظاہر کرتا ہے اور حضرت صاحب نے جو مہر کے لفظ سے فیض رسائی کی طرف اشارہ لیا ہے تو وہ اس لئے کہ لفظ خاتم سے مہر مراد لیکر یہ نہ سمجھ لیا جائے کہ جس چیز پر مہر لگ جاتی ہے اس سے باہر بھی کچھ نہیں نکل سکتا اور یوں فیض رسائی نبوت سے ہی انکار کر دیا جائے بلکہ یہ ایسی مہر ہے کہ جس نے جب نبوت کو ایسے کمال کو پہنچایا کہ اس کے اندر اب کچھ اور داخل نہیں ہو سکتا تو اس کے ساتھ ہی اس کی فیض رسائی کو بھی کمال کو پہنچایا کیونکہ نبوت کی غرض ہی فیض رسائی ہے۔

اگر فیض رسائی نبوت میں نہ ہو تو وہ نبوت ہی نہیں۔ نبوت کی اصل غرض صرف یہی ہے کہ دوسروں کو اسی چشمہ سے سیراب کیا جائے جس سے نبی پیتا ہے اور ان انوار سے منور کیا جائے جہاں سے نبی روشنی لیتا ہے۔ پس خاتم النبیین کی نبوت جس طرح کمال کو پہنچی اسی طرح اس کی فیض رسائی بھی کمال کو پہنچی۔ چنانچہ حقیقت الوحی میں آپ کے الفاظ بعینہ اسی مدعا کو ظاہر کرتے ہیں۔

”وہ خاتم الانبیاء ہے مگر ان معنوں سے نہیں کہ آئندہ اس سے کوئی روحانی فیض نہیں ملے گا بلکہ ان معنوں سے کہ وہ صاحب خاتم ہے۔ بجز اس کی مہر کے کوئی فیض کسی کو نہیں پہنچ سکتا اور اس کی امت کیلئے قیامت تک مکالمہ اور مخاطبہ کا دروازہ کبھی بند نہ ہوگا۔۔۔ مستقل نبوت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ختم ہوگئی مگر ظلی نبوت جس کے معنی ہیں محض فیض محمدی سے وحی پانا۔ وہ قیامت تک باقی رہے گی تا انسانوں کی تکمیل کا دروازہ بند نہ ہو۔ (۲۸ و ۲۷)

کس قدر خوبصورت بات تھی جسے بگاڑ کر کچھ کا کچھ بنایا گیا پھر لفظ امتی نبی سے ٹھوکر کھاتے ہیں۔ حالانکہ اس سے کیا مراد ہے۔ وہ خود حضرت مسیح موعود ازالہ اوہام میں بیان کر چکے ہیں۔

”سو یہ بات کہ اس کو امتی بھی کہا اور نبی بھی اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ دونوں شانیں اہمیت اور نبوت کی اس میں پائی جائیں گی جیسا کہ محدث میں ان دونوں شانوں کا پایا جانا ضروری ہے لیکن صاحب نبوت تامہ تو ایک شان نبوت ہی رکھتا ہے۔ غرض محدثیت دونوں رنگوں سے رنگیں ہوتی ہے اس لئے خدا تعالیٰ نے براہین احمدیہ میں اس عاجز کا نام امتی بھی

رکھا اور نبی بھی،“ (صفحہ ۵۳۳)

اب بالآخر میں میاں صاحب سے ایک سوال کرتا ہوں کہ جب انہوں نے خاتم النبیین کے معنی آخری نبی ہونے سے قطعی انکار ہی کر دیا تو وہ تشریحی نبوت کو قرآن شریف کی کس آیت کی رو سے ختم کرتے ہیں اگر وہ یہ کہتے ہیں کہ خاتم النبیین کے معنی آخری نبی تو ہیں مگر مراد صرف تشریحی نبیوں کے آخر ہیں تو وہ بانی عقیدہ سے الگ رہتے لیکن مطلق نبوت کے ختم ہونے کا انکار کر کے وہ پورے طور پر بابیوں سے جا ملے ہیں اگر وہ یہ کہیں کہ شریعت کا ختم ہونا ”ا کملت لکم دینکم“ سے نکلتا ہے تو ان کے ایک حد تک ہم خیال میاں ظہیر الدین جواب دیتے ہیں کہ اسی قسم کے الفاظ تو شریعت موسوی کے متعلق بھی پائے جاتے ہیں ”تماماً علی الذی احسن“ اور میاں صاحب کے اپنے مرید بھی یہ دلیل دیا کرتے ہیں۔ اور میں کہتا ہوں کہ کیا شریعت کے کمال کو پہنچنے سے آئندہ شریعت کا بند ہونا لازم ہے اگر ہے تو نبوت کے کمال کو پہنچنے سے آئندہ نبوت کا بند ہونا بھی لازم آتا ہے اور یہ ان پر اتمام حجت ہے۔ اگر وہ چاہیں تو اس سے بھی انکار کر کے اپنے لئے بالکل ایک جدا گانہ مذہب اختیار کر لیں۔ یا بابیوں کے ساتھ جا لیں۔

خاتم النبیین کے معنی کے متعلق میں نے لغت سے پورا ثبوت دے دیا ہے کہ اس کے معنی آخری نبی ہی کئے جاتے تھے۔ اور میاں صاحب نے آج تک ایک بھی لغت کی کتاب کا حوالہ نہیں دیا کہ خاتم النبیین کے معنی ہوتے ہیں ”وہ نبی جس کی اتباع سے آئندہ نبی بنا کریں“ یا خاتم القوم کے معنی ہوتے ہیں وہ شخص جس کے اتباع سے قوم بن جائے۔ ایسا ہی میں نے نو مختلف احادیث سے خاتم النبیین کے معنی پر شہادت پیش کی ہے اور یہ بھی بتایا ہے کہ اس قسم کی احادیث کی تعداد چالیس تک پہنچی ہوئی ہے۔ جن میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے آخری نبی ہونے کو تصریح بیان کیا گیا ہے لیکن میاں صاحب نے آج تک ایک بھی ایسی حدیث پیش نہیں کی جس سے یہ معلوم ہو کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اتباع سے آئندہ نبی بنا کریں گے۔ بزرگان دین اور حضرت مرزا صاحب کے اقوال سے میں نے دکھایا ہے کہ وہ سب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے آخری نبی ہونے کے قائل ہیں سوائے اس کے کہ حضرت عیسیٰ کا آنا جن لوگوں نے مانا ہے تو انہیں یا اس لحاظ سے مستثنیٰ کیا ہے کہ وہ پہلے پیدا اور مبعوث ہو چکے

اہم نبی

ہیں۔ جو غلط توجیہ ہے اور یا انہیں محض مجدد قرار دیا ہے جو صحیح ہے مگر خود حضرت عیسیٰؑ ایک نبی کا نبوت سے الگ ہو کر مجدد ہونا صحیح نہیں جس غلطی کو حضرت مرزا صاحب نے ختم کر دیا مگر میاں صاحب نے حضرت مسیح موعودؑ کو شامل کر کے ایک بزرگ کا قول بھی نہیں دکھایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اتباع سے آئندہ نبی میاں صاحب کا پایوں سے جا ملنا

لیکن میاں صاحب پر تمام حجت کے لئے یہ سب شہادتیں پیش کی ہیں اور میرا ان سے یہ مطالبہ ہے کہ جو معنی وہ خاتم النبیین کے کرتے ہیں اس کی ایک ہی سند حدیث سے، لغت سے اور اقوال ائمہ سے دکھادیں۔

بالآخر میاں صاحب اور ان کے مریدین پر تمام حجت کیلئے صرف ایک تحریر میاں صاحب کی پیش کرتا ہوں۔ میاں صاحب غور فرمائیں کہ کبھی وہ خود بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے آخری نبی ہونے اور خاتم النبیین کے انہی معنوں کے قائل تھے اور اس پر بہت زمانہ نہیں گزرا۔ ۱۲ مارچ ۱۹۱۱ء کے الحکم میں میاں صاحب کی اپنی تحریر عنوان خاتم النبیین کے ماتحت چھپی ہوئی موجود ہے جس میں خاتم النبیین کے یوں معنی کئے ہیں۔

”اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو خاتم النبیین کے مرتبہ پر قائم کر کے آپ پر ہر قسم کی نبوتوں کا خاتمہ کر دیا۔“

غالباً اس وقت لغت میں بھی یہ معنی لکھے ہوں گے کیونکہ گو میاں صاحب یہ کہہ دیں کہ حضرت مسیح موعودؑ آخر عمر تک غلطی پر رہے یا دعویٰ مسیح موعود کے ۱۲ سال بعد تک نبی اور محدث دونوں کے معنی نہ جانتے تھے مگر اپنی نسبت وہ ایسا لفظ استعمال نہیں کر سکتے کہاں خاتم النبیین سے مراد ہر قسم کی نبوتوں کا ختم کرنے والا اور کہاں یہ کہ آئندہ آپ کے اتباع سے نبی بنا کریں گے اور اس سے بھی واضح تحریر اسی لفظ خاتم النبیین کی تشریح میں میاں صاحب نے اپنے رسالہ تشہید الاذہان بابت اپریل ۱۹۱۰ء میں اپنے مضمون نجات میں لکھی ہے۔ جہاں لکھا ہے۔

”پھر چوتھی آیت جس میں آنحضرت کے عہدہ کی میعاد بیان کی گئی ہے کہ کب تک آپ کا مذہب قائم رہے گا یہ ہے ”ماکان محمد ابدا احد من رجالکم ولكن رسول اللہ

وختام النبیین وکان اللہ بکل شیء علیما“ (سورہ احزاب، آیت ۴۰) یعنی نہیں ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تمہارے مردوں میں سے کسی کے باپ لیکن آپ اللہ تعالیٰ کے رسول ہیں اور رسول بھی کیسے کہ ”خاتم النبیین“ ہیں اور اللہ تعالیٰ ہر ایک چیز کا جاننے والا ہے اور کوئی ذرہ بھی اس کے علم سے باہر نہیں۔ اس آیت میں خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین ہیں اور آپ کے بعد کوئی ایسا شخص نہیں آئے گا جس کو نبوت کے مقام پر کھڑا کیا جائے اور وہ آپ کی تعلیم کو منسوخ کر دے اور نئی شریعت جاری کرے بلکہ جس قدر اولیاء اللہ ہوں گے اور متقی اور پرہیزگار لوگ ہوں گے سب کو آپ کی غلامی میں ہی ملے گا۔ جو کچھ ملے گا اس طرح خدا تعالیٰ نے بتا دیا کہ آپ کی نبوت نہ صرف اس زمانہ کے لئے ہے بلکہ آئندہ بھی کوئی نبی اور نہیں آئیگا بلکہ اب ہمیشہ کیلئے آپ کی ہی تعلیم جاری رہے گی اور یہی لوگوں کی ہدایت کا موجب ہوگی جو اس سے باہر نکلے گا وہ درگاہ الہی میں نہیں پہنچ سکے گا۔

میاں صاحب ۱۹۱۰ء میں خاتم النبیین سے مراد آخری نبی لیتے تھے

”اس جگہ ایک اور نکتہ یاد رکھنا چاہئے کہ اس آیت میں خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ ”کان اللہ لکل شیء

علیما“ مگر بظاہر اس جگہ اس کا جوڑ کوئی معلوم نہیں ہوتا کیونکہ اللہ تعالیٰ نے جس قدر باتیں بیان فرمائی ہیں وہ ظاہر ہیں ان کے لئے یہ بتانا کہ اللہ تعالیٰ ہر ایک چیز کا جاننے والا ہے کچھ ضروری نہ تھا۔ سواصل بات یہ ہے یہاں آپ کے خاتم النبیین ہونے کے متعلق ایک پیش گوئی ہے اور وہ یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے دنیا میں سینکڑوں نبی گذرے ہیں جن کو ہم جانتے ہیں اور جنہوں نے بڑی بڑی کامیابیاں دیکھیں بلکہ کوئی صدی نہیں معلوم ہوتی کہ جس میں ایک نہ ایک جگہ مدعی نبوت نظر نہ آتا ہو۔ چنانچہ کرشن، رام چندر، بدھ، کنفیوشس، زرتشت، موسیٰ، عیسیٰ تو ایسے ہیں کہ جن کے پیرواب تک دنیا میں موجود ہیں۔ اور بڑے زور سے اپنا کام کر رہے ہیں اور ہر ایک اپنی ہی سچائی کا دعویٰ پیش کرتا ہے مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دعوے کے بعد تیرہ سو برس گذر گئے ہیں کہ کسی نے آج تک نبوت کا دعویٰ کر کے کامیابی حاصل نہیں کی۔ آخر آپ سے پہلے بھی تو لوگ نبوت کا دعویٰ کرتے تھے اور ان میں سے بہت سے کامیاب ہوئے (جن کو ہم تو سچا ہی سمجھتے ہیں) مگر آپ کی بعثت کے بعد یہ سلسلہ کیوں بند ہو گیا۔ اب کیوں کوئی کامیاب نہیں ہوتا۔ صاف

معلوم ہوتا ہے کہ وہی پیشگوئی ہے کہ آپ خاتم النبیین ہیں۔

اب ہم اسلام کے مخالفین سے پوچھتے ہیں کہ اس سے بڑھ کر کیا نشان ہو سکتا ہے کہ آپ کے دعویٰ کے بعد کوئی شخص جو مدعی نبوت ہوا ہو کامیاب نہیں ہوا۔ پس اسکی طرف اشارہ تھا کہ ”کان اللہ بكل شئی علیما“ یعنی ہم نے آپ کو خاتم النبیین بنایا ہے اور ہم جانتے ہیں کہ آپ کے بعد کوئی نبی نہیں آئیگا اور کوئی جھوٹا آدمی بھی ایسا دعویٰ نہ کریگا کہ ہم اس کو ہلاک نہ کر دیں۔ چنانچہ یہ ایک تاریخی پیشگوئی ہے کہ اس کا رد کسی سے ممکن نہیں اگر ہے تو ہمارے سامنے پیش کرو مگر اس طرح نہیں کہ کسی نے دعویٰ کیا ہو اور لاکھ دو لاکھ آدمی اس کے پیرو ہو گئے ہوں بلکہ ایسا آدمی کہ جس نے آنحضرت یا اس سے پہلے نبیوں کی طرح کامیابی حاصل کی ہو مگر کوئی نہیں جو ایسی نظیر پیش کر سکے۔“

اب اس تحریر میں دو باتیں صاف ہیں۔ اول یہ کہ جہاں یہ لکھا ہے کہ ”آپ کے بعد کوئی شخص نہیں آئیگا، جس کو نبوت کے مقام پر کھڑا کیا جائے“ ساتھ ہی بڑھایا ہے ”بلکہ جس قدر اولیاء اللہ ہوں گے“ تو معلوم ہوا کہ حقیقتاً اس وقت میاں صاحب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد صرف اولیاء کا ہونا مانتے تھے اور حضرت مسیح موعودؑ کو بھی اولیاء میں سے ہی مانتے تھے نہ انبیاء میں سے اور اگر انہوں نے کبھی لفظ نبی یا رسول بھی آپ کے متعلق استعمال کیا تو وہ صرف انہی معنوں میں تھا جن معنوں میں انہوں نے دوسرے بزرگوں کا بڑے بڑے انبیاء کے مرتبہ پر پہنچ جانا مانا ہے یعنی مجاز اور استعارہ کے طور پر جس کی دلیل انہوں نے ”علماء امتی کانبیاء بنی اسرائیل“ دی ہے گویا حقیقتاً آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد صرف اولیاء ہیں نہ انبیاء اور یہ بالکل صحیح اور بیغیہ اس کے مطابق ہے جو حضرت مسیح موعودؑ نے تریاق القلوب صفحہ ۱۳۰ کے حاشیہ میں لکھا ہے کہ ”صاحب الشریعت کے ماسوا جس قدر ملہم اور محدث ہیں“ اور دوسری بات یہ ہے کہ اس وقت تک میاں صاحب حضرت مسیح موعودؑ کو مدعی نبوت نہ سمجھتے تھے کیونکہ وہ صاف لکھتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد تیرہ سو سال میں کوئی مدعی نبوت نہیں ہوا جو ناکام نہ ہوا ہو اور آئندہ کے لئے بھی یہی فیصلہ ہے کہ آپ کے بعد اب کوئی نبی نہیں آئیگا۔ اور کوئی جھوٹا آدمی بھی ایسا دعویٰ نہ کرے گا کہ ہم اس کو ہلاک نہ کر دیں“ جس میں صاف مان لیا ہے کہ اب نہ

کوئی سچا نبی ہو سکتا ہے اور نہ جھوٹا دعویٰ کر کے کوئی شخص کامیاب ہو سکتا ہے اور لاکار دعویٰ کیا ہے کہ اس کا رد کسی سے ممکن نہیں اگر ہے تو ہمارے سامنے پیش کرو۔ امید ہے میاں صاحب اپنی اس دلیل کو اپنے سہکت کرنے کے لئے خود ہی کافی سمجھ لیں گے۔

خلاصہ اس بحث کا یہ ہے کہ میاں صاحب نے کہا تھا کہ خاتم النبیین کے معنی لغت میں آخری نبی نہیں اور جو معنی وہ خود کرتے ہیں یعنی ایسا نبی جس کے اتباع سے نبی بنا کریں گے وہ صراحت سے اور بلا تاویل لغت میں موجود ہیں مگر میں نے لغت کی تقریباً سب کتابوں سے اور احادیث سے اور اقوال ائمہ سے دکھایا ہے کہ وہ سب کے سب خاتم النبیین کے معنی آخری نبی کرتے ہیں اور یہی معنی حضرت مسیح موعود بھی کرتے ہیں میاں صاحب نے اپنے معنی پر ایک ٹوٹی ہوئی سند بھی پیش نہیں کی۔ نہ لغت کا محاورہ پیش کیا نہ ہی حضرت مسیح موعود کا قول پیش کیا کہ خاتم النبیین کے معنی ہیں ایسا نبی جس کے اتباع سے آئندہ نبی بنا کریں گے۔

خاتم کے معنی مہر ہوں یا آخری۔ خاتم النبیین کے معنی دونوں صورتوں میں آخری نبی ہیں۔ اب یا تو میاں صاحب اپنے معنی کسی حدیث سے ثابت کریں۔ یا کم از کم ائمہ دین کے اقوال سے ہی دکھادیں یا یہ دکھادیں کہ لغت عرب میں یہ محاورہ تھا کہ وہ خاتم القوم کے معنی کیا کرتے تھے ایسا شخص جس کے اتباع سے قوم بنے اور ایک قوم کا آخری شخص اس کے معنی نہ کرتے تھے صرف اسی صورت میں وہ اپنے بیان میں سچے ٹھہر سکتے ہیں اور یہ بھی یاد رکھنا چاہئے کہ اسی بحث سے مسئلہ نبوت کا فیصلہ ہو جاتا ہے کیونکہ اگر خاتم النبیین سے مراد آخری نبی ہے تو پھر حضرت مسیح موعود کی نبوت کا مسئلہ خود بخود طے ہو جاتا ہے آخری نبی کے بعد کوئی نبی نہیں آ سکتا۔

محمد علی

احمدیہ بلڈنگس لاہور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
نَحْمَدُهُ وَنُصَلِّیْ عَلٰی رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ

کیا فرماتے ہیں علمائے دین حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی کے بارے میں۔ جنہوں نے ذیل کے عقائد اور خیالات کا اظہار وقتاً فوقتاً اپنی زندگی میں اپنی تحریروں میں کیا کہ آیا۔ ان عقائد کو رکھتے ہوئے ان خیالات کے اظہار کی وجہ سے وہ کافر اور دائرہ اسلام سے خارج ہیں یا مسلمان۔

خلاصہ مطلب

یعنی اول ۱۳۰۰ھ ہجری میں انہوں نے یہ دعویٰ کیا کہ مجھے اللہ تعالیٰ نے چودھویں صدی کا مجدد مقرر فرمایا ہے ان کے اپنے الفاظ یہ ہیں:-

”اور مصنف کو اس بات کا بھی علم دیا گیا ہے کہ وہ مجدد وقت ہے اور روحانی طور پر اس کے کمالات مسیح ابن مریم کے کمالات سے مشابہ ہیں۔ اور ایک کو دوسرے سے شدت مناسبت و مشابہت ہے اور اس کو خاص انبیاء و رسل کے نمونہ پر محض ببرکت متابعت حضرت خیر البشر و افضل المرسل صلی اللہ علیہ وسلم ان بہتوں پر اکابر اولیاء سے فضیلت دی گئی ہے جو اس سے پہلے گزر چکے ہیں اور اس کے قدم پر چلنا موجب سعادت و برکت ہے اور اس کے برخلاف چلنا موجب بعد و حرمان ہے۔“

پھر اس کے کوئی سات آٹھ سال بعد جب ان کی قبولیت عام طور پر پھیل چکی تھی انہوں نے یہ شائع کیا کہ خدا تعالیٰ نے مجھے اطلاع دی ہے کہ حضرت مسیح علیہ السلام فوت ہو چکے ہیں۔ اور ان کی وفات قرآن شریف اور احادیث صحیحہ سے ثابت ہے۔ اور احادیث میں جو عیسیٰ ابن مریم کے آنے کا ذکر ہے۔ وہ پیشگوئی صحیح ہے مگر اس سے مراد اسی امت کے ایک مسیحی صفت انسان کا آنا ہے۔ جب اسلام کی حالت دنیا میں بنی اسرائیل کی اس حالت کے مشابہ ہو گئی جو حضرت عیسیٰ کے وقت میں تھی اور دجال اور یاجوج ماجوج وغیرہ کے خروج اور غلبہ سے مراد مسیحی عقائد باطلہ کا پھیل جانا اور عیسائی اقوام کا دنیا میں غلبہ ہے۔ اور کہ وہ سب پیشگوئیاں جو آخری زمانہ کے متعلق احادیث نبویہ میں ہیں سچی ہیں اور پوری ہو چکی ہیں اور کہ میں وہ مثیل مسیح ہوں جس کے آنے سے مسیح ابن مریم کے آنے کی پیشگوئی پوری ہوتی ہے اور اس کے ساتھ ہی یہ بھی لکھا:-

”اس جگہ اگر یہ اعتراض پیش کیا جائے کہ مسیح کا مثیل بھی نبی چاہئے کیونکہ مسیح نبی تھے تو اس کا اول جواب تو یہی ہے کہ آنے والے مسیح کے لئے ہمارے سید و مولیٰ نے نبوت شرط نہیں ٹھہرائی بلکہ صاف طور پر یہی لکھا ہے کہ وہ ایک مسلمان ہوگا اور عام مسلمانوں کے موافق شریعت فرقانی کا پابند ہوگا اور اس سے زیادہ کچھ بھی ظاہر نہیں کرے گا کہ میں مسلمان ہوں اور مسلمانوں کا امام ہوں ماسوا اس کے اس میں کچھ شک نہیں کہ یہ عاجز خدا تعالیٰ کی طرف سے اس امت کیلئے محدث ہو کر آیا ہے اور محدث بھی ایک معنی سے نبی ہی ہوتا ہے گو اس کے لئے نبوت تامہ نہیں مگر تاہم جزوی طور پر وہ ایک نبی ہی ہے کیونکہ وہ اللہ تعالیٰ سے ہمکلام ہونے کا ایک شرف رکھتا ہے۔ امور غیبیہ اس پر ظاہر کئے جاتے ہیں اور رسولوں اور نبیوں کی وحی کی طرح اس کی وحی کو بھی دخل شیطان سے منزه کیا جاتا ہے اور مغز شریعت اس پر کھولا جاتا ہے اور بعینہ انبیاء کی طرح مامور ہو کر آتا ہے اور انبیاء کی طرح اس پر فرض ہوتا ہے کہ اپنے تئیں باوازا بلند ظاہر کرے اور اس سے انکار کرنے والا ایک حد تک مستوجب سزا ٹھہرتا ہے اور نبوت کے معنی بجز اس کے اور کچھ نہیں کہ امور متذکرہ بالا اس میں پائے جائیں۔“

”اور اگر یہ عذر پیش ہو کہ باب نبوت مسدود ہے اور وحی جو انبیاء پر نازل ہوتی ہے اس پر مہر لگ چکی ہے تو میں کہتا ہوں کہ نہ من کل الوجوہ باب نبوت مسدود ہے اور نہ ہر ایک طور سے وحی پر مہر لگائی گئی ہے بلکہ جزئی طور پر وحی اور نبوت کا اس امت مرحومہ کے لئے ہمیشہ دروازہ کھلا ہے مگر اس بات کا بخضور دل یاد رکھنا چاہئے کہ یہ نبوت جس کا ہمیشہ کیلئے سلسلہ جاری رہے گا نبوت تامہ نہیں۔ بلکہ جیسا کہ میں ابھی بیان کر چکا ہوں“

صرف ایک جزوی نبوت ہے جو دوسرے لفظوں میں محدثیت کے اسم سے موسوم ہے جو انسان کامل کے اقتداسے ملتی ہے جو مجمع جمیع کمالات نبوت تامہ ہے یعنی ذات ستودہ صفات سیدنا و مولینا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ”فاعلم ارشدك اللہ تعالیٰ ان النبى محدث والمحدث نبى باعتبار وحصول نوع من انواع النبوت وقد قال رسول الله صلى اللہ علیہ وسلم ما يبق من النبوت الا المبشرات له لم يبق من انواع النبوت الا نوع واحد وهى المبشرات من اقسام الرؤيا الصادقة والمكاشفات الصحيحة والروحى

الذی ينزل علیٰ خواص الاولیاء فانظر ایها الناقد البصیر الفہیم من ہذا سدباب النبوت علیٰ وجہ کلی بل الحدیث يدل علی ان النبوت التامة الحاملة لوحی الشریعة قد انقطعت ولكن النبوة التي ليس فيها الا المبشرات فهي باقية الیٰ يوم القيامة لا انقطاع لها ابدا وقد علمت وقرأت فی کتب الحدیث ان الروایا الصالحة جزء من ستة واربعین جزء من النبوة لے من النبوة التامة فلما كان للرؤیا نصیباً من هذا المرتبة فكيف الکلام الذی یوحی من اللہ تعالیٰ الیٰ قلوب المحدثین فاعلم ایدک اللہ ان حاصل کلامنا ان ابواب النبوة الجزئية مفتوحة ابداً وليس فی هذا النوع الا المبشرات والمنذرات من الامور المغیبة واللطائف القرآنية والعلوم اللدنية واما النبوة التي تامة كاملة جامعة لجميع کمالات الوحی فقد امانا بانقطاعها من يوم نزل فیہ وما كان محمدٌ ابا احد من رجالکم ولكن رسول اللہ وخاتم النبیین۔“

ان عبارات سے بعض علماء نے یہ سمجھا کہ یہ شخص نبوت کا دعویٰ کرتا ہے اور چند اور اعتراضات بھی آپ کی بعض عبارتوں پر کر کے آپ پر کفر کا فتویٰ لگایا گیا۔ جس کا جواب آپ کی طرف سے بالفاظ ذیل دیا گیا۔

”اس عاجز نے سنا ہے کہ اس شہر کے بعض اکابر علماء میری نسبت یہ الزام مشہور کرتے ہیں کہ یہ شخص نبوت کا مدعی، ملائک کا منکر، بہشت و دوزخ کا انکاری۔ اور ایسا ہی وجود جبرئیل اور لیلۃ القدر اور معجزات و معراج نبوی سے منکر ہے۔

لہذا میں اظہاراً للحق عام و خاص اور تمام بزرگوں کی خدمت میں گزارش کرتا ہوں کہ یہ الزام سراسر افتراء ہے۔ نہ میں نبوت کا مدعی ہوں اور نہ معجزات اور ملائک اور لیلۃ القدر وغیرہ سے منکر۔ بلکہ میں ان تمام امور کا قائل ہوں جو اسلامی عقائد میں داخل ہیں اور جیسا کہ سنت و جماعت کا عقیدہ ہے۔ ان سب باتوں کو ماننا ہوں جو قرآن اور حدیث کی رو سے مسلم الثبوت ہیں اور سیدنا و مولانا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ و ختم المرسلین کے بعد کسی دوسرے مدعی نبوت اور رسالت کو کاذب اور کافر جانتا ہوں۔ میرا یقین ہے کہ وحی رسالت حضرت آدم صلی اللہ سے شروع ہوئی اور جناب رسول اللہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر ختم ہو گئی۔“ امننت باللہ و ملائکتہ

و کتبہ و رسالہ۔۔۔ والبعث بعد الموت و امنت بکتاب اللہ العظیم القرآن الکریم“ اس میری تحریر پر ہر ایک شخص گواہ رہے۔ اور خداوند علیم و سمیع اول الشاہدین ہے کہ میں ان تمام عقائد کو ماننا ہوں جن کے ماننے کے بعد ایک کافر بھی مسلمان تسلیم کیا جاتا ہے اور جن پر ایمان لانے سے ایک غیر مذہب کا آدمی بھی معاً مسلمان کہلانے لگتا ہے۔ میں ان تمام امور پر ایمان رکھتا ہوں جو قرآن اور احادیث صحیحہ میں درج ہیں۔“

اور ایسا ہی یہ بھی شائع کیا۔

دوسرے الزامات جو مجھ پر لگائے جاتے ہیں کہ یہ شخص لیلۃ القدر کا منکر ہے اور معجزات کا انکاری ہے۔ اور معراج کا منکر اور نیز نبوت کا مدعی اور ختم نبوت کا انکاری ہے یہ سارے الزامات باطل اور دروغ محض ہیں۔ ان تمام امور میں میرا وہی مذہب ہے جو دیگر اہل سنت و جماعت کا مذہب ہے۔ اور میری کتاب توضیح مرام اور ازالہ اوہام سے جو ایسے اعتراضات نکالے گئے ہیں۔ یہ نکتہ چینیوں کی سراسر غلطی ہے۔ اب میں یہ مفصلہ ذیل امور کا مسلمانوں کے سامنے صاف صاف اقرار اس خانہ خدا مسجد میں کرتا ہوں کہ میں نے جناب خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت کا قائل ہوں۔ اور جو شخص نبوت کا منکر ہو اس کو بیدین اور دائرہ اسلام سے خارج سمجھتا ہوں۔ ایسا ہی میں ملائکہ اور معجزات اور لیلۃ القدر وغیرہ کا قائل ہوں اور یہ بھی اقرار کرتا ہوں کہ جو کچھ بد قسمتی سے بعض کوتاہ فہم لوگوں نے سمجھ لیا ہے ان اوہام کے ازالہ کیلئے عنقریب ایک مستقل رسالہ تالیف کر کے شائع کروں گا۔ غرض میری نسبت جو بجز میرے دعویٰ وفات مسیح اور مثیل مسیح ہونے کے اور اعتراض تراشے گئے ہیں وہ سب غلط اور بیچ اور صرف غلط فہمی کی وجہ سے کئے گئے ہیں۔“

کتاب ازالہ اوہام جن کا آپ کی اس تحریر میں حوالہ موجود ہے۔ اس میں ذیل کی تصریحات موجود ہیں اس کے صفحہ ۴۲۱ پر اس الزام کو نقل کر کے کہ ”نبوت کا دعویٰ کیا ہے۔ جواب بالفاظ ذیل دیا ہے۔

”نبوت کا دعویٰ نہیں بلکہ محدثیت کا دعویٰ ہے جو خدا تعالیٰ کے حکم سے کیا گیا ہے۔ اور اس میں کیا شک ہے کہ محدثیت بھی ایک شعبہ قویہ نبوت کا اپنے اندر رکھتی ہے جس صورت

میں رویاء صالحہ میں نبوت کے چھیلیں حصوں میں سے ایک حصہ ہے۔ تو محمدؐ شیت جو قرآن شریف میں نبوت کے ساتھ اور رسالت کے ہم پہلو بیان کی گئی ہے جس کے لئے صحیح بخاری میں حدیث بھی موجود ہے۔ اس کو اگر ایک مجازی نبوت قرار دیا جائے یا ایک شعبہ قویہ نبوت کا ٹھہرایا جائے۔ تو کیا اس سے نبوت کا دعویٰ لازم آگیا۔“

پھر اس کتاب کے صفحہ ۵۳۴ پر لکھا ہے:-

”کیونکہ ممکن تھا کہ خاتم النبیین کے بعد کوئی اور نبی اسی مفہوم تام اور کامل کے ساتھ۔ جو نبوت تامہ کی شرائط میں سے ہے آسکتا۔ کیا یہ ضروری نہیں کہ ایسے نبی کی نبوت تامہ کے لوازم جو جی اور نزول جبرئیل ہے اس کے وجود کے ساتھ لازم ہونی چاہئے کیونکہ حسب تصریح قرآن کریم رسول اسی کو کہتے ہیں۔ جس نے احکام و عقائد دین جبرئیل کے ذریعہ سے حاصل کئے ہوں لیکن وحی نبوت پر تو تیرہ سو برس سے مہر لگ چکی ہے۔ کیا یہ مہر اس وقت ٹوٹ جائے گی۔“

پھر اسی کتاب کے صفحہ ۷۵ پر فرمایا ہے:-

”ظاہر ہے کہ اگرچہ ایک ہی دفعہ وحی کا نزول فرض کیا جائے۔ اور صرف ایک ہی فقرہ حضرت جبرئیلؑ لادیں اور پھر چپ ہو جائیں۔ یہ امر بھی ختم نبوت کا منافی ہے۔ کیونکہ جب ختمیت کی مہر ہی ٹوٹ گئی اور وحی رسالت پھر نازل ہونی شروع ہوگئی۔ تو پھر تھوڑا بہت نازل ہونا برابر ہے۔ ہر ایک دانا سمجھ سکتا ہے کہ اگر خدا تعالیٰ صادق الوعد ہے اور جو آیت خاتم النبیین میں وعدہ دیا گیا ہے اور حدیثوں میں تصریح بیان کیا گیا ہے کہ اب جبرئیلؑ بعد وفات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہمیشہ کے لئے وحی نبوت لانے سے منع کیا گیا ہے۔ یہ تمام باتیں سچ اور صحیح ہیں تو پھر کوئی شخص بحیثیت رسالت ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ہرگز نہیں آسکتا۔“

اور پھر صفحہ ۷۶ پر ہے:-

”قرآن کریم بعد خاتم النبیین کے کسی رسول کا آنا جائز نہیں رکھتا۔ خواہ وہ نیا رسول ہو یا پرانا ہو کیونکہ رسول کو علم دین، بتوسط جبرئیلؑ ملتا ہے اور باب نزول جبرئیلؑ بہ پیرایہ وحی رسالت مسدود ہے اور یہ بات خود ممتنع ہے کہ دنیا میں رسول تو آئے مگر سلسلہ وحی رسالت نہ ہو۔“

اب ظاہر ہے کہ اگر ایک مصنف کی ایک عبارت متشابہ ہو تو دوسری واضح عبارتیں متشابہ

الفاظ کے معنی کو بھی واضح کر دیں گی اور جس قدر وضاحت سے ان عبارات میں ختم نبوت کے عقیدہ کا اقرار موجود ہے اور مدعی نبوت کو کافر اور کاذب بتایا ہے۔ اس سے بڑھ کر تصریح ممکن نہیں۔ یہ وضاحت ایک دو کتابوں میں نہیں بلکہ آپ کی ساری تحریروں میں نظر آتی ہے اور بار بار آپ نے دعویٰ نبوت سے انکار کیا ہے۔ نمونہ کے طور پر میں بہت تھوڑے حوالجات پر اکتفا کرتا ہوں۔

”نہ مجھے دعویٰ نبوت و خروج از امت اور نہ میں منکر معجزات و ملائک اور نہ لیلۃ القدر سے انکاری ہوں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے کا قائل اور یقین کامل سے جانتا ہوں اور اس بات پر محکم ایمان رکھتا ہوں کہ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم خاتم الانبیاء ہیں اور آنجناب کے بعد اس امت کے لئے کوئی نبی نہیں آئیگا نیا ہو یا پرانا ہو۔ اور قرآن کریم کا ایک لفظ یا شہدہ منسوخ نہیں ہوگا۔ ہاں محدث آئیں گے جو اللہ جل شانہ سے ہمکلام ہوتے ہیں اور نبوت تامہ کے بعض صفات ظلی طور پر اپنے اندر رکھتے ہیں۔“ (نشان آسمانی صفحہ ۲۹)

۱۸۹۲ء میں لاہور میں ایک مباحثہ کے اثنا میں جب آپ نے یہ کہا کہ مجھے نبوت کا کوئی دعویٰ نہیں تو ذیل کی تحریر بطور اقرار نامہ کے لکھی گئی اور شائع کی گئی:-

”تمام مسلمانوں کی خدمت میں گزارش ہے کہ اس عاجز کے رسالہ فتح اسلام، توضیح مرام و ازالہ اوہام میں جس قدر ایسے الفاظ موجود ہیں کہ محدث ایک معنی میں نبی ہوتا ہے یا یہ کہ محدثیت جزوی نبوت ہے یا یہ کہ محدثیت نبوت ناقصہ ہے یہ تمام الفاظ حقیقی معنوں پر محمول نہیں ہیں بلکہ صرف سادگی سے ان کے لغوی معنوں کی رو سے بیان کئے گئے ورنہ حاشا و کلام مجھے نبوت حقیقی کا ہرگز دعویٰ نہیں ہے۔ بلکہ جیسا کہ میں کتاب ازالہ اوہام کے صفحہ ۱۳۷ میں لکھ چکا ہوں میرا اس بات پر ایمان ہے کہ ہمارے سید و مولیٰ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم خاتم الانبیاء ہیں۔ سو میں تمام مسلمان بھائیوں کی خدمت میں واضح کرنا چاہتا ہوں کہ اگر وہ ان لفظوں سے ناراض ہیں اور ان کے دلوں پر یہ لفظ شاق گزرتے ہیں تو وہ ان الفاظ کو ترمیم شدہ تصور فرما کر بجائے اس کے محدث کا لفظ میری طرف سے سمجھ لیں۔ کیونکہ کسی طرح مجھ کو مسلمانوں میں تفرقہ اور نفاق ڈالنا منظور نہیں ہے۔“

وبعزۃ اللہ و جلالہ انی مؤمن مسلم و اؤمن باللہ و کتبہ و رسلہ و ملائککھ و

البعث بعد الموت وبان رسولنا محمد المصطفى صلى الله عليه وسلم افضل المرسل
وخاتم النبيين وان هوء لآء قد افتر و اعلى وقالوا ان هذا الرجل يدعى انه نبىؑ ويقول فى
شان عيسى ابن مريم كلمات الاستخفات (حماسة البشرى صفحہ ۸)

”ومن اعتراضات المكفرين انهم قالوا ان هذا الرجل ادعى النبوة وقال انى
من النبيين، اما الجواب فاعلم يا احى انى ما ادعت النبوة وما قلت لهم انى نبىؑ ولكن
تعجلوا و اخطائوا فى فهم قولى - - - وما قلت للناس الا ما كتبت فى كتبى من اننى
محدث و يكلمنى الله كما يكلم المحدثين والله يعلم انه اعطانى هذا المرتبة فكيف
ارد ما اعطانى الله و رزقنى من رزق اعرض عن فيض رب العالمين وما كان لى ان ادعى
النبوة و اخرج من الاسلام و الحق بقوم كافرين و هاننى لا اصدق الهامان الهاماتى
الا بعد ان اعرضه على كتاب الله و اعلم انه كلما يخالف القران فهو كذب و الحاد و زندقه
فكيف ادعى النبوة و انامن المسلمون“ (حماسة البشرى)

”و قد استصعب الفرق بين التحديث و النبوة على بعض الناس فالحق ان
بينهما فرق القوة الفعل كما بينت انفاً فى مثال الشجرة و بذرها فخذها منى و لا تحف
الا الله (حماسة البشرى صفحہ ۲۹۲، ۲۹۳ مترجم عربى مع اردو)

”فانظر اين هذا و اين ادعاء النبوة فلا تظن يا احى انى قلت كلمة فيه رائحة
ادعاء النبوة كما فهم المتهورون فى ايمانى و عرضى بل كلما قلت انما قلتها تبيناً لمعارف
القران و دقائقه و انما الاعمال بالنيات و معاذ الله ان ادعى النبوة بعد ما جعل الله نبينا
و سيدنا محمد المصطفى صلى الله عليه وسلم خاتم النبيين .“ (حماسة البشرى صفحہ ۲۹۲
مترجم عربى مع اردو)

”جھوٹے الزام مجھ پر مت لگاؤ کہ حقیقی طور پر نبوت کا دعویٰ کیا ہے۔ تم نے نہیں پڑھا
کہ محدث بھی ایک مرسل ہوتا ہے کیا قرأت و لا محدث کی یاد نہیں رہی۔ پھر یہ کیسی نکتہ چینی ہے
کہ مرسل ہونے کا دعویٰ کیا ہے۔ اے نادانو! بھلا بتلاؤ کہ جو بھیجا گیا ہے اس کو عربی میں مرسل
یا رسول کہیں گے یا اور کچھ کہیں گے مگر یاد رکھو کہ خدا کے الہام میں اس جگہ حقیقی معنی مراد نہیں
ہیں جو صاحب شریعت سے تعلق رکھتے ہیں بلکہ جو ماور کیا جاتا ہے وہ مرسل ہی ہوتا ہے، یہ سچ

ہے کہ وہ الہام جو خدا نے اپنے اس بندے پر نازل فرمایا۔ اس میں اس بندے کی نسبت نبی اور رسول اور مرسل کے لفظ بکثرت موجود ہیں۔ سو یہ حقیقی معنوں پر محمول نہیں و لکل ان یصطلح سو خدا کی یہ اصطلاح ہے جو اس نے ایسے لفظ استعمال کئے۔“

”ہم اس بات کے قائل اور معترف ہیں کہ نبوت کے حقیقی معنوں کی رو سے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نہ کوئی نیا نبی آسکتا ہے۔ اور نہ پرانا۔ قرآن ایسے نبیوں کے ظہور سے مانع ہے مگر مجازی معنوں کی رو سے خدا کا اختیار ہے کہ کسی ملہم کو نبی کے لفظ سے یا مرسل کے لفظ سے یاد کرے۔۔۔ عرب کے لوگ تو اب تک انسان کے فرستادہ کو بھی رسول کہتے ہیں۔ پھر خدا کو یہ کیوں حرام ہو گیا کہ مرسل کا لفظ مجازی معنوں پر بھی استعمال کرے۔ کیا قرآن میں سے فقالوا اننا لیکم مرسلون بھی یاد نہیں رہا۔ انصافاً دیکھو کیا یہی کفر کی بنا ہے۔ اگر خدا کے حضور میں پوچھے جاؤ تو کہ میرے کافر ٹھہرانے کے لئے تمہارے ہاتھ میں کونسی دلیل ہے“ (سراج منیر ص ۳۵۲)

کیا ایسا بد بخت مفتری جو خود رسالت اور نبوت کا دعویٰ کرتا ہے۔ قرآن شریف

پرایمان رکھتا ہے اور آیت ولکن رسول اللہ وحاتم النبیین کو خدا کا کلام یقین رکھتا ہے۔ وہ کہہ سکتا ہے کہ میں بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد رسول اور نبی ہوں۔ صاحب انصاف طلب کو یاد رکھنا چاہئے کہ اس عاجز نے کبھی اور کسی وقت حقیقی طور پر نبوت یا رسالت کا دعویٰ نہیں کیا اور غیر حقیقی طور پر کسی لفظ کا استعمال کرنا اور لغت کے عام معنوں کے لحاظ سے اس کو بول چال میں لانا مستلزم کفر نہیں مگر میں اس کو بھی پسند نہیں کرتا کہ اس میں عام مسلمانوں کو دھوکہ لگ جانے کا احتمال ہے لیکن وہ مکالمات اور مخاطبات جو اللہ جل شانہ کی طرف سے مجھ کو ملے ہیں جن میں یہ لفظ نبوت اور رسالت کا بکثرت آیا ہے ان کو میں بوجہ مامور ہونے کے مخفی نہیں رکھ سکتا۔ لیکن بار بار کہتا ہوں کہ ان الہامات میں جو لفظ مرسل یا رسول یا نبی کا میری نسبت آیا ہے وہ اپنے حقیقی معنوں پر مستعمل نہیں“ (حاشیہ انجام آتھم ص ۲۷) اور اس کے آگے صفحہ ۲۸ پر ہے

”لیکن یاد رکھنا چاہئے کہ جیسا کہ ابھی ہم نے بیان کیا ہے بعض اوقات خدا تعالیٰ کے الہامات میں ایسے الفاظ استعارہ اور مجاز کے طور پر اس کے بعض اولیاء کی نسبت استعمال ہو جاتے ہیں اور وہ حقیقت پر محمول نہیں ہوتے۔ سارا جھگڑایہ ہے جس کو نادان متعصب اور طرف کھینچ کر لے گئے ہیں آنے والے مسیح موعود کا نام جو صحیح مسلم وغیرہ میں زبان مقدس نبوی سے نبی اللہ

نکلا ہے۔ وہ انہی مجازی معنوں کی رو سے ہے جو صوفیاء کرام کی کتابوں میں مسلم اور ایک معمولی محاورہ مکالمات الہیہ کا ہے۔ ورنہ خاتم الانبیاء کے بعد نبی کیسا؟۔

”افترا کے طور پر ہم پر یہ تہمت لگاتے ہیں کہ گویا ہم نے نبوت کا دعویٰ کیا ہے اور گویا ہم معجزات اور فرشتوں کے منکر ہیں لیکن یاد رہے کہ یہ تمام افتراء ہیں ہمارا ایمان ہے کہ ہمارے سید و مولیٰ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم خاتم الانبیاء ہیں۔ اور یہ کہ ہم فرشتوں اور معجزات اور تمام عقائد اہل سنت کے قائل ہیں“ (کتاب البریہ صفحہ ۸۲ و ۸۱)

ان تمام حوالجات کے بعد جن میں ایسی صراحت ہے کہ اس سے بڑھ کر صراحت ممکن نہیں۔ انکار نبوت کیا ہے۔ کسی مزید تحقیق کی ضرورت نہیں رہتی مگر مزید صفائی کے لئے میں آپ کی اس کتاب کے بھی چند حوالجات پیش کرتا ہوں جو آپ کی آخری تصنیفات میں سے ہیں۔ یہ کتاب حقیقت الوحی ہے اس کا ایک ضمیمہ ہے جو استفتاء کے طور پر ہے اور جس میں علمائے اسلام سے فتویٰ طلب کیا گیا ہے کہ ان خیالات کے شخص کے بارے میں آپ لوگوں کا کیا فتویٰ ہے اس استفتاء میں آپ نے ذیل کے الفاظ لکھے ہیں:-

”و یقول ان اللہ سمانی نبیا بوحیہ و كذلك سمیت من قبل علی لسان رسولنا المصطفیٰ و لیس مراده من النبوة الا کثرة مکالمۃ اللہ و کثرة انباء من اللہ و کثرة ما یوحی و یقول مانعنی من النبوة ما یعنی فی الصحف الاولی بل ہی درجۃ لاتعطی الامن اتباع نبینا خیر الوری“ اور اس کے نیچے یہ حاشیہ دیا ہے:-

”ذکرت غیر مرہ ان اللہ ما اراد من نبوتی الا کثرة مکالمۃ و المخاطبۃ و هو مسلم عندا کابراہل السنۃ فالنزاع لیس الانزاعاً لفظیاً فلا تستعجلوا اہل العقل و الفطنۃ و لعنة اللہ علی من ادعی خلاف ذلك مثقال ذرة“ (حقیقۃ الوحی الاستفتاء صفحہ ۱۶)

”والنبوة قد انقطع بعد نبینا صلی اللہ علیہ وسلم ولا کتاب بعد الفرقان الذی هو خیر الصحف السابقۃ ولا شریعۃ بعد الشریعۃ المحمدیۃ بیدانی سمیت نبیا علی لسان خیر البرید و ذلك امر ظلی من برکات المتابعۃ و ما اری فی نفسی خیر او وجدت کلماً وجدت من هذه النفس المقدسة و ما عنی اللہ من نبوتی الا کثرة مکالمۃ و المخاطبۃ و لعنة اللہ علی من اراد فوق ذلك او حسب نفسه شیئاً او اخرج عنقه من

الربقة النبوية وان رسولنا خاتم النبيين وعليه انقطعت سلسلة المرسلين فليس حق احدان يدعى النبوة بعد رسولنا المصطفى على الطريقة المستقلة وما بقى بعده الاكثر المكالمة وهو بشرط الاتباع لا بغير متابعة خير البريد ووالله ما حصل لي هذا المقام الا من انوار اتباع الاشعة المصطفوية وسميت نبياً من الله على طريق المحجاز لاعلى وجه الحقيقة (الاستفتاء ضميمه هقيته الوجي صفحہ ۶۴)

یہاں نہ صرف صفائی سے یہ کہا ہے کہ میرا نام نبی بطور مجاز رکھا گیا ہے نہ بطور حقیقت بلکہ نبوت اور رسالت کو صاف الفاظ میں منقطع قرار دے کر اس کے بعد کثرت مکالمہ کو باقی کہا ہے۔ پس لازماً کثرت مکالمہ نبوت اور رسالت نہیں۔

اور اگر یہ کہا جائے کہ حضرت مرزا صاحب کے پیروؤں کا ایک گروہ ان کو نبی کہتا ہے تو یہ ایک ایسا امر ہے جس کی نظیریں انبیاء اور اولیاء میں بکثرت ملتی ہیں کہ ایک بزرگ کے پیروؤں نے اس کے مرتبہ میں غلو کیا ہے۔ چنانچہ عیسائیوں کا غلو حضرت عیسیٰ کے بارے میں کس حد کو پہنچا ہے کہ گل کے گل کی عیسائی ایک اللہ کے نبی کو جو خدا کی توحید کی تعلیم دینے آیا تھا۔ خود خدا مانتے ہیں۔ پھر خود اس امت میں کتنے بزرگوں کے کلمات مجازی سے یا اور وجہ پڑھ کر کہا کر ان کے مداحوں نے ان کے مرتبہ میں غلو کیا ہے۔ حضرت مرزا صاحب نے اپنے پیروؤں کو خود غلو سے روکا چنانچہ آپ کا ۱۷ اگست ۱۸۹۹ء کا خط الحکم میں چھپا ہوا موجود ہے۔

”ایسے ہی بہت سے الہام ہیں جن میں اس عاجز کی نسبت نبی یا رسول کا لفظ آیا ہے لیکن وہ شخص غلطی کرتا ہے جو ایسا سمجھتا ہے کہ اس نبوت سے مراد حقیقی نبوت اور رسالت ہے جس سے انسان خود صاحب شریعت کہلاتا ہے بلکہ رسول کے لفظ سے اسی قدر مراد ہے کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے بھیجا گیا اور نبی کے لفظ سے صرف اسی قدر مراد ہے کہ خدا تعالیٰ سے علم پا کر پیشگوئی کرنے والا یا معارف پوشیدہ بتانے والا۔ سو چونکہ ایسے لفظوں سے جو محض استعارہ کے رنگ میں ہیں اسلام میں فتنہ پڑتا ہے اور اس کا نتیجہ سخت بد نکلتا ہے۔ اس لئے اپنی جماعت کی معمولی بول چال اور دن رات کے محاورات میں یہ لفظ نہیں آنے چاہئے اور دلی ایمان سے سمجھنا چاہئے کہ نبوت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ختم ہو گئی ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے و لکن رسول اللہ و خاتم النبيين اس آیت کا انکار کرنا یا استخفاف کی نظر سے دیکھنا درحقیقت اسلام سے علیحدہ

ہونا ہے۔ جو شخص انکار میں حد سے گزرتا ہے جس طرح کہ وہ ایک خطرناک حالت میں ہے اسی طرح وہ جو شیعوں کی طرح اعتقاد میں حد سے گزر جاتا ہے۔“

اصل بات جو حضرت مرزا صاحب کی تمام تحریروں میں صاف نظر آتی ہے وہ یہ ہے کہ آپ نے لکھا ہے کہ میرے الہامات میں جو لفظ نبی یا رسول آیا ہے۔ یا کسی حدیث میں جو آنے والے مسیح کو نبی کہا ہے۔ تو یہ استعمال لفظ کا محض بطور مجاز اور استعارہ کے ہے اور محدث کو مجاز کے طور پر نبی کہا جاسکتا ہے۔ یہی مذہب آپ کا اپنی سب سے پہلی کتاب از الہام میں ہے اور یہی آخری کتاب حقیقت الوحی میں ہے۔ پس اصل سوال صرف یہ رہ جاتا ہے کہ آیا ایک شخص جو ایک مرتبہ نہیں بار بار نبوت کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر منقطع قرار دیتا ہے اور اس کے اپنے الہامات میں یا کسی اور جگہ جو اس کے متعلق لفظ نبی آیا ہے اسے محض مجاز اور استعارہ قرار دیتا ہے۔ کیا اس کو مدعی نبوت قرار دیا جاسکتا ہے۔ اور پھر جب وہ اس کے شواہد بھی پیش کرتا ہے اور کہتا ہے کہ قرآن شریف میں ”واضرب لهم مثلاً اصحاب القرية اذ جاءها المرسلون“ میں حضرت عیسیٰ کے حواریوں پر جو رسول نہ تھے۔ لفظ مرسل بطور مجاز بولا گیا ہے۔ حالانکہ حواریوں کو اللہ تعالیٰ کی وحی بھیجے کا بھی ذکر ہے۔ جیسا کہ فرمایا۔ واذوحیت الی الحواریین مگر باوجود وحی پانے کے مرسل کا لفظ ان کے لئے محض بطور مجاز بولا گیا ہے۔ نہ حقیقت کے رنگ میں اور اولیاء کے کلام میں مولانا روم کے اس کلام کو پیش کرتا ہے۔

مُرشد کو مجازاً نبی وقت کہد یا ہے اور پھر یہ بھی غور طلب ہے کہ حضرت محی الدین ابن عربی نے نبوت تشریحی کو جو انبیاء علیہم السلام کو عطا ہوتی ہے الگ کر کے بیان کیا ہے اور نبوت عامہ کو جس سے مراد محض اس لفظ کے لغوی معنی یعنی اللہ تعالیٰ سے ہمکلامی ہے۔ جاری مانا ہے فالنبوة ساریة الی یوم القیامة فی الخلق وان کان التشریح قد انقطع“ اور حضرت سید عبدالقادر جیلانی کا قول کتاب المواقیف والجواہر میں یوں نقل کیا ہے:-

اوتی الانبیاء اسم النبوة و اوتینا اللقب (جلد ۲ صفحہ ۳۹) جنکی تشریح یہی کی گئی ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے راز اپنے اولیاء پر کھولتا ہے اور اللہ تعالیٰ سے اس امت کے اولیاء کی ہمکلامی حدیث صحیح سے ثابت ہے عن ابی ہریرة قال قال النبی صلی اللہ علیہ وسلم لقد کان فیمن کان قبلکم من بنی اسرائیل رجال یکلمون من غیر ان یکونوا انبیاء فان ینک فی

امتی احد منهم فعمر“ یعنی نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ان لوگوں میں جو تم میں سے پہلے نبی اسرائیل میں سے تھے ایسے لوگ ہوتے تھے جن سے مکالمہ ہوتا تھا بغیر اس کے کہ وہ نبی ہوں سو اگر میری امت میں ان میں کوئی ہے تو وہ عمر ہے اور بلحاظ لفظ کے لغوی یا مجازی معنی کے ہے (نہ کہ اس کے حقیقی اور اصطلاحی معنی سے) سلف میں سے بعض نے حضرت حوّا اور حضرت آسیہ اور حضرت موسیٰ کی والدہ اور حضرت سارہ اور حضرت ہاجرہ اور مریم کو نبی کہا ہے۔ بالخصوص حضرت مریم کی نبوت کے بارے میں قول مشہور ہے جیسا کہ روح المعانی میں زیر تفسیر آیت یا مریم ان اللہ الصطفاء وطہرک لکھا ہے۔ اور جیسا کہ حضرت ابن عباسؓ سے یؤتی الحکمۃ من یشاء کی تفسیر میں الحکمۃ سے مراد النبوءہ مروی ہے کہ وہاں بھی لغوی یا مجازی معنی مراد ہیں۔ نہ اصطلاحی جس کی تائید میں روح المعانی میں بیہقی کی روایت کو جو ابو امامہ سے مروی ہے نقل کیا ہے۔ قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من قرأ ثلث القرآن اعطی ثلث النبوة ومن قرأ القرآن نصف القرآن اعطی نصف النبوة ومن قرأ ثلثی القرآن اعطی کل النبوة“ یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس شخص نے ایک تہائی قرآن پڑھا۔ اس کو ایک تہائی نبوت دی گئی اور جس نے نصف قرآن پڑھا اس کو نصف نبوت دی گئی۔ اور جس نے دو تہائی پڑھا اس کو دو تہائی نبوت دی گئی اور جس نے کل قرآن پڑھا اسے ساری نبوت دی گئی۔ اور بلحاظ لفظ نبی کے لغوی یا مجازی معنی کے ہی ایک حدیث میں خالد بن سنان کو نبی کہا گیا ہے کیونکہ قرآن شریف اور احادیث سے صاف ثابت ہے کہ حضرت عیسیٰ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے درمیان اور کوئی نبی نہیں ہوا۔ اور خالد بن سنان کا زمانہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ سے اس قدر قریب ہے کہ لکھا ہے کہ اس کی بیٹی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئی۔

پس جس صورت میں کسی لفظ کا مجازی استعمال یا لغت کے معنی کے لحاظ سے استعمال اصولاً جائز ہے اور خود لفظ مرسل مجازی معنی میں قرآن شریف میں استعمال ہوا ہے اور لفظ نبی کا استعمال مجازی معنی میں یا لغوی معنی میں نہ صرف اولیاء اللہ کے کلام میں موجود ہے بلکہ خود حدیث شریف میں بھی موجود ہے۔ اور حضرت مرزا صاحب شروع سے آخر تک اپنے الہامات وغیرہ میں اس لفظ کے آجانے

کو بطور مجاز اور استعارہ قرار دیتے رہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو آخری نبی لکھتے رہے۔ تو کیا ان تصریحات کے ہوتے ہوئے ان کی طرف دعویٰ نبوت منسوب کر کے، ان کو دائرہ اسلام سے خارج قرار دینا صحیح ہے حالانکہ کسی شخص کو کافر قرار دینے کیلئے اس کے صریح کفریہ الفاظ ہونے چاہئے۔ بیوقوفو جروا۔

اور اگر حضرت مرزا صاحب نے صراحت سے دعویٰ نبوت سے انکار کیا ہے اور اسی طرح صراحت سے لفظ نبی یا نبوت کا استعمال بطور مجاز کیا ہے۔ اور صفائی سے لکھ دیا ہے کہ ”میری نسبت جو بجز میرے دعویٰ وفات مسیح اور مثیل مسیح ہونے کے اور اعتراض تراشے گئے ہیں۔ وہ سب غلط اور بیچ اور صرف غلط نبی کی وجہ سے کئے گئے ہیں“۔ تو اب سوال صرف اس قدر رہ جاتا ہے کہ کیا ایک شخص کو اس وجہ سے کہ وہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو وفات یافتہ مانتا ہے اور اپنے آپ کو مثیل مسیح کہتا ہے۔ کافر اور دائرہ اسلام سے خارج قرار دیا جاسکتا ہے۔ حالانکہ ائمہ اہل سنت والجماعت میں سے ایک امام کا یہ مذہب بھی حضرت امام مالک علیہ الرحمۃ کا جیسا کہ مجمع البحار میں لکھا ہے والاکثرون علی ان عیسیٰ لم یمت وقال مالک مات اور اکمال المعلم بشرح صحیح مسلم میں نزول عیسیٰ کی بحث میں بھی صاف لکھا ہے کہ عتیبیہ میں ہے کہ حضرت امام مالک رحمۃ اللہ کا مذہب یہی تھا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام وفات پاگئے۔ چنانچہ اس کے لفظ یہ ہیں الاکثر علی انہ لم یمت ولكن رفع وفي العتیبیہ قال مالک مات عیسیٰ ابن مریم ثلاث و ثلاثین سنة یعنی اکثر لوگوں کا یہ عقیدہ ہے کہ وہ وفات نہیں پائے بلکہ اٹھائے گئے اور عتیبیہ میں امام مالک کا قول ہے کہ عیسیٰ ۳۳ سال کی عمر میں انتقال فرما گئے۔ پس حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی وفات کا عقیدہ اہل سنت والجماعت کے عقائد میں سے ٹھہرا۔

جس کی وجہ سے کسی شخص کو کافر قرار نہیں دیا جاسکتا اور نزول حضرت عیسیٰ کی پیشگوئیوں کو مان کر وہ تاویل بھی کافر نہیں بنا سکتی۔ جو حضرت مرزا صاحب نے کی ہے کہ اس سے مراد ایک مثیل مسیح کا اس امت میں ظاہر ہونا ہے کیونکہ اگر وفات کا عقیدہ تسلیم کیا جائے تو نزول کی پیشگوئیوں سے مراد وائے مثیل کے آنے کے اور کچھ نہیں لی جاسکتی۔

اس کے علاوہ جو کچھ باتیں حضرت مرزا صاحب کی طرف منسوب کی جاتی ہیں کہ نعوذ باللہ وہ خدائی کے مدعی تھے وغیرہ۔ یہ سب محض افتراء ہیں اور چونکہ یہ محض جہلا کی باتیں ہیں۔ اس

لئے علمائے کرام کے سامنے ان کو لانے کی ضرورت بھی نہیں۔ جب ایک شخص اپنے آپ کو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ادنیٰ غلام کہتا ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قول و فعل کو واجب الاتباع قرار دیتا ہے۔ اور دین اسلام کی خدمت گزاری کے لئے ایک جماعت تیار کرتا ہے تو کیا اسے خدائی کا مدعی کہا جاسکتا ہے اور پھر جب اس کے پیروؤں کی ایک جماعت ہے جن میں سے ایک بھی اسے خدایا خدا کا بیٹا نہیں مانتا۔ تو یہ کہنا کہ وہ خدائی کے مدعی تھے۔ یا اردو کے دعویدار تھے کس قدر خلاف واقعات ہیں غرض ان واقعات کو علمائے کرام کے سامنے پیش کر کے میں یہ التجا کرتا ہوں کہ وہ اللہ غور فرمائیں کہ کیا جن عقائد کا اظہار حضرت مرزا صاحب نے خود اپنی تحریروں میں کیا ہے ان کی رو سے وہ مسلمان ٹھہرتے ہیں یا کافر۔ حالانکہ یہ بھی مسلم ہے کہ اگر ایک شخص میں ننانوے وجوہ کفر کے ہوں اور ایک وجہ اسلام کی۔ پھر بھی اسے کافر نہیں کہنا چاہئے بلکہ مسلمان ہی کہنا چاہئے۔ پس علمائے کرام سے التماس ہے کہ اسلام کی اس سخت مصیبت کے زمانہ میں جبکہ اسلام کی متفقہ اور متحدہ طاقت کی اس کے اعداء کے بالمقابل ضرورت ہے۔ اس امر حق کے اظہار سے عند اللہ ماجور اور عند الناس مشکور ہوں۔

والسلام

خاکسار

محمد علی

احمدیہ بلڈنگس لاہور

یکم اپریل ۱۹۲۰ء

بعدہ

جواب کے منتظر اور انصاف کے متمنی

جملہ ممبران عالمگیر جماعت احمدیہ، لاہور

احمدیہ انجمن اشاعت اسلام انڈیا

اپریل۔ ۱۹۲۵ء، دلشاد گارڈن، دہلی۔ ۹۵

Email: ahmadiyyaanjuman@yahoo.co.in

Our Website: www.aaail.org